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Altmışlı yıllar…

Çocuktum. Bataryalı radyoda, Ankara 
Radyosu “ajans (haber saati)”ında “Mücahid”lerden 
bahsederdi. “Kıbrıslı Mücahidler”den. Kıbrıs 
Rumlarının yaptığı katliamlar ve bunlara karşı 
kendilerini savunan Mücahidler. Yavru Vatan Kıbrıs, 
Anavatan Türkiye’nin gelip kendilerini bu zulümden 
kurtarmalarını sabırla ve hasretle bekliyorlardı.  Bu 
yardım Anavatan’dan bir türlü gitmiyordu, bazen 
gider gibi oluyor; çok uzaklardan, ta Amerika’dan 
bir talimat geliyor, yarı yoldan geri dönüyordu.

Yetmişli yıllar… 

Mitinglerde, salonlarda, meydanlarda bu sefer 
başka bir “Mücahid” vardı. 

“Mücahid Erbakan!” Sağlam bir iman, samimi bir 
Müslüman. Pırıl pırıl nur gibi bir yüz.  Mütebessim, 
sevecen, şefkat dolu… Kararlı, emin, vakarlı, ne 
yaptığını bilen, zalime karşı dik duruşlu… 

Mücahid Erbakan, ilk fırsatta Kıbrıslı mücahidlere 
yardıma koştu, onları zalimin zulmünden kurtardı, 
özgürlüklerine kavuşturdu, devlet sahibi, toprak 
sahibi yaptı. Hem de kimseden çekinmeden.  
Tehditlere asla itibar etmeden.

Bütün ömrü kuvveti üstün tutan küresel ırkçı 
emperyalizme karşı mücadele ile geçti. Onların 
emellerini deşifre etti, hesaplarını bozdu. Hakkı 
üstün tutan anlayışı hâkim kılma çabası, azmi ve 
sebatıyla… 

Hakkı üstün tutan anlayışı temsil eden Milli 
Görüş Hareketi’nin çok kısa süreli iktidarlarında 
Türkiye’nin son yüzyılının en önemli hizmetlerini 
icra etti son yüzyılın en önemli devlet ve siyaset 
adamı olarak.

İslam Dünyasına, Dünyadaki diğer mağdur ve 
mazlum toplumlara model oldu.

Hayırlı çığırlar açtı; siyasette, sosyal hayatta, 
içerde ve dışarıda... 

“İslâm’da iyi bir çığır açan kimseye, bunun sevabı 
vardır. O çığırda yürüyenlerin sevabından da 
kendisine verilir. Fakat onların sevabından hiçbir 
şey noksanlaşmaz. Her kim de İslâm’da kötü bir çığır 

açarsa, o kişiye onun günahı vardır. O kötü çığırda 
yürüyenlerin günahından da ona pay ayrılır. Fakat 
onların günahından da hiçbir şey noksanlaşmaz.” 
(Müslim, Nesâî)

Yaratılış gayesine uygun olarak yaşadı: “Şu 
dünyaya gönderiliş gayemiz olan kulluk imtihanını 
başarabilmek için üç tane temel ve birbirini 
tamamlayan esas vardır:

1. Her şeyden önce İslam’ı temel kaynaklarımızdan
doğru ve doyurucu biçimde öğrenmek, İslam’ın her 
konudaki emrini bilmek.

2. Öğrendiğimiz İslami esaslara göre yaşamak,
Kur’an’ın hükmünü hayatımıza tatbik etmek.

3. Her şeyde, her halde ve her meselede mutlaka
İslam’a göre yani Müslümanca düşünmek.” Diyordu.

Yaratılış gayesine uygun şekilde son nefesine 
kadar cihad etti. “Selamun aleyküm. Hepinizi 
hürmet ve muhabbetle selamlıyorum. Kıymetli 
mesai arkadaşlarıma candan çalışmalarından 
dolayı teşekkürler ediyorum. İnşaallah milletimiz ve 
insanlık Saadet Partisi vasıtasıyla en kısa zamanda 
kurtuluşa kavuşacaktır. 

Hepinizin dualarınızı bekliyorum. Allah’a emanet 
olun. Esselamu aleyküm.” son sözleriydi.

 Muhterem ve Merhum Erbakan Hocamız geçen 
yıl 27 Şubat günü Hakk’a yürüdü milyonları peşine 
takarak. 

Bu yıl vefatının birinci yılı vesilesiyle Erbakan 
Hocamızı anmak ve anlamak için “24 Şubat – 
02 Mart” tarihlerini içine alan hafta “ERBAKAN 
HAFTASI” olarak belirlendi.

Milli Şuur Dergisi, Erbakan Haftasında bu sayısını 
“ERBAKAN ÖZEL SAYISI” olarak hazırladı. Hocamızın 
yol arkadaşları, dava arkadaşları, kıymetli ailesi, en 
yakınında kendisine hizmet edenleri, Milli Görüşçü 
evlatları, her biri kendi üslubunca Muhterem 
Hocamızı anlattılar. 

Türkiye Hocasını unutmadı.

Cihadın mübarek olsun Hocam. Mekânın Cennet 
olsun.

Selam ve dua ile.

editördeneditördenTacettin ÇETİNKAYA / Eğitimci
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Şahsiyet… 

Bismillahirrahmanirrahim

Kâinatı varlığının bilinmesi için yaratan, 
rızık veren, yöneten, kullarının iki cihan saadeti 
için İslam’ı gönderen, terbiye eden Rabbimize 
hamd, son peygamber, âlemlere rahmet, 
yaşayan Kur’an Peygamberimiz (s.a.v)’e salât 
ve selam olsun.

Erbakan hocamızı hayırla anıyoruz. Ne 
olarak anılmak istersiniz sorusuna muhatap 
olduğunda: “Malıyla canıyla cihad eden bir 
Müslüman olarak anılmak isterim” cevabını 
veriyordu mücahid Erbakan. O, kınayanın 
kınamasına aldırmadan ömrünü inandığı hak 
davaya adamış şuurlu bir Müslüman’dı.

İsmet İnönü: “Bir adam çıkmış, ‘mekteplerde 
Gazali’yi okutacağız.’ diyormuş, biz buna asla 
müsaade etmeyiz” sözleriyle ona derinlerden 
tepkiler veriyordu, ‘Cumhuriyet tarihinde 
bir adam yetişti, o da dinci çıktı’ diye dert 
yanıyordu. Ecevit onunla tanıştıktan sonra tarihi 
yanılgıdan dem vuruyordu. 28 Şubat sürecinde 
Demirel ondan “gemi azıya almış adam 
olarak” söz ediyordu. Siyonistler, Amerikalılar, 
batının önderleri onu zeki ve tehlikeli olarak 
kodlamışlardı. Çocukluk döneminden itibaren 
‘insanlığın iki cihan saadetini sağlayacak adil 
bir dünya’yı inşa ediyordu kafasında. ‘İslam 
savunma dini değildir, taarruz dinidir’ inancıyla 
hep aksiyon ve eylem adamı olmuştu. Şükreden 
bir kul olmanın cihad eden bir Müslüman 
olmaktan geçtiğinin idrakiyle “Yaşanabilir Bir 
Türkiye, Yeniden Büyük Türkiye, Yeni Bir 
Dünya”nın kurulması içindi bütün çabalar.

İsmail Hakkı AKKİRAZ / ÖĞ-DER Genel Başkanı 

İSLAM İÇİN
ADANMIŞ BİR ÖMÜR

ERBAKAN

Çocukluk döneminden itibaren 
‘insanlığın iki cihan saadetini 
sağlayacak adil bir dünya’yı inşa 
ediyordu kafasında.

“ “
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İslam İçin Adanmış Bir Ömür ERBAKAN

Başmakale

Erbakan hocamız anne ve babasından iyi 
bir dini eğitim almıştır. İstanbul’a taşındıktan 
sora lise yıllarında Hüsrev Aydınlar hocadan 
birçok ünlü insanla birlikte tefsir, hadis, fıkıh 
derslerini görmüştür. Ayrıca Gümüşhanevi 
Dergâhı’nın önemli meşayihlerinden Serez’li 
Hasib Efendi’nin, Kazan’lı Abdülaziz (Bekkine) 
Efendi’nin, Mehmet Zahit Kotku Efendinin ders 
halkasına dâhil olmuş tasavvuf dersleri almıştır. 
Bu himmet ehlinin terbiyesinden geçmiş 
Erbakan hocamız ömrünü, İslamsızlıktan 
dolayı harap olmuş bütün gönülleri İslam ile 
tamir etmek cihadıyla geçirmiştir.

Onun hayat anlayışının temelinde iman ve 
cihat vardır. 

Erbakan hoca, bizim fikir dünyamızı yeniden 
tecdit etmiştir. İslami duyarlılığın gelişmesinde 
müessir önder olmuştur. İftiraya uğramıştır, 
aldırmamıştır; hapse atılmış, horlanmış, yok 
sayılmış ancak o yolu yürümeye devam etmiştir. 

O bütün çalışmalarında “Zor bir yolda yürümek 
mecburiyetinde olan insanlar, yolda yürümeye 
başlamadan önce, gönüllerinde ve zihinlerinde 
yürümek ve yol almak zorundadırlar. Evvela, bu 
yolu ben nasıl aşarım, korkusundan kurtularak 
yola çıktıklarında görürler ki, yol zor da olsa bir 
müddet sonra aşılmış yürünmüş ve hedeflenen 
yere gidilmiştir. İşte o zaman, insanların 
yüreklerinde, aslında yolun zannedildiği kadar 
zahmetli olmadığına ve bütün sıkıntılı yolların 
aşılabileceğine dair bir iman doğar” inancını, 
aşkını ve heyecanını taşımıştır. 

“

“

Erbakan hoca, bizim fikir 
dünyamızı yeniden tecdit etmiştir. 
İslami duyarlılığın gelişmesinde 
müessir önder olmuştur. İftiraya 
uğramıştır, aldırmamıştır; hapse 
atılmış, horlanmış, yok sayılmış 
ancak o yolu yürümeye devam 
etmiştir. 
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İslam İçin Adanmış  Bir Ömür ERBAKAN

Başmakale

Hak-Batıl mücadelesi sürecinde önemli 
tespitlerde bulunmuştur:

•	 Hakkı üstün tutmak her zaman saadet 
getirir. 

•	 Milli Görüş; bu milletin inancıdır, 
tarihidir, kimliğidir, ruh köküdür. 

•	 İman varsa imkân da vardır. 

•	 Bir çiçekle bahar olmaz ama her bahar 
bir çiçekle başlar. 

•	 Cihad: Kur’an nizamını kurmak ve 
yürütmek için var gücümüzle çalışmaktır. 

•	  Namaz dinin direği, cihat ise zirvesidir. 

•	 Müslüman; hakkın hâkimiyeti için 
motor, şerrin yok olması için fren olma 
görevlisidir.

•	 Cennete girmek için, mutlaka Müslüman 
olmak gereklidir. Ancak bu dünyada, adil 
bir düzenin himayesinde, huzur ve emniyet 
içinde yaşamak için, sadece insan olmak 
yeterlidir. 

•	 Bizim davamızda kimse kendisi için 
yaşamaz, herkes kardeşi için yaşar, menfaati 
öldürmenin en kolay yolu budur. 

•	 Bir milletin asıl gücü; topu, tüfeği yahut 
tankı değil imanlı ve inançlı gençliğidir. 

•	 Allah’ın en sevdiği insan, sorumluluğunu 
bilen ve kendi görevini en iyi şekilde yerine 
getiren insandır. Görevini ciddiyet ve titizlikle 
yapmak ihsan makamıdır. 

•	 İmanla küfür bir kalpte birleşmez ve 
barışmaz. 

•	 Her gece en son kıldığımız vitir 
namazındaki kunut duasını okurken, 
Allah’a şu sözü vermeden başımızı yastığa 
koymuyoruz: ‘Ey Rabbimiz, facir ve fasık 
kimselerle bütün bağlarımızı kestik ve senin 
dinini yıkmak isteyenleri terk ettik.’ diyoruz. 
Facir; itikadı bozuk, görüşü batıl olan 

kişilerdir. Fasık; ameli bozuk, ahlâkı berbat 
kimseler demektir. Acaba biz Müslümanlar, 
Allah’a verdiğimiz bu sözü tutuyor muyuz?

 •	 İslam en yücedir ve ondan yüce hiçbir 
şey yoktur.

 

Erbakan hocamız her zaman Hak’kın emrinde, 
halkın hizmetinde olmuştur. Şer güçlerin 
tekliflerine hiçbir zaman boyun eğmemiştir. 
Onun anlattığı şu olayı kendisinden dinleyelim:         

“Başbakan olduktan sonra ABD Büyük 
elçisi ziyaretimize geldi. Bana şunu söyledi: 
‘Bizbiliyoruzki sizin davanız İslam’dır. 
Başbakan oldunuz. Tabii bu bizim hoşumuza 
gitmedi. Ama beraber çalışmaya mecburuz. 
Sizinle çalışabiliriz ancak 6 tane şartımız var;

1)	 İran ile ticaretiniz 50 milyon dolardan 
fazla olmayacak.

2)	 İran’a gitmeyeceksiniz.

3)	 Türkiye’deki Amerikan üslerine 
dokunmayacaksınız.

4)	 Diğer Müslüman ülkelerle de ticaretinizi 
arttırmayacaksınız.

5)	 Çekiç Güç’e dokunmayacaksınız.

6)	 İran ve Irak boru hattını açmayacaksınız.

Bizim tarihte meşhur Ali Paşa diye bir 
sadrazamımız vardır. Onun meşhur bir 
sözüdür: ‘Mühim bir iş yapmak istersem önce 

“

“

Her gece en son kıldığımız vitir 
namazındaki kunut duasını 
okurken, Allah’a şu sözü 
vermeden başımızı yastığa 
koymuyoruz: ‘Ey Rabbimiz, 
facir ve fasık kimselerle bütün 
bağlarımızı kestik ve senin dinini 
yıkmak isteyenleri terk ettik.
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İslam İçin Adanmış  Bir Ömür ERBAKANİslam İçin Adanmış  Bir Ömür ERBAKAN

Başmakale

Rus elçisiyle konuşurum. Ne derse tersini 
yaparım.’ Bendeniz de Amerikan elçisinin 
bütün dediklerinin tersini yaptım.”

O ömrü boyunca cehaletle mücadele etmiştir. 

“Şu sözümü unutmayın: bilmemek, bilmemek 
değildir. Bilmemek; bilmediğini bilmemektir.” 

     O Müslümanlara sorumluluklarını hatırlatma 
görevini aksatmadan yerine getirmiştir:

“Milli Görüş ne demektir? Bütün insanlığın 
saadeti için yeryüzünde hakkın ve adaletin 
hâkim olması gayesiyle hep beraber disiplinli 
bir topluluk olarak çalışma görevini ifa etmek, 
Milli Görüş’ün şiarıdır. Buna bizim inancımızda 
‘cihat’ denir. Bir milletin güçlü olması için,  
evlatlarının bir yandan ilim öğrenmesi, bir 
yandan nefis terbiyesi yapması, öbür taraftanda 
cihat etmesi lazım gelir.”

O bütün Müslümanları İslam düşmanlarının 
her türlü oyunları karşısında uyanık olamaya 
davet etmiştir. Şu tespiti önemlidir: “İslam 
dinini ortadan kaldırmak Allah muhafaza 
buyursun iki türlü olur. Birincisi yasaklarsın, 
ikincisi dinin şeklini değiştirirsin. Bunlar 
dinin şeklini değiştirmek suretiyle bu milleti 
İslam’dan uzaklaştırmaya çalışıyorlar. Şu 
sözümü unutmayın, tarihi bir söz söylüyorum: 
Siyonizm öyle ustadır ki  ‘kim, ben mi? Ben hiç 
Siyonizm’e hizmet eder miyim?’ marşını söylete 
söylete seni kendisine hizmet ettirir.”

Erbakan hocamız Irkçı Emperyalizmin 
oynadığı demokratur oyununu Milli Görüş’ü 
siyasi mücadelenin merkezine sokarak bozmayı 
başarmıştır. 

O şöyle diyor: 
“Unutmayalım ki, saadet dünyası geçtiğimiz 

tarih boyunca olduğu gibi ancak Milli Görüş’le 
kurulabilir. Milli görüşün dışındaki diğer taklitçi 
ve işbirlikçi  görüşler, yok ortanın soluymuş, 
sağıymış, muhafazakârmış, şuymuş buymuş 
taklitçi ve işbirlikçi görüşlerle insanlığa saadet 
getirilemez. Bunun temel sebepleri vardır. Zira 
Milli Görüş öbür uydurma görüşlere benzemez. 
Onlardan bir tanesi değildir. Milli Görüşün 
onlardan temelde 7 tane mühim farkı vardır.

1)	 Biz maneviyatçıyız. Onlar maneviyata 
önem vermezler. Maneviyat demek ahirete 
inanmak demektir.

2)	 Diğer görüşlerin hepsi Siyonizm’in, 
insanlığı köle yapmak için kullandığı faizci 
kapitalist sistemin bekçisidirler. Milli Görüş, 
bu köle düzenini değiştireceğiz, adil düzen 
kuracağız dediği için öbürlerinden farklıdır 
ve  saadet getirir. Çünkü faizle saadet gelmez. 

3)	 Onlar batı değerlerini bizim 
değerlerimizden üstün görürler. Hâlbuki 
insanlık her şeyini İslam’a borçludur. 
Bizim medeniyetimiz batı medeniyetinden 
üstündür. Saadet, İslam’ın ulvi 
prensiplerindedir. Saadet Partisi, Milli Görüş; 
bu değerleri savunduğu için saadet getirir.

“

“

“Milli Görüş ne demektir? Bütün 
insanlığın saadeti için yeryüzünde 
hakkın ve adaletin hâkim olması 
gayesiyle hep beraber disiplinli bir 
topluluk olarak çalışma görevini 
ifa etmek, Milli Görüş’ün şiarıdır.
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İslam İçin Adanmış  Bir Ömür ERBAKAN

Başmakale

4)	 Onlardan ‘Biz yeni bir dünya kuracağız’ 
diye bir söz işitemezsiniz. Yeni bir adil dünya 
kurulmadan saadet olmaz. Bunu Saadet 
Partisi Milli Görüş kuracaktır. Bu günkü 
Yahudi’nin dünyasıyla saadete erişilmez. 

5)	 Onlar sonuç itibariyle AB’ye 
gireceğiz İsrail’e vilayet olacağız 
gayesini gütmektedirler. Milli 
Görüş tarihteki şerefli yerimizi 
almak gayesi güdüyor. 

6)	 Onlar müstemleke tipi 
kalkınma yaparlar. İşbirlikçi 
ve taklitçi oldukları için lider 
ülke kalkınması yapamazlar. 
Lider ülke, öncü ülke olmak 
ancak Milli Görüşle 
mümkündür. 

7)	 Onların hepsi narkozlanmıştır, 
Türkiye’yi İsrail’e vilayet yapmanın 
uyuşukluğu içersindedirler. Milli Görüşçüler 
uyanıktır.  Bize saadeti  ancak  Milli 
Görüşçüler getirebilir. 

Erbakan hocamız büyük bir tebliğci idi. O 
tebliğde insanlar arasında ayrım yapmazdı. 

“İslâmi tebligatta muhatabımız istisnasız 
bütün insanlardır. Öyle ise görüşü ve görüntüsü 
ne olursa olsun, davamız herkese anlatılmalı, 

davet her kesime yapılmalıdır. Tebliğ ve davet 
bizden, hidayet Allah(c.c)’tandır.” 

 O, İslam olamadan aklın tek başına insanları 
saadete taşıyamayacağını söylerdi:

“İslamsız akıl, tek başına ilk ve mutlak 
doğruları bilemez, hayır ve şerri tayin edemez. 
İslamsız bütün nimetler ve saadetler eksiktir 
ve yetersizdir. Bu nedenle ‘bugün dininizi ikmal 
ettim ve nimetlerimi tamamladım’ ayeti en son 
indirilmiştir. Akıl, bir temyiz (iyiyi kötüden 
seçip ayırma) yeteneğidir. Akıl; imanın ve 
İslam’ın emrinde en büyük nimet, nefsin ve 
şeytanın elinde ise, sebebi felâkettir. Düşmanlar 
ve canavarlarla dolu ıssız ve karanlık bir 
ormandan kurtulmak için; 

1-	 Tehlike bölgelerini ve güvenlik yollarını 
gösteren bir haritaya, 

2-	 Doğru yön tayinine yarayan bir 
pusulaya, 

3-	 Ve de çevremizi aydınlatacak bir ışığa 
ihtiyaç vardır. 

Bunun için haksızlık ve şeytanlıklarla kaplı bir 
dünyada, selamet yolunu bulmak için de, Kur’an 
bir harita, akıl bir pusula, iman ise önümüzü 
aydınlatan bir fener hükmündedir. Bunlar 
birbirinin tamamlayıcısıdır. Biri olmadan diğeri 
işe yaramaz ve kurtuluşa ulaştıramaz.”

Onun İslam ile ilgili düşünceleri özetle 
şöyledir;

“İslam’ın dışında, hiçbir hak ve hakikat 
kaynağı yoktur. Fen ve hikmet, sanat ve 
sanayileşme dâhil her şey İslam’ın içindedir 
ve onun bir şubesidir. Bugün İslam’ın 
evrenselliğini ve herkes için saadet nizamı 
olduğunu hemen hemen bilmeyen kalmamış 
gibidir. Bizlerin yapması gereken yalanla ve 
çirkinlikle uğraşmak değil, doğru ve güzel 
olanla uğraşmaktır. Kur’an’a dayanmayan hiçbir 
ilim, fen ve teknikten hayır gelmez, şerden ve 
zarardan arınmış sayılamaz. 
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İslam beş temel üzerine bina edilmiş bir 
hakikat sarayıdır ve hayat programıdır. Yoksa 
sadece bu beş şeyden ibaret zannedilmesi 
hatadır. Zira sadece bir kısmına inanmak ve 
yaşamak İslam değildir. 

İslam’ı, ‘ırkçılık’ gibi batıl ve bozuk şeylerle 
karıştırmak esasına dayanan sentezcilik 
düşüncesi de, itikadi bir sapıklıktır. Mezheplerin 
birleştirilmesi fikri de, ırkçılık gibi, bir Siyonist 
şeytan şırıngasıdır ve insanlarımızı ibadet 
disiplininden ve takva dairesinden koparmayı 
amaçlamaktadır. 

Bu konuda görülen diğer bir gaflet ve 
cehalet örneği de, sadece Kur’an’la hüküm ve 
amel etmeyi yeterli zannedip, sünnete itibar 
etmemektir. Hâlbuki Allah’ın belirlediği Kur’an 
hükümleri, Resulü Ekrem (s.a.v) bizzat yaparak 
ve yaşayarak bizlere göstermişlerdir. Efendimiz 
(s.a.v) öğretmeseydi ve örnek teşkil etmeseydi, 
nasıl abdest alınacağını ve ne şekilde namaz 
kılınacağını dahi bilemezdik. 

İslâm bize ve zamana uymaya mecbur 
değildir. Ama herkes ve her zaman, İslâm’a 
uymak mecburiyetindedir. Yani, itikat ve 
ilmihal konularını öğrendiği, bildiği ve bir kısım 
ibadetleri yerine getirdiği halde, ticaret, siyaset 

ve devlet hayatında müşrikler gibi düşünen, 
olayları batılı ve cahili ölçülerle değerlendiren 
bir kimse, hakikat nazarında mümin sayılamaz.

Müslüman’ca düşünmenin üç temel esası 
vardır: 

1-	 Dünya hayatı, çok önemli bir 
imtihandır. Ahiret ise, dünya hayatının 
hesabı ve imtihandaki artı ve eksi puanların 
karşılığıdır. Nefeslerimiz sayılıdır, bunlar 
Allah yolunda harcanmalıdır. Çünkü ölüm 
bize çok yakındır. 

2-	 İslâm dini, Allah yapısıdır. Bunun için 
mükemmeldir ve tamamdır. Hâşâ, zerre kadar 
noksanı, fazlası ve hatası bulunmamaktadır. 

3-	 İslâm dini bir bütündür. Ona bir şey 
katılamaz ve ondan bir şey çıkarılamaz. 
Baştan sona hak’tır, hayırdır ve hepsi, herkes 
için ve her yerde lazımdır. Çünkü İslâm, 
dünya ve ahiret saadetinin tek ilacıdır.”

Erbakan hocamız ömrünü insanlara cihadı 
anlatarak ve eda ederek tamamlamıştır. 

O şöyle diyordu: 

“Cihad izzet ve aydınlık, gevşeklik ise zillet 
ve karanlıktır. İslâm, ancak kendi orijinal 
kavramlarıyla anlaşılır ve anlatılır. Cihad; hakkı 
hâkim kılmak, temel insan hak ve hürriyetlerini 
sağlamak ve korumak ve her türlü zulüm ve 
sömürü düzenlerini ortadan kaldırmak için 
yapılacak hizmet ve faaliyetlerin tamamıdır. 
Batılıların kullandığı manada ‘harp’ ve ‘savaş’ 
gibi kelimeler cihadı ifade edemez. İslâm’da 
cihad bir teşkilat düzeniyle yapılmak zorundadır. 
Bu da bir karargâha bağlılık ve itaati gerekli 

“ “İslâm bize ve zamana uymaya 
mecbur değildir. Ama herkes 
ve her zaman, İslâm’a uymak 
mecburiyetindedir.
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kılmaktadır. Teşkilat demek, yapılacak işlerin 
belirlendiği, her işe göre münasip görevlilerin 
tayin edildiği ve eğitildiği, emir-komuta 
disiplini ve sorumluluk düşüncesi içerisinde, 
herkesin görevini en iyi şekilde yerine getirdiği 
şuurlu topluluk demektir. Acaba bu manevi ve 
siyasi cihat hareketi hangisidir? Elbette ki Milli 
Görüş topluluğudur. Bu konuda bize itimat 
etmiyorsanız, ABD ve İsrail yöneticilerine 
sorunuz. Onlar bu hizmet ve hareketin hangisi 
olduğunu size söyleyeceklerdir. Allahın rızası, 
teşkilat içindeki zahiri rütbe ve rağbete göre 
değil, üstlendiği görevi üstün bir gayret ve 
samimiyetle, canla başla yapmaya bağlıdır.”

Erbakan hocamız karşılaştığı zorlukları 
rahmet görür daha fazla çalışmanın nedeni 
sayardı. Zorluklar karşısında yılan teşkilat 
mensuplarına şunu söylerdi;

“Cüneyd’i Bağdadi hazretleri ibadet 
ve hizmet yolunda, çeşitli zahmet ve 
zorluklarla karşılaştığında seviniyor ve 
Allah’a şükrediyordu: ‘Rabbimin, işlerimi 
zorlaştırmasını, daha çok gayret ve metanet 
göstererek, mükâfatımın kat kat artmasını murat 
ettiğine işaret sayıyor ve teselli buluyorum.’ 
diyordu. Asıl marifet, yük altında ve hizmet 
esnasında sadık ve sağlam kalabilmektir. Yoksa 
çay sohbetlerinde ve edebiyat kürsülerinde 
kahramanlık satmak kolaydır.”

O bize Siyonizm’i öğreten bir muallimdi: 

“Bazı sapık Yahudilerin dünyaya hâkim 
olma plan ve politikalarına Siyonizm denir. 
Siyonizm’i bir timsaha benzetirsek, bu timsahın 
üst çenesi ABD, alt çenesi AB’dir. Gövdesi 
İslam ülkelerinin yöneticileri de dâhil olmak 
üzere bütün işbirlikçi yönetimlerdir, medyadır, 
sermayedir. Çok zehirli olduğu için, kuyruğu ise 
İsrail’dir (Timsahın üst çenesi oynadığından 
daha mazarratlı olduğu için üst çeneye ABD 
diyoruz). Bu iki çenenin (ABD ve AB’nin) 
çarpışır görünmeleri düşmanlıklarından değil, 
aralarına giren avlarını ezmek ve gövdeyi 
(Siyonizm’i) beslemek içindir. Dünyayı ezen 

sömürü canavarının beyni Siyonizm, kalbi haçlı 
Avrupa, sağ kolu Amerika, sol kolu Rusya’dır. 

 

 Şeytan, Allah’ın mevcudiyetini ve kudretini 
bildiği gibi, Siyonist Yahudi de İslam’ın canının 
cihat olduğunu bildiğinden bütün gücüyle 
Müslümanların cihat ruhunu söndürmeye 
çalışmaktadır. Mikrobu tanımadan hastalık 
tedavi edilmez, olayları anlamamız mümkün 
değildir, şifa bulmamız mümkün değildir. 
Onun için İslam’ın dışındaki ülkeleri yöneten 
merkezi tanımamız lazım, bu merkez Siyonizm 
merkezidir, Irkçı Emperyalizm merkezidir.
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  Peki neden şu an Siyonistler hâkim, biz 
mahkûmuz?;

1-	 Siyonistlerin batıl da olsa, kendi 
davalarına olan inancı bizden fazla olduğu 
için. 

2-	 Onların şeytani gayeleri uğrunda ki 
gayreti ve cihadı, bizden üstün olduğu için. 

Siyonist emeller taşımayan, ülkemiz 
aleyhindeki faaliyetlere karışmayan, başkalarını 
ezmeyi ve sömürmeyi amaçlamayan, dürüst 
ve sade Yahudilere karşı hiçbir düşmanlığımız 
söz konusu değildir. Biz, temel insan haklarına 
saygı çerçevesinde, herkesle birlikte ve 
barış içersinde yaşamaya hazırız ve razıyız. 
Evet, hayat iman ve cihattır. Bu iki değer ve 
dinamizme, kim sahip olursa, zaferi onlar 
kazanacak ve üste çıkacaktır.”

Erbakan hocamız her zaman Kur’an 
gerçeklerinin en gür sedası olmuştur. Müslüman 
olmanın ayrıcalığını net ifadelerle bütün âleme 
ilan etmiştir:

“Yeryüzünün en ideal insanları, en aydın 
en ilerici insanları şüphesiz Müslümanlardır. 
Müslüman olmak zaten bu dünyadaki en büyük 
ayrıcalıktır.”

O Hakk’ın hâkim, batılın zail olacağına olan 
inancında hiçbir zaman tereddüt etmemiştir:

“İster batı, ister doğu, yani ister kapitalizm 
ister komünizm; hangi sistem olursa olsun, 
artık ahir ömürlerini yaşamaktadırlar. Bizim 
meşhur misalimizle her yerde söylediğimiz gibi 
ne yaparsa yapsınlar; hangi oyunları oynarlarsa 
oynasınlar hepsi yok olup gideceklerdir. Ve 
Allah nurunu onlar istese de istemese de 
tamamlayacaktır. 

Bakın huzurlarınızda inanarak söylüyorum: 
Dünyanın bu gidişatı karşısında hiç kimse İslam 
birliğinin kurulmasına mani olamayacaktır. Bu 
kaçınılmaz bir zarurettir. İslam birliği mutlaka, 
ama mutlaka kurulacaktır.”

29 Ekim 1926 da başlayıp 27 Şubat 2011 
tarihinde sona eren 85 yıllık İslam’a adanmış 
bir ömrü Erbakan. Allah rahmet eylesin. Bizleri 
cennetinde buluştursun. Âmin.

“ “

Yeryüzünün en ideal insanları, en 
aydın en ilerici insanları şüphesiz 
Müslümanlardır. Müslüman olmak 
zaten bu dünyadaki en büyük 
ayrıcalıktır.
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Esselamünaleyküm Muhterem Erzurumlu 
kardeşlerim! 

Muhterem civar  vi lâyetlerden, 
Gümüşhane’den, Erzincan’dan, Kars’tan, 
Ağrı’dan, Muş’tan Trabzon’dan ve Bingöl’den 
gelen kardeşlerimiz, hoş geldiniz. 

Bugün burada Erzurum’da toplandık MSP’nin 
Doğu Anadolu Bölge toplantısını yapmak üzere 
toplandık. Mitingimiz Milletimiz ve vatanımız 
için uğurlu ve hayırlı olsun.

Toplantıyı Erzurum’da yapıyoruz. Ve bugün 
26 Ağustos bunların büyük manası var. 
Erzurum Doğunun kalbi kalesi. Kahramanlar, 
şehitler, Dadaşlar yurdu. Asırlar boyu vatan 
ve millet için canını vermiş ve mertebelerin en 

yükseğine erişmiş insanların yurdu. Erzurum 
aynı zamanda büyük âlimler yurdu. İbrahim 
Hakkı Hazretleri, Dolapzade ve Ömer Nasuhi 
Bilmen ve bunlar gibi asırlar boyu binlerce 
âlim yetiştirmiş, büyük irfan sahibi yetiştirmiş, 
ilim ve irfan merkezi, bugün de ilim ve irfan 
beldesinde şimdi o muhterem büyük insanların 
evlatları olarak toplandık. Bu günün Millî 
meselelerini kökünden halletmek için sizleri 
büyük şehitlerin büyük âlim ve ariflerin 
evlatları olarak sizleri hürmet ve muhabbetle 
selamlıyorum.

Bugün 26 Ağustos, Milletimizin tarihinde 
büyük hadiselerin başladığı, tarih.  Her zaman 
ve her defa hep zaferlerin başladığı tarih. 
Malazgirt’te Anadolu’ya aydınlık ve nurun 

Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN / Milli Görüş Lideri

MAARİF DAVAMIZ
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girdiği kapı bu tarihte “Selametin Anahtarı” ile 
açıldı. İstiklâl Harbimizde Anadolu’nun düşman 
işgalinden kesinlikle kurtuluşu hamlelerinin 
kapısı bu tarihte “Selametin Anahtarı” ile 
açıldı. Bugün de inşallah buhranlardan 
kurtuluşumuzun maddî ve manevî dertlerden 
kurtuluşun milletimizin yeniden tarihteki 
şerefli yerine erişmesi hamlelerinin ilkinin 
kapısı bugün burada Millî Selamet Partisi’nin 
anahtarı ile açılıyor. 

Millî Selamet Partimiz 1973 seçim çalışmaları 
devresinde yapmayı arzu ettiği Büyük 
Mitinglerden ilkini Maarif mevzulu miting 
olarak bugün burada yapmaya başlıyor. Millî 
Selametin Anahtarı ile bugün burada açılan 
bu kapıdan milletimiz aydınlık ve ferahlığa 
saadet ve selamete kavuşsun. Duamız budur. 
Mitingimize başlarken.

Biz artık bu Anadolu’nun fakirlikten ve 
buhranlardan kurtulup yeniden zengin olmasını 
istiyoruz. Biz artık Milletimizi tarihteki büyük 
tahtına çıkıp yeniden oturmasını istiyoruz, 
diyeceğiz. Biz isteyeceğiz. Cenab-ı Hak bir kaç 
hafta sonra 14 Ekimde istediklerimizi fazlasıyla 
verecektir inşaallah.

Aziz ve muhterem Erzurumlu kardeşlerim. 
Bugün burada hep beraber toplandık. Maarif 
mevzuumuzu görüşmek üzere. Millî Selamet 
Partimiz, Millî Görüş’ün Maarif sahasında ne 
yaparak Milletimize hizmet etmek istediğini 
aramızda görüşmek, bilmek, görmek, bilerek, 
görerek, inanarak, Millî Selamet için çalışmak 
için, toplandık. Millî Selamet, bildiğiniz gibi 
artık milletin partisi oldu. 10 ay önce kuruldu. 
Bir yıldırım gibi vatan sathına vardı. 10 ay 
içerisinde memleketin en büyük partisi oldu. 

Bir insan dışarıdan bakarsa Millî Selamet 
Partisi’ni 10 aylık yeni bir parti zanneder. Fakat 
eğer bir insan Millî Selamet Partisi’ni neyi 
temsil ediyor? Onu bilirse onun temsil ettiği 
mana nedir, ondan haberi varsa, O insan aynı 
zamanda bilir ki Millî Selamet Partisi aslında 
Milletimiz kadar eskidir. Bu böyle olduğu 
içindir ki Millî Selamet Partisi çığ gibi büyüdü.

Şu etrafınızdaki dağlarda yatan şehitler niçin 
şehit olduysa Millî Selamet Partisi işte o ruhun 
bugün parti olarak ortaya çıkmış halidir.

Bu böyle olduğu içindir ki Millî Selamet 
Partisi hiç bir milletin hiç bir partinin tarihte 
görülmemiş pek büyük pek parlak bir inkişaf 
kaydetti. Erzurumlu Kardeşlerime müjdelerim.

Bugün Millî Selamet’in kendi kayıtlı üyesi 1 
milyona gelmiştir. Muhterem kardeşlerim bu 
söylediğim rakam Millî Selamet’in birkaç hafta 
sonra yapılacak seçimlerde alacağı oy miktarı 
değil. Ben de Millî Selamet davasına bağlıyım, 
MSP davası için çalışacağım deyip imzalarını 
vermiş memleket evlatlarının sayısı. Hiç 
şüphesiz Millî Selamet Partisi’nin önümüzdeki 
yapılacak seçimlerde alacağı oy bu miktarın kat 
kat fazlası olacak. Ve Allah’ın izniyle milletimizin 
gösterdiği büyük teveccühün neticesi olarak iki 
ay sonra Millî Selamet memleketimizin yeni 

“ “Biz artık bu Anadolu’nun 
fakirlikten ve buhranlardan 
kurtulup yeniden zengin olmasını 
istiyoruz. 
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iktidarı olacak.

İki ay sonra memleketimizde nasıl bir maarif 
meydana gelecek işte bugün de oturduk onu 
konuşuyoruz. Bu meydana siz büyük insan 
seli gibi toplandınız. Bu mevzuyu aramızda 
bugünden görüşmek için. Maarif büyük 
mesele, baş mesele. Milletimiz büyük ve 
şerefli tarih boyunca ilim ve faziletin bayrağı 
olmuştur. Büyük âlimler yetiştirmiştir. Büyük 
arifler yetiştirmiştir. Bütün dünyaya ilim ve 
irfan saçmıştır. İlmin, fennin, irfanın, ahlâk ve 
faziletin kısacası maddî ve manevî medeniyetin 
bayrağı olmuştur.

Manevî ilimlerdeki dünyaya ışık saçan 
müstesna yerimiz yanında müsbet ilimlerin de 
kurucuları biz olmuşuz. Cebirin, Logaritmanın, 
Sıfır mefhumunun, Hendesenin, Fiziğin, 
Kimyanın, Astronominin, Tıbbın, Tarihin, 
Coğrafyanın kurucusu Müşahede ve İstatistik, 
İstikrar ve Tahlil metodlarının bulucusu ve 
bunların Avrupa’ya öğreticisi bizim milletimiz 
olmuştur. İşte Büyük Hadis, Tefsir Manevî 
ilimler, âlimi ve bu manevî ilimlerin yanında 
Cebir, Fizik, Hendese, Astronomi, âlimi büyük 
Erzurumlu İbrahim Hakkı Hazretlerinin 
huzurunda bulunuyoruz.

Aziz Erzurumlu Kardeşlerim. Fransız 
Üniversitesi İlimler Tarihi Prof. Hartmelin bir 
arkadaşımıza söylediği söz ne kadar manalıdır.

“Sayın Dostum, sizin milletiniz şu sayıların 
ondalık sistemini ve toplamayı ve çıkarmayı ve 
çarpmayı ve bölmeyi bize öğretmeseydi Avrupa 
olarak bugün bizim halimiz ne olurdu? Siz 
bugün bizdeki bu toplama bu çıkarma bu bölme 
bu çarpma için her mağazada her dükkânda her 
araştırma laboratuarında sizin bu buluşunuzu 
bir defa kullandığımız zaman size para patent 
hakkı isteyecek olsanız bizden, biz de size 
ödemeye mecbur olsak her sene 10 tane Paris’i 
2 tane Londra’yı 15 tane New York’u size 
verseydik acaba hakkınızı ödeyebilir miydik?”  

Batı bizden aldığı ilimlerden bugün belki 
geçici olarak bizden daha iyi faydalanıyor. Ama 
erbabınca malûmdur ki Batı gelmiş tıkanmıştır. 
Batının bugün tıkandığı ilim sahasında 
onun beklediği büyük hamleleri yine bizim 
milletimizin yapacağına Millî Selamet’in bu 
anahtarının onların da tıkanık yollarının önünü 
açacağına inanıyoruz. Daha iki asır evveline 
kadar Paris Sorbonne Üniversitesi’nde kürsüye 
çıkan Profesörler bile bizim âlimlerimizin 
ilim kıyafetini giymeyi bir iftihar vesilesi 
sayıyordu. Hâlbuki bugün ne haldeyiz? Bugün 
Maarifimizin hali nedir? Bugün bir bakıma 
kendi maarifi kendisi için insan yetiştirmeyen 
tek millet haline geldik. Öğretimimize kendi 
tarih hazinelerini kötülemek için yok farz 

“

“

Maarif büyük mesele, baş mesele. 
Milletimiz büyük ve şerefli 
tarih boyunca ilim ve faziletin 
bayrağı olmuştur. Büyük âlimler 
yetiştirmiştir. Büyük arifler 
yetiştirmiştir. Bütün dünyaya ilim 
ve irfan saçmıştır. İlmin, fennin, 
irfanın, ahlâk ve faziletin kısacası 
maddî ve manevî medeniyetin 
bayrağı olmuştur.
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etme, küçük gösterme ve ne olduğunu bilmeme 
gibi hastalıklar gelip arız olmaya başladı. 
Asırlarca bütün insanlığa ışık tutmuş bir 
millet olduğumuz halde gittikçe kendi manevî 
çıkmazları içinde bulunan ve imdat isteyen 
batının yetersiz dünya görüşünü gaye imiş 
gibi göstermeye özenen şahsiyetsiz, mukallit, 
cüce, suni hedefler önümüze çıkmaya başladı. 
Yabancı fikirlerin Komünist veya kozmopolit 
zihniyeti halinde gelen iki başlı manevî istilâ 
hareketlerine karşı memleketimizde manevî 
âlemimiz başıboş ve sahipsiz kaldı. Mana 
istilâcılarının kendilerinin ev sahibi olduklarını 
rahatlıkla iddia edebildikleri ve hakikî ev 
sahibinin ise kendi fikri evine yerleşmemesi 
için adeta her türlü tertibatın alınmak istediği 
manevî bir hava doğdu. 

Aziz Erzurumlu Kardeşlerim!

Bugünkü Maarifimiz ne haldedir? Bunlar 
böyle oldu da ne oldu? Geçirdiğimiz çok partili 
hayata girdikten sonra geçirdiğimiz yakın 
durumda maarifimize kısaca göz atalım.

Halk Partisi solcu zihniyettedir. Solcu zihniyet 
demek her işin başı midedir zannetmek 
demektir. Her işin başı midedir zanneden 
maddeci Halk Partisi bugünkü maarifin maddeci 
temellerini attı. Tohumlarını ekti, arkadan 
renksiz zihniyetin temsilcisi Adalet Partisi 
iktidara geldi. Renksiz zihniyet demek her işin 
başı paradır zannetmek demektir. Aynı şekilde 

her işin başı midedir zanneden Halk Partisi gibi 
her işin başı paradır zanneden Adalet Partisi 
ise onun ektiği tohumlara bahçıvanlık yaptı. 
Onları suladı. Onlara gübre verdi. Böylece iki 
sene evvel başımıza hangi dikenler çıktı geldi 
biliyorsunuz.

Muhterem kardeşlerim. İşte bu çeşit 
tutumların neticesi olarak çocuklarımız 
Millî şuur ve şahsiyetten uzak kaldı. Erkek 
oldukları halde omuzlarına kadar saç bırakan 
evlâtlarımız o kadar çıkmaya başladı. Papazlara 
benzeyen acayip sakallar, favori sahibi evlâtlar 
ortada türemeye başladı. Babalarına, kendi 
babalarına moruk, analarına koca karı diyen 
çocuklar ortalığı kaplamağa başladı. Ve bütün 
bunların neticesi olarak da en büyük ilim yuvası 
olması lâzım gelen müesseselerimizin içerisi 
geldi geldi bomba ve dinamite dayandı.

Aziz Erzurumlu Kardeşlerim. Muhterem Doğu 
Anadolulu kardeşlerim. Millî Selamet Partisi 
ne yapacak da maarifimizi bugünkü maddeci 
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halinden, bugünkü bizim milletimize faydalı 
insan yetiştirmeyen halinden kurtaracak? 
Asıl bugünkü mitingimizde bunları size arz 
etmek istiyorum. Millî Selamet Partisi iktidara 
geldiği zaman maarif sahasında ne yapacak? 
Kendi programında temel esaslarıyla bunları 
göstermiş bulunuyor. İki ay sonra inşaallah Millî 
Selamet Partisi iktidara geldiği zaman en büyük 
ehemmiyeti Maarife verecektir. Önce bugünkü 
maddeci esasa göre kurulmuş olan mektepleri 
ahlâk üzerine, maneviyat üzerine, edep üzerine, 
haya üzerine, iffet üzerine dayanmak üzere 
yeniden kuracaktır.

Millî Selamet Partisi’nin kuracağı yeni 
maarifte daha ilkokulun birinci sınıfından 
yüksek tahsilin son sınıfına kadar bugün 
gelip kaplamış olan maddeci zihniyet orta 
yerden kalkacak ahlâkî ve manevî zihniyet 
temel olacaktır. Bugün maarifimizin ilkokulun 
birinci sınıfındaki alfabesi “Kaya uyu uyu, top 
oyna.” diye başlıyor. Millî Selamet Partisi’nin 
maarifinin ilkokulunun birinci sınıfındaki 
alfabesi dahi önce bu vatanın evlâtlarına her 
şeyden evvel kainatın yaratıcısını tanıtacak 
ve ondan sonra da “uyu uyu yat uyu” yerine 
“MEHMET KALK UYAN ÇALIŞ” diye yola 
çıkacak. İşte Millî Selamet Partisi’nin maarif 
programı böyle başlıyor. Anayasanın 10. ve 14, 
maddelerinde ifadesini bulan, insanın manevî 
varlığının gelişmesi ve yine Anayasanın 11. 
19. 22. 26. ve 29. Maddelerinde hassasiyetle 
üzerinde durulan ahlâk ve fazilete dayalı 
bir cemiyet nizamı zaruretini kabul eden 
maneviyatçı görüş maarifimizin temel esası 
olacaktır.

Maarifte gayemiz, manevî kalkınmamızın 
sağlanması ve milletimizin muasır medeniyetin 
her bakımdan üzerine çıkabilmesi ve örnek 
bir medeniyet kurabilmesi için büyük ve şanlı 
tarihimizle iftihar eden; mazisine bağlı, anane 
ve örflerini hürmet ve saygı ile muhafaza ve 
her türlü taklitçilikten uzak, millî şahsiyetini 
müdrik, her gün bir öncekinden daha ileri olma, 

iman ve azmi ile şahlanan bir şuura sahip ve 
yeni nesilleri yetiştirmek, maarifte ana gayemiz 
olacaktır. Böylece bugünkü maddeci ve renksiz 
maarif yerine millî maarifi kuracağız. Maarifte 
birinci sloganımız “NE MADDECİ NE RENKSİZ 
MİLLÎ MAARİF” sözüdür. 

	

Bugün mekteplerimizde Din derslerine 
gereken ehemmiyet verilmiyor. Jimnastik 
dersi, musiki dersi mecburi olduğu halde din 
dersleri seçmeli yapılmıştır. Çünkü solcuların 
renksizlerin inanış ve görüşlerine göre bir 
insanın dini olsa da olmasa da bu dersin hali 
onların zihniyetini gösterir. 

Mektep saat 5’te kapanıyor. Din dersi çoğunda 
mektep kapandıktan 2 saat sonra saat 7 de 
başlıyor. Maalesef bazı mekteplerde mevcut 
aşırı solcu hocalar “Din dersine giderseniz 
benim dersimden sınıf geçirmeyeceğim.” 
diye tehditte bulunuyorlar. Ve çok kere 2 bin 
mevcutlu mektepte yalnız 50 kişi Din dersine 
giriyor. Din derslerine gidiyor da ne oluyor. 
Bugün çocuklarımıza Din dersini layığı ile 
öğretecek ehil hoca bulmak büyük mesele 

“

“

Maarifte gayemiz, manevî 
kalkınmamızın sağlanması ve 
milletimizin muasır medeniyetin 
her bakımdan üzerine çıkabilmesi 
ve örnek bir medeniyet kurabilmesi 
için büyük ve şanlı tarihimizle 
iftihar eden; mazisine bağlı, anane 
ve örflerini hürmet ve saygı ile 
muhafaza ve her türlü taklitçilikten 
uzak, millî şahsiyetini müdrik, her 
gün bir öncekinden daha ileri olma, 
iman ve azmi ile şahlanan bir şuura 
sahip ve yeni nesilleri yetiştirmek, 
maarifte ana gayemiz olacaktır. 
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haline gelmiştir. Halbuki bu hocayı bulsak 
çocuğumuza din dersini ehil hoca ile verdirsek 
yine maksat hasıl olacak mıdır? Zira bugün 
memleketlerimizde solcu ve renksiz zihniyetin 
getirip koymuş olduğu çocuklarımızın manevî 
yapısını zedeleyen bir takım kitaplar vardır. 
Size bunlardan sadece iki cümle ile bahsetmeye 
bu konuşmamda mecburiyet duyuyorum. 
Daha genişini bundan üç sene önceki maarif 
bütçesi görüşülürken Millet Meclisinde 
yapmış bulunuyorum. Erzurumlu ve Doğulu 
Kardeşlerime o iki saatlik konuşmamın Meclis 
Bütçe Komisyonundaki konuşmanın bantlarını 
baştan sona kadar alıp dinlemelerini tavsiye 
ederim. 

O konuşmamda bendeniz renksiz zihniyeti 
temsil eden Adalet Partisinin Maarif vekiline şu 
suali tevcih etmiştim. Siz yıllarca Halk Partisinin 
aleyhinde bulundunuz. Milletin sağcılarının da 
oyunu alarak iktidara geldiniz. 6 sene iktidarda 
kaldınız. Millet sizin ne olduğunuzu tanıdı. Ve 
işte yıkıldınız, gidiyorsunuz. Soracağım sual 
şudur. Size bu millet 6 senelik bir fırsat verdiği 
halde şu Halk Partisi’nin mekteplere koyduğu 
kitaplarda siz Adalet iktidarı olarak bir tek 
satır değiştirdiniz mi? Değiştirdiyseniz hangi 
satırını değiştirdiniz? Renksiz zihniyetli Adalet 
Partisi’nin o zamanki maarif vekili bendenize 
cevaben şu sözleri sarf etti. “Sayın Erbakan 

mektep kitaplarında Halk Partisi’nin koyduğu 
bu kitaplardan hiç bir satır değiştirmedik. 
Böyle bir değişikliğe niyetimiz de yoktur. Zira 
bu kitapların içindeki bütün satırların hepsinin 
noktasına ve virgülüne kadar Halk Partisi ile 
aynı fikirdeyiz.” Aldığımız cevap bu oldu.

Bu cevap üzerine bendeniz bugün 
mekteplerimizde okutulan kitapları önüme 
çektim ve onların içerisinden asla ilmî 
hakikatlerle bağdaşmayan birçok satırları 
okudum. Mekteplerimizde okutulan sosyoloji 
ve psikoloji kitaplarında o konuşmamda 
okuduklarımdan birkaç cümleyi huzurlarınızda 
arz etmeye zaruret duyuyorum. 

Bugünkü sosyoloji kitabının baş taraflarında 
daha yeni yetişen körpe evlatlarımıza temelinde 
solcu ve renksiz zihniyet yatan bugünkü maarif 
alıyor ve onlara şu telkinatı yapıyor: “Evladım 
gel buraya, sana Din nedir öğreteceğim.” diyor. 
“Din” diyor şudur: “Biz insanlar mağaralarda 
yaşardık. Ateşe, suya ihtiyaç duymaya başladılar. 
Ama bu arada zelzeleler oldu, gök gürültüleri 
oldu. Bu tabiat hadiseleri karşısında korktular. 
Korku arasında sığınacak yer aradılar. Ateşe 
güneşe tapmaya başladılar. İşte din böyle 
başladı. Senin din dediğin şey insanların 
tabiat hâdisesinden korkusundan ibarettir. 
Bu zamanla değişe değişe İslâmiyet’te tevhit 
akidesi halini almışsa da Din aslı değişmez. Din 
insanların tabiat hadisesinden korkusundan 
ibarettir. Yoksa hâşâ Cenabı Hak insanlara kitap 
göndermemiştir. Böyle şeyin aslı yoktur, haa!” 
diyor. Ve demek istiyor.

Mecliste yaptığım konuşmadan size 
cümleler naklettim. Yine sosyoloji kitabının 
54. sayfasında: “Gel evladım sana Kâbe nedir 
öğreteyim diyor. Eski Yunan, putlara tapardı.” 
diyor. “Putları Akropole koyardı diyor. Araplar 
da putlarını Kâbe’ye koyardı. Senin Kâbe 
dediğin Arapların puthanesi gibi bir yerdir.” 
diyor. 

Hâşâ, Muhterem kardeşlerim hiç şüphesiz 
bu sözlerin ilimle uzaktan yakından bir alâkası 
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yoktur. Dinlerin esası bugün ilmî hakikatler 
ortadadır. Bu kitapta tanıtılmak istenen 
şekilde değildir. Delil olarak şu kitaba bak, 
İslâmiyet’ten 6 yüz sene önce eski Yunanda 
çok putlar vardı. Tevhit akidesi değişe 
değişe meydana gelmiştir.” deniyor. Hâlbuki 
muhterem kardeşlerim Müslümanlıktan 
2000 sene önce Hazreti Musa, o da Tevhit 
Akidesi üzerindeydi. Bugünkü ilmî hakikatler 
ortadadır. Ondan üç bin sene önce İbrahim 
aleyhisselam da Tevhit Akidesi üzerindeydi. 
Beş bin sene önce Nuh aleyhisselam da Tevhit 
Akidesi üzerindeydi. Bu solcular bu renksizler 
ta Nuh aleyhisselam zamanından kalan tarihî 
eserleri ellerine alıyorlar Nuh aleyhisselamın 
gemisi Ağrı dağındadır. Deyip yollara çıkıyorlar 
da o tarihî eserlerin üzerindeki satırları 
okumayı hiç akıl etmiyorlar mı? Aynı eserlerde 
baksınlar görsünler ki Nuh aleyhisselam 
Cenabı Hakk’a nasıl yalvarıyor. Onun da 

akidesinin Tevhit akidesi olduğunu bilsinler. 
Bunlar ne gösterir? Âdem aleyhisselamdan 
beri Tevhit akidesi geliyor. Bazı topluluklar 
ondan sapmış nefislerine esir olmuş putperest 
olmuş. Sonradan da helak olmuş. Eski Yunan, 
bunlardan biridir.

Bu çeşit misallerin bulunuşu dinin hakikatini 
ortadan kaldırmaz. Öbür yandan Kâbe-i 
Muazzamaya bir insanın puthane demesi 
için deli olması lâzım gelir. Her ne kadar 
Asr-ı Saadet’ten önce müşrikler zamanında 
Kâbe-i Muazzama’ya bazı putlar konmuş ise 
de Kâbe-i Muazzama yeryüzünde ta Âdem 
Aleyhisselamdan beri tevhidin sembolü 
olmuştur. Yeryüzünde İbrahim aleyhisselam 
tarafından Cenabı Hakka İbadet için yapılan ilk 
mescit olmuştur. Kâbe-i Muazzama aslında her 
zaman her devirde Tevhidin sembolü olmuştur. 
Putperestliğin tam tersidir. Bu söylediklerim 
işte ilmî hakikatler bunlar. Bizim çocuklarımız 
alınıyor. İlimle alâkası olmaksızın bilinmeyen 
sebeplerden maalesef bugünkü maarifimizde 
illa zorla gayrı ilmî yanlış istikametlere 
çekilmek isteniyor. 

Yine bugünkü maarifte çocuklarımıza 
psikoloji adlı bir kitap öğretiliyor. Gel evladım 
sana maneviyat nedir, öğreteyim diye konmuş. 
Akıl var, zekâ var, dikkat var deniliyor. Ve “İşte 
maneviyat bundan ibarettir. Bitti her şey.” diyor, 
bugünkü Psikoloji kitabı. Bunları okuyan çocuk 
da akıl var ise demek ki ben bankayı soyarken 
aklımı kullanacağım diyor. Dikkat var ise 
demek ki ben bankayı soyarken yakalanmamak 
için dikkatli olacağım diyor. Zekâ bu ise çok zeki 
davranıp bankayı soyacağım diyor. Neden böyle 
diyor bu mekteplerde okuyan yeni yetişen 
evlatlarımız? Çünkü bugünkü mekteplerimizde 
akıl var, zekâ var, dikkat var, kitabın 
içerisinde bu teneke mefhumlar basmakalıp 
ezberlettiriliyor da bir insan niçin bankayı 
soymaması lâzım gelir, bu temel zihniyet çocuğa 
verilmiyor. Temiz para nedir? Kirli para nedir? 
Bu, çocuğa öğretilmezse, bu çocuklar mutlaka 
banka soyguncusu olur. Solcunun renksizin 
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yetiştireceği memur mutlaka rüşvetçi olur. Her 
işin başı mide, her işin başı para derse. Ey solcu, 
ey renksiz, her işin başı mide, her işin başı 
para dersen senin yetiştireceğin çocuk banka 
soyguncusu olur, eşkıya olur. Komünist olur. 
Yetiştireceğin doktor sağlam adamı ameliyat 
parası almak için masanın üzerine yatırır kıtır 
kıtır para için keser. Solculuğun renksizliğin 
sonu budur. 

İki sene önceki hadiseleri hatırlayınız. 
İşte başımıza gelenlerin asıl sebebi kökü 
gelip buraya dayanmaktadır. Çocuklarımızın 
mekteplerde kalplerini ahlâk ve maneviyatla 
doldurmazsak millî mefhumlarla manevî 
değerlerle doldurmazsak birtakım kanun 
tedbirleriyle kalpleri boş çocukları bu yanlış 
yollardan çevirmek mümkün değildir. 

Millî Selamet, milleti felâkete götürmesi 
tehlikesi olan bütün yolları başından tıkamak 
için geliyor. Bu memleketin Allah vermesin 
Komünistlik belâsına düşmemesinin tek 
teminatı olarak geliyor. Millî Selamet onun 
için bugünkü mekteplerde yapılan bu tedrisatı 
kökünden değiştirecek. Mekteplerimizi bu 
teneke mefhumlar üzerine değil çocuklarımıza 
sadece taş toprak öğreterek bunlar adam olacak 
diye bekleyerek değil çocuklarımıza ahlâkı ve 
maneviyatı, edebî, hayâyı, iffeti öğretmek için 
geliyor. Ve maarifin temeli işte bunlar olacak. 
Çocuklarımız, bugün babasına moruk anasına 
koca karı diyen çocuklarımız iki ay sonra Millî 
Selamet Partisi iktidara geldiği zaman ana 
nedir, baba nedir öğrenecek. Ana ile baba ile 
nasıl konuşulur öğrenecek. Ve gelecek seneden 
itibaren ah anneciğim ah babacığım bana bir şey 
emretsen de senin rızanı kazansam diye kalbi 
titremeye başlayacak. Bugünkü, kadına benzer 
saçlı favorili çocuklar yerine bizim kendilerini 
imreneceğimiz bu millete lâyık hakikî evlatlar 
yetişecektir. 

Aziz kardeşlerim Millî Selamet maarifimizde 
gayrı ilmî maksatlı birtakım hususları 
çocuklarımıza öğretmeyecek. Hakikati 
öğretmeye çalışacaktır. Onun için Millî 
Selametin Maarifteki temel sloganı “HAKİKATİ 
ÖĞREN” sözüdür. Millî Selamet Partisi maarifte 
esas olarak ahlâkı, fazileti ve terbiyeyi alacaktır.

Onun için çocuklarımız bugün 15 sene 
mekteplerde okudukları halde edep, iffet, hayâ 
kelimelerini bir defa bile duymuyorlar. Temiz 
para nedir, kirli para nedir? Bilmiyorlar. Anne 
nedir, baba nedir, bunların manevî yeri nedir, 
bilmiyorlar. Hâlbuki Millî Selamet Partisi, 

“

“

Temiz para nedir? Kirli para 
nedir? Bu, çocuğa öğretilmezse, 
bu çocuklar mutlaka banka 
soyguncusu olur. Solcunun 
renksizin yetiştireceği memur 
mutlaka rüşvetçi olur. Her işin 
başı mide, her işin başı para 
derse.
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evlatlarımızı vatana millete yararlı çocuklar 
yapmak için evlatlarımızı insanı kâmil yoluna 
sevk etmek için bugünkü maarifi ahlâk, 
maneviyat ve fazilet esasları üzerinde yeniden 
kuracak, eğitimde şuur olacak, ailede huzur 
olacaktır. Maarifimiz ahlâk nizamının doğması 
ve saadet ve selametin gelmesi için hepimize 
önce nefsimiz nedir, onu tanıtacak. Hepimize 
nefsimize hâkim olmayı öğretecek. “NEFSİNE 
HÂKİM OL” sözü Millî Selamet Partisi’nin 
maarifteki diğer temel sloganını teşkil ediyor. 
Millî Selamet Partisi bütün memleketin her 
yeri ile, her müessesesi ile bir mektep sayacak 
ve bütün vatandaşları “BEŞİKTEN MEZARA 
KADAR İLİM ÖĞRENMEK MÜKELLEFİYETİ 
İÇİNDE BULUNDUĞU TEMEL GÖRÜŞÜNDEN” 
hareket edecek en geniş manası ile bir eğitim 
ve öğretim seferberliğine girişecektir. Bu 
yolda temel sloganlarımız “ERKEĞE, KADINA, 
HERKESE İLİM” “YA ÖĞREN YA ÖĞRET” 
düsturlarıdır. 

Millî Selamet Partisi kız çocuklarımıza 
bilhassa iffet nedir, iffetin ehemmiyeti nedir, 
bunu öğretmeye büyük ehemmiyet verecektir. 
Zira bir toplumun saadeti aile saadetidir. Onun 
da temeli iffete gelir dayanır. Millî Selamet 
Partisi yine kız çocuklarımıza onların yarının 
anneleri olacağını göz önünde bulundurarak 
ev hizmetlerini öğretmeyi asıl kız çocuklarına 
yapılacak öğretimin temel esaslarından biri 
sayar. Millî Selamet Partisi bölgesel plânlamaya 
geçecek, her bölgeye bir teknik üniversite, bir 

umumî ilimler üniversitesi, bir manevî ilimler 
üniversitesi kuracaktır. Bunun için Millî Selamet 
Partisi’nin maarifte temel sloganlarından birisi 
“HER BÖLGEYE BİR TEKNİK ÜNİVERSİTE, BİR 
UMUMİ İLİMLER ÜNİVERSİTESİ, BİR MANEVÎ 
İLİMLER ÜNİVERSİTESİ” sözüdür. 

Millî Selamet Partisi Din eğitimine büyük 
ehemmiyet verecek. Din eğitiminde gereken 
aydınlanmanın yapılabilmesi ve yurttaşların 
dinî, ahlâkî hareketlerle teçhizi için gereken 
imkânların sağlanmasına ehemmiyet 
verecektir. 

Geçirdiğimiz devrede neler gördük. Renksiz 
zihniyet sahibi Adalet Partisi, aziz milletimizin 
memleketin muhtelif yerlerinde 70 tane İmam 
Hatip Okulu binasını, vergisini ödedikten sonra, 
milyonlarca lirayı seve seve vererek bitiren 
milletimize karşı adeta harp açmıştır. Bunların 
açılmaması için milletle adeta boğuşmuştur. 
Bugün yurdumuzun hangi köşesine gitsek 
milyonlar harcanmış, yüz binler harcanmış, 
yarım kalmış içerisinde baykuşlar dolaşan 
İmam Hatip Okullarına rastlıyoruz. Adalet 
Partisi geçirdiğimiz devrede yalnız İmam Hatip 
Okullarımızla boğuşmamıştır, İmam Hatip 
okullarının orta kısımlarını kapatmıştır. Lise 
kısımlarını dondurmuştur. O mekteplerden 
mezun olan evlatlarımızın, üniversiteye girip 
doktor, mühendis olmalarını önlemek için ne 
lazımsa yapmıştır. 

“

“

Maarifimiz ahlâk nizamının 
doğması ve saadet ve selametin 
gelmesi için hepimize önce 
nefsimiz nedir, onu tanıtacak. 
Hepimize nefsimize hâkim olmayı 
öğretecek. “NEFSİNE HÂKİM OL” 
sözü Millî Selamet Partisi’nin 
maarifteki diğer temel sloganını 
teşkil ediyor. 
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Ayrıca Adalet Partisi geçirdiğimiz devrede 
köy köy dolaşıp milletin çocuklarına dinini 
öğretmek için kurduğu Kur’an kurslarımızı 
uydurma birtakım bahanelerle bunun kapısının 
tokmağı büyük, bunun odasının boyası sarı gibi 
havadan sudan bahanelerle bir bir kapatmış 
kapılarına mühür vurmayı bir marifet saymıştır. 
Yine geçirdiğimiz devrede Adalet Partisi 
evinde dua eden insanları çeşitli bahanelerle 
almış evinde dinî kitap okuyan insanları 
çeşitli bahanelerle almış onları hapishanelere 
koymuştur. Bütün bu tutumlarının neticesi 
olarak bugün bakınız affı bile çıkartamıyor. 
İnancından dolayı 20 bin memleket evladı 
bugüne kadar hapishanelere koyulmuş 
bulunuyor. Adalet Partisinin affı çıkarmaktaki 
korkusu  “Bu insanları şimdi seçimden önce 
dışarı bırakırsak hepsi aleyhimizde çalışır. Bu 
seçimde 30 milletvekili bile çıkartamayız.” diye 
ödünün patlamasındandır. 

Aziz kardeşlerim bütün bunları Adalet Partisi 
niçin yapmıştır? Yanlış bir zihniyete sahiptir 
de ondan. O zannediyor ki memleket evlatları 
dinini daha iyi öğrenirse o zaman asla benim 
peşimden gelmez. Muhterem kardeşlerim 
gidilecek yol insan haklarını çiğnemek değil, 
herkesin doğru yola yönelmesi yoludur. İşte 
böyle bir karanlık devirden geliyor. Milli 
Selamet Partisi iki ay sonra iktidara geldiği 
zaman maarifte İmam Hatip Okullarına bugün 
yapılmakta olan üvey evlat muamelelerini 
kökünden kaldırıp atacaktır. Yolun her tarafında 
milletimizin çocuklarına dinini rahatça 
öğretebilmek için bütün bu binası bitmiş 
İmam Hatip Okullarını ve olmayan yerlere de 
yenilerini kendisi yapmak suretiyle milletin bu 
büyük ihtiyacını karşılamaya büyük ehemmiyet 
verecektir.

Yine bugün Kur’an kurslarımızı yurdun 
her tarafına yaymaya büyük ehemmiyet 
verecektir. Onları adeta bu cemiyetin lüzumsuz 
birer teşekkülü olmak şeklindeki zihniyetten 
kurtaracaktır. Yurdun her tarafına yayacak 

kadrolar verecektir. İçindeki öğretimin 
daha güzel daha iyi yapılması için her türlü 
maddi fedakârlığı, maddi gayretleri seve seve 
gösterecektir.

Muhterem Kardeşlerim! Yine Milli Selamet 
Partisi, İmam Hatip Okullarının orta kısımlarını 
açacaktır. Lise kısımlarına alınan talebe 
tehditlerini kaldıracaktır. Kim isterse oraya 
gidip rahatça okuma imkânı bulacaktır. İmam 
Hatip Okulları mezunu evlâtlarımız üniversite 
giriş imtihanına girecekler. Ayrıca lise fark 
imtihanı gibi bir takım lüzumsuz sun’i barajlar 
ortadan kaldırılacaktır. Herkes gibi İmam 
Hatip mezunu evlâtlarımız da hangi fakülteyi 
kazanırsa oraya girecek, isterse doktor, isterse 
mühendis olacak. Milli Selamet Partisi, Yüksek 
İslâm Enstitülerimizi geliştirecek onlara 
Manevi İlimler Üniversitesi içinde gereken 
ehemmiyet verilecek tarzda gereken şekilde 
inkişaf ettirecektir. Ayrıca din görevlilerinin 
maddi ve manevi şartlarını ıslah edecek içtimai 
mevkilerini yeniden tanzim ve tayin edecektir.

Öğretim ve eğitimde temel prensibimiz 
faydasız, köksüz nazari bilgi yerine tatbik 
kabiliyeti olan fayda gayesine ön plânda yer 
veren ilme dayalı bir maarif zihniyeti olacaktır.

“

“

Herkes gibi İmam Hatip mezunu 
evlâtlarımız da hangi fakülteyi 
kazanırsa oraya girecek, isterse 
doktor, isterse mühendis olacak. 
Milli Selamet Partisi, Yüksek 
İslâm Enstitülerimizi geliştirecek 
onlara Manevi İlimler Üniversitesi 
içinde gereken ehemmiyet 
verilecek tarzda gereken şekilde 
inkişaf ettirecektir.
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İngiliz tarihçisi Toynbee, tarihin klasik 
tasnifini kabul etmemektedir. Haddizatında 
tarihin Eskiçağ, Ortaçağ ve Yeniçağ diye tasnifi 
doğru değildir. Tarih aslında iki kısımdır. 
1569’dan önceki ve ondan sonradır, der. 1569 
da ne olmuş? İngiltere Kralı Henry, ilimler 
akademisini kurmuş. Âlimlerini toplamış “Artık 
hayalî işlerle uğraşmayacaksınız. Milletimizin 
birçok meseleleri var. Araştırmalarınızı, 
çalışmalarınızı o meselelerin çözümü için 
yapacaksınız.” demiştir. Bu sözümle şunu 
demek istiyorum: Millî Selâmet Partisi 
Üniversitelerimizin yurt hizmetleri için 
çalışmaları için her türlü bağı kuracak. 
Üniversitelerdeki araştırmaların yurt 
meselelerine yönelmesini temin edecektir. 
Ziraat mühendislerimiz memleketimizin 
ziraatının kalkınması için Anadolu insanının 
tohumunun, tohumluğunun gelişmesi bugünkü 
ziraatımızı verimsiz halden kurtarmak için 
seferber olacak, araştırmalar faydalı sahalara 
yönelecek. Veterinerlerimiz memleketimizde 
daha verimli hayvancılığın gelişmesi için 
seferber olacak ve araştırmalar nazari 
mevzulara değil, doğrudan doğruya memleket 
meselelerine tevcih edilecek. Bundan dolayı 
bu yoldaki sloganlarımız “BİLDİĞİNÎ YAP, 
YAPTIĞINI BİL”, “FAYDALI İLİM İSTİYORUZ” 
düsturlarıdır. 

Teknik Üniversitede yetiştirdiğimiz 
mühendisler Millî Selâmet devrinde Avrupa’dan 
gelecek yedek parçaların katalogunu kullanmak 
için yetişmeyecek, traktörleri, tankları, uçakları, 
motorları doğrudan doğruya bizim yurdumuzda 
imal etmek, Avrupa’dan daha iyi imal etmek için 
yetişecek. Teknik Üniversitemizin araştırmaları 
bu memleket meseleleri üzerine olacaktır. Millî 
Selâmet her sahada yine en büyük âlimlerin 
ve ariflerin bizim yurdumuzda yetişmesine 
büyük ehemmiyet verecektir. Bu yoldaki 
sloganlarımız şunlardır. “ÜNİVERSİTELERİMİZ 
YİNE DÜNYAYA IŞIK SAÇACAK.” 

“YİNE EN YÜKSEK ÂLİMLERİ BİZ 
YETİŞTİRECEĞİZ.”

Maarif kalkınmamızın diğer bir hedefi aslında 
mensup olduğumuz medeniyetin malı olan 
ve batının bütün esas ve temellerini bizden 

Konferans

Maarif Davamız

“

“

Millî Selâmet her sahada yine 
en büyük âlimlerin ve ariflerin 
bizim yurdumuzda yetişmesine 
büyük ehemmiyet verecektir. Bu 
yoldaki sloganlarımız şunlardır. 
“ÜNİVERSİTELERİMİZ YİNE 
DÜNYAYA IŞIK SAÇACAK.”



24
Milli Şuur / Mart 2012

alarak maddî kalkınmasını temin ettiği müspet 
ilimlerin yurdumuzda süratle yayılması, bu 
ilimlerin mahsulü teknik ve teknoloji yardımı 
ile beşeriyetin mazhar olduğu hızlı gelişmeyi 
memleketimizde tekrar tahakkuk ve daha 
da geliştirerek milletimizi ilim ve teknik 
yolunda tarihî şahsiyetiyle mütenasip önder 
duruma getirecek olan teknik ve ilmî kadroyu 
yetiştirmek ve verimli bir şekilde çalışabilmesi 
için bu kadroyu en ileri çalışma imkânlarına 
kavuşturmak temel gayelerimizden birisidir.

Çırak, kalfa, ustalık, öğrenim ve sistemli 
ıslâh edici sanat okulu mezunları teknik 
üniversitelere girebilecektir. Meslek okullarının 
sayıları ve çeşitleri yeni ihtiyaçlara cevap 
verecek, modern ihtiyaçları karşılayacak tatbik 
sahaları için yurdun her tarafına yayılacaktır. 
Fabrikalarımızı kendi mühendislerimizle 
kuracağız. Bizim mühendisimiz dünyanın diğer 
ülkelerindeki fabrikaları kuracaklar. Ve teknik 
erkân-ı harbiyemizin yetişip gelişmesine büyük 
ehemmiyet atfedeceğiz. Gençlerimizin zaman 
ve enerjilerinin zararlı yollara sürüklenmeyip 
bilâkis faydalı ve kuvvetli olmasını Millî Selâmet 
Partisi lüzumlu görmektedir.

Alimlerin ve öğretmenlerin maddî 
imkânlarının iyileştirilmesi için gereken bütün 
tedbirlerin alınmasına büyük ehemmiyet 
verilecektir. Bu yoldaki sloganımız; “ALİME 
SAYGI, İLME SAYGI” düsturudur. Evlâtlarımıza 

ve milletimizin fertlerine ahlâk ve terbiye 
öğreten kıymetli bilgi öğreten kıymetli 
terbiyeci ve öğretmenlerimize yeniden hürmet 
ve saygının doğması için gereken tedbirlerin 
alınması Milli Selamet Partisinin temel 
hedeflerinden birisidir. Ve bu saygıyı bizzat 
göstermek hepimizin şiarı olacaktır.

Muhterem Erzurumlu Kardeşlerim. 

“ALİMİN ÖLÜMÜ ÂLEMİN ÖLÜMÜDÜR” 
düsturu yeniden düsturumuz olacak. “ALİMİN 
MÜREKKEBİ ŞEHİTLERİN KANINDAN 
ÜSTÜNDÜR” Düsturu yeniden düsturumuz 
olacak. İşte Milli Selametin Maarifteki görüşü 
budur.

Aziz ve Muhterem Erzurumlu kardeşlerim. 

Sizlere yukarıdan beri yaptığım izahlar ile 
Milli Selamet’in maarif zihniyetinin neler 
olduğunu tanıtmaya çalıştım. Bu zihniyeti 
bu milletin evlâtları olarak yıllardan beri 
hepimiz özlemekteyiz. Ve beklemekteyiz. 
Ama özlemek ve beklemekle biliyorsunuz, 
hiçbir şey hallolmaz. Bir insan, evlâdı karşına 
geçip kendisine moruk dediğinde, o anda o 
mesele hallolmaz. Kız çocuğun senin sözünü 
dinlediği zaman o anda mesele hallolmaz. 
Mekteplerde dinamitler, bombalar patlarken 
maarif meseleleri hallolmaz. Yukarıdan beri 
arz ettiğim maarif meselelerinin halledilmesi 
için işte bu meydanlarda toplanacağız. 
Maarif meselesinin nasıl halledileceğinde 
görüş birliğine varacağız. Bilerek inanarak 
bu zihniyeti işbaşına getireceğiz. Ve böylece 
inşallah maarif meselemiz hallolacak. Bundan 
dolayı konuşmamın bu noktasına geldiğim 
sırada şimdi siz bütün Erzurumlu ve Doğulu 
kardeşlerim bu inandığımız yolda elbirliği 
ile çalışmak için hepinizi söz vermeye davet 
ediyorum. Bu söz verme işini bu meydanları 
çınlatarak hep beraber şöyle yapacağız. 

Tarif ediyorum:

Herkes sağ elini yukarı doğru kaldıracak, 
başparmağını semaya doğru daha canlı 

Konferans
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kaldıracak. Herkes elleri dimdik canlı olarak 
havaya kaldıracak. Uyuşuklukla hiç bir iş 
hallolmaz. Dikkat edin söz verirken hep 
beraber şöyle hareket edeceğiz. Bendeniz 
her bir kelimeyi tek tek söyleyeceğim. Siz 
de arkadan aynı kelimeyi, hep beraber bir 
ağızdan söyleyeceksiniz. Baştan sona kadar 
ne söyleyeceğimizi ben bir kere okuyorum. 
Sonrada tek tek kelimeleri söyleyelim. 
Söyleyeceğimiz söz şudur. “Milletimizin saadet 
ve selameti için çalışmaya, Milli Selamet için 
çalışmaya ve Milli Maarifimizi kurmaya söz 
veriyoruz.” diyeceğiz. Bu sözleri şimdi tek tek 
kelime kelime okuyorum. Ben söyledikçe siz 
de hep beraber Erzurum’u, Palandökeni, bütün 
doğuyu, bütün vatanı inleteceksiniz. 

Buyurun: “Milletimizin saadet ve Selameti 
için çalışmaya ve Milli Selamet için 
çalışmaya ve Milli Maarifi kurmaya söz 
veriyoruz.”  Hepinize teşekkürler ederim. 
Verdiğiniz söz inşallah bu milletin kurtuluşuna 
vesile olacaktır.

Muhterem Erzurumlu kardeşlerim. Sözü 
verdik, hep beraber çalışacağız. Çalışıp ne 
yapacağız? Bu önümüzdeki iki ayın kıymetini 
bilelim. Milli Selamete üye kaydolacak, Milli 
Selametin rozetini yakamıza takacağız. 
Kaydolmayanları da üye kaydedeceğiz. Bu 
teyplerle almış olduğumuz konuşmaları 
köylere kadar yayacaksınız. Önümüzdeki iki 
ay dükkanlarımızı kapatacağız. El birliği ile 
çalışacağız. Bakınız hangi meydandayız? Şu 
etrafımızdaki dağlarda binlerce şehidimiz 
yatıyor. Hepimizin babası, amcası bu vatanda 

Milli Selamet olsun diye şehit olmuş insanlar. 
Onlar bu davaya canlarını verdiler. Biz de 
önümüzdeki iki ayımızı seve seve vereceğiz. 
Köy köy çalışacağız. Milletimizi memleketimizi 
kurtaracağız. Milli Görüş zihniyetini işbaşına 
getireceğiz. Ve inşallah böylece bugüne kadar 
çektiğimiz sıkıntılardan kurtulacağız.

Aziz kardeşlerim. 14 Ekim seçim günü, ondan 
bir hafta evvel 7 Ekim Pazar günü Konya’mızda 
BÜYÜK TÜRKİYE MİTİNGİ var. Başlangıçta 
da ifade ettiğim gibi inşallah yarım milyon 
memleket evlâdı orada toplanacağız. Artık 
çoluğumuzun çocuğumuzun edepli yetişmesini 
istiyoruz, diyeceğiz. Artık bu Anadolu insanının 
fakirlikten kurtulup refaha kavuşup zengin 
olmasını istiyoruz diyeceğiz. Artık Milletimizin 
tarihteki şerefli yerine yeniden oturmasını 
istiyoruz, diyeceğiz. Hep beraber istiyoruz 
diyeceğiz. Bir hafta sonra da inşallah Cenabı 
Hak nasip edecek. 

Muhterem Erzurumlu kardeşlerim, aziz 
ve muhterem Doğulu kardeşlerim Cenab-ı 
Hak milletimize Milli Maarifi nasip etsin. Ve 
yine ahlâk ve fazileti temel alan bu maarifle 
milletimize faydalı yararlı iyi evlâtlar 
yetişmesini nasip etsin. Erzurum’umuzu ilim ve 
irfan merkezi olarak bütün dünyaya ışık saçan 
yepyeni bir merkez yapsın. Yurdumuzun diğer 
yerlerini de ilim ve irfan güneşi ile kalpleri ve 
gönülleri doldursun. Milli Selameti milletimizin 
saadet ve selametine vesile etsin. Hepinize 
hayırlı günler versin Allaha emanet olasınız. 

Esselamün Aleyküm kardeşlerim.

Konferans

Maarif Davamız

* Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN
   26 Ağustos 1973
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Erbakan hocamızı yani muhterem 
babamı kelimelerle anlatabilmek çok 

zor, hatta mümkün değil diyebiliriz. Bir 
insanın doğumundan ölümüne eğitimini, 
çalışma hayatını, yaşadığı yeri, hobilerini, 
ortaya çıkardığı başarılarını anlatabilirsiniz. 
Kıymetli babamı da bu yönleriyle anlatmak 
nispeten kolay fakat ondaki ruhu anlamak ve 
anlatmak zor olanı. Bütün hayatını Allah rızası 
doğrultusunda harcayan, her anını ve yaptığı 
her işi sadece Allah rızası doğrultusunda tanzim 
eden bir insanı anlatmaktan ziyade yaşamak 
gerekir. Rabbimin lütfuyla bizler ailesi olarak 
en özel anları kendisiyle paylaşma şansını elde 
ettik elhamdülillah. Kendisi için ayırdığı kısacık 
zamanlarda bile zihni daima davasıyla ve nasıl 
hizmet edebilirim düşüncesiyle meşguldü. 
En özel sohbetlerinde hep cihadı anlatırdı. 
Vefatından önceki hastane günlerinde, sıkıntılı 
dönemlerinde dahi sadece davası ve cihadla 
ilgili bir konu geçiyorsa konuşur yoksa susardı. 
Kendisi bizlere ve bütün insanlığa “hayat 
iman ve cihaddır” sözünün en güzel örneğini 
vermiştir. Tabii söz konusu kişi böyle bir 
şahsiyet olunca vefatı da bütün insanlık için çok 
büyük kayıptır.

Vefatının ardından geçen bir yılda görüyoruz 
ki böyle şahsiyetler yeryüzüne çok az geliyor. 
Yerlerinin doldurulması, yokluklarının 
hissedilmemesi mümkün olmuyor. Kendisi 
Milli Görüş davasının hem mimarı, hem lideri, 
hem de en fedakâr eriydi. Şimdi Milli Görüşün 
samimi gönül verenleri olarak her geçen 
gün kendisinin varlığının ne büyük bir lütuf 
olduğunu, yokluğunun ne büyük bir zorluk, 
mesuliyet ve boşluk olduğunu fazlasıyla 
yaşıyoruz.

Erbakan Hocamızı anmanın önemine 
inanıyoruz. Ama kendisini anmak kadar 

anlamanın ve davasını yaşatmanın da önemine 
dikkat etmeliyiz.

Şahitlik ediyoruz ki O, üzerine düşen kulluk 
görevini, cihad mükellefiyetini hakkıyla, en 
güzel şekilde yerine getirdi ve ebedi hayata 
intikal etti. Aynı vazifeler bizim üzerimizde de 
farzdır. Öyleyse, ardından O’nun yaşantısını, 
dava aşkını, çalışma azmini, fedakârlığını kendi 
yaşamımıza rehber etmeli, takatimizin sonuna 
kadar, halis bir niyetle, Allah’ın bütün emir ve 
yasaklarına uymaya çalışarak, sadece Rıza-i 
İlahi ve insanlığın kurtuluşu için çalışmaya 
gayret göstermeliyiz.

Büyük davaların zaferleri şehitlik ve şehadet 
gerektirir. Bizler de kendisinin Allah için bir 
dava şehidi olduğuna inanıyoruz. O’nun gibi 
büyük şahsiyetlerin şehadetlerinin zaferleri 
yaklaştırdığına da inanıyoruz. Kendisinin ve 
bu uğurda yaşayıp, hayatını kaybeden bütün 
mücahidlerin hürmetine Rabbim Milli Görüş’e 
zafer verecektir. Yeter ki, onların ardından 
bizler hakkıyla çalışıp, fedakarlık yapalım, 
kısacası zafere layık olalım …

Rabbim insanlığın kurtuluşu için emek veren 
bütün mücahitlerden ve kıymetli babamdan 
razı olsun. Makamlarını Âli etsin, en sevdiği 
kullarıyla haşreylesin, Peygamber Efendimiz 
(s.a.v.)’e komşu etsin inşallah. Bizleri de himmet 
ve şefaatlerinden ayırmasın. Amin …

Elif ERBAKAN ALTINÖZ / Saadet Partisi GİK Üyesi - Erbakan’ın Kızı

CENNETMEKAN MÜCAHİT
ERBAKAN
CENNETMEKAN MÜCAHİT
ERBAKAN

Şahitlik ediyoruz ki O, üzerine 
düşen kulluk görevini, cihad 
mükellefiyetini hakkıyla, en güzel 
şekilde yerine getirdi ve ebedi 
hayata intikal etti.

“ “
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Değerli Babam, benim gözümde son derece 
mükemmel bir babaydı. Son derece 

toleranslıydı. Anlayışlı, kendisi hata yapmaz 
ama bizim yaptığımız hataları göz ardı eder 
yapısı vardı, hatta anneme bile hatalarımızı 
affetmesi konusunda hassas davranabilen bir 
kişiydi.

Hiçbir zaman karşısındaki insanı incitmezdi. 
O gerçek bir liderdi. Çünkü bir liderde 
bulunması gereken tüm özellikler, doğal olarak 
onda mevcuttu. Lider olmamış olsaydı en küçük 
bir siyasi engellemede kabuğuna çekilirdi.

 O hiçbir zaman karşısındakilere kin gütmezdi. 
Aksi olsaydı arkasında bu kadar seveni olmazdı. 

Karşısındaki insan düşmanı dahi olsa ona 
yumuşak söz söylemesini bilirdi. Vatanını, 
milletini çok sever. Halkı için fedakârlıktan 
çekinmezdi. Yani O gerçek bir liderdi.

Güçlü liderliğinin yanında eğitimciliğinin 
gücü tartışma götürmez bir gerçektir. O girdiği 
veya bulunduğu her ortamda hep davasını, 
inandığı doğruları anlatmıştır.

Burada Babamın eğitimciliği ile alakalı 
birbiriylede bağlantılı olan iki anımı paylaşmak 
istiyorum:

Lise son ve üniversite sınavı zamanı, artık 
tercihler yapılacak, ben Muhterem Babamdan 
tercihler konusunda yardım etmesini 
istedim.“Yaparız, yaparız.” şeklinde ifade 
ediyor buna karşın araya almıyor. Süre uzuyor, 
en son artık listeleri teslim etmem lazım. 
“Yapalım hadi.” dedi… Bayağı bir süre kitapçık 
karıştırıyoruz,  o gidip geliyor başka işler araya 
alıyor filan.  Meğer aklında zaten belirlediği 
alan varmış gönlüm kırılmasın diye kitapçıkla 
oyalıyormuş.

“ Yaz bakalım birinci sıraya Bilgisayar, ikiye 
de Kimya mühendisliğini.” dedi… “Ama ben 

Zeynep ERBAKAN / Saadet Partisi Kadın Kolları Genel Başkanı - Erbakan’ın Kızı

BABA OLARAK
EĞİTİMCİ
ERBAKAN

O hiçbir zaman  karşısındakilere 
kin gütmezdi. Aksi olsaydı 
arkasında bu kadar seveni olmazdı. 

“

O girdiği veya bulunduğu her 
ortamda hep davasını, inandığı 
doğruları anlatmıştır.

“

“

“
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psikoloji okumak istiyorum.” deyince “Onu 
o alanda kitaplar okuyarak çözersin, sen 
bunları yaz.” dedi. “Madem senin gibi makine 
mühendisliği yazayım..” dedim “ Olmaz o erkek 
mesleği.”dedi  “..ama baba dedim,( Bilgisayar 
mühendisliği o sene 610’dan alıyor, kimya 
mühendisliği 440’tan, benim puanımsa  510) 
bilgisayarla aramda bayağı fark var… “Olsun.” 
dedi “Bir ve ikinci sıralar böyle olsun.”Peki ama 
ben de ODTÜ istiyorum o olmazsa olana kadar 
girmem.” dedim (ben zannediyorum ki tamam 
madem psikolojiyi yaz diyecek) “ tamam” dedi 
“bekleriz.” Ben yine en alta psikolojiyi yazmayı 
ihmal etmedim ama direkt kimya mühendisliği 
geldi.

Kimya Mühendisliğinde okurken ısı transferi 
diye bir ders var.  Isı üretimi diye tarif 
edebileceğim bir konuda artı eksi olayını bir 
türlü çözemiyordum. Babama sordum  çünkü 
bu dersi makine mühendisleri de kimya 
mühendisleri de ortak ders olarak alıyordu.. 
“Baba” dedim “Anlayamıyorum, ne zaman 
artı ne zaman eksi konuyor yarın sınavım var 
anlatır mısın?”

“Tamam geç bakalım” dedi.. Kâğıtları koydu 
filan, sonra dedi ki; “bu konuyu anlayabilmen 
için anlatmaya,  maddenin oluşumundan 
başlamalıyız.”

 Başladı anlatmaya, ertesi gün sınavım var 
annem gidip geliyor; “Yeter artık yarın sınavı var 
yatsın.” diyor … “Baba artık söylesen de gitsem.” 
diyecek oldum, “Olmaz.” dedi, işin temeli burası, 
burayı anlamadan gerisini anlayamazsın…”

 Sabaha kadar anlattı saat beş olduğunda biz 
maddeyi daha yeni oluşturmuştuk…

Şunu anlatmaya çalışıyorum anlatımında 
çok hassastı, anlaşılması gerektiğine inandığı 
asıl nokta üzerinde durur, işin temeline iner 
ve konunun başka tarafa kaymasına da izin 
vermezdi. Kararlılık da işte budur.

Babamın ideallerini, mücadelesini, davasını 
ebediyete kadar yaşatmak için kurmuş olduğu 
güçlü bir teşkilatı var. Bence Babamın ardında 
bıraktığı en büyük miras budur.

Bir siyasetçi olarak ömrünü Müslümanların 
birliği, milli, manevi ve ahlaki değerlere sahip 
nesiller için harcadı. Anlatım ve ifade gücünü, 
azim gayret ve kararlılığını, sahip olduğu veya 
oluşturduğu imkânı bu uğurda kullandı. Her 
zaman  “ İman var imkân var, inandığınız kadar 
imkân bulursunuz.” derdi.

Bütün hayatı boyunca İslam Natosu’nun, 
İslam ortak pazarının, İslam ortak parasının 
önemini anlattı. İslam ülkelerinde bugünlerde 
yaşanan gelişmeler O’nun bu mücadelesinde 
ne kadar haklı olduğunu ortaya koymuştur 

.....anlatımında çok hassastı, 
anlaşılması gerektiğine inandığı 
asıl nokta üzerinde durur, işin 
temeline iner ve konunun başka 
tarafa kaymasına da izin vermezdi. 

“ “

Hatıralar
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diye düşünüyorum. Eğer İslam Barış gücü 
kurulmuş olsaydı ABD ve diğer emperyalist 
ülkeler sanırım İslam coğrafyasında böyle rahat 
hareket edemezlerdi.

Babamın bir özelliği vardı ki; ne yaparsa 
yapsın bize hep tebessüm ve şefkatle 
yaklaşırdı. Mütevekkil bir insandı. Her ne 
yaşarsa yaşasın tevekkülünü hiçbir zaman 
elden bırakmadı. Yaşadığı zorluklarda bize 
de fazla bir şey hissettirmedi. 28 Şubatta 
yapılanlar için “Onlar Milli Görüş’ü bilmiyorlar, 
bilseler böyle yapmazlar.” derdi. Ama biz, 28 
Şubatta yaşadıklarından ziyade milletimizin 
yaşadıklarına ve ülkemizin kayıp yıllarına 
üzülürüz.

Sevgili Babamın hayatının hiçbir döneminde 
yüzünde umutsuz bir ifadeye gerçekten tanık 
olmadım. Babam konuşmalarının çoğunda 
şu kararlı ifadeyi hep kullanmıştır. “Kuvvet 
kudret sahibi ancak Cenab-ı Allah’tır.” Ben, 
Allah ve kader inancı nasıl olur, bunu Babamın 

duruşunda, hayatında ve çalışmalarında 
yaşarak gördüm.

Babam İslam’ın emirlerine göre yaşamayı 
hayatında ilke edinmiştir. Diğer insanlarında 
bu ilkelere göre yaşamasını canı gönülden 
istiyordu. Bunun en etkili ve güzel yolunun siyasi 
çalışma ile olacağını düşünüyordu. Tamamen 
mevcut yasalara uyarak ve demokratik sistem 
içinde kalarak kurduğu partilerle bu idealler için 
çalıştı. Partileri kapatıldı, kendisi yasaklı kılındı 
ama hep azimle yeniden başladı. Türkiye’nin 
yaşadığı olumlu değişimlerin büyük kısmında 
babamın bu son nefesine kadar ömrünü adadığı 
mücadelesinin etkisi olduğunu düşünüyorum.

En çok etkilendiğim yönü hastalığı sırasında, 
kalkıp abdest alamamasına rağmen kiremit 
ile teyemmüm edip hiç bir vakit namazını 
kaçırmamasıydı. Tabi normal hayatı sırasındada 
hiçbir zaman namazını kaçırmamak için 
özen gösterirdi. Bir de hastalığı sırasında 
konuşmadığı sıralarda devamlı diliyle 
“lailaheillalah” demesiydi.

 İnsanların taleplerine kişi her kim olursa 
olsun zorda kalmadıkça hayır demezdi.

Sonuç olarak rahatlıkla diyebilirim ki O bütün 
hayatıyla eğitim yaptı… Hayatını, ideallerinin 
örneklediği alan olarak yaşamış ve ardında 
yetiştirdiği onbinlerce aynı kararlılığa sahip 
bağlılarını bırakmıştır.

İnancım odur ki, huzur içinde yatması 
bıraktığı mirasını Onun idealindeki hedefe 
taşıma gayretimizle olacaktır.

Nur içinde yatsın.

En çok etkilendiğim yönü 
hastalığı sırasında, kalkıp abdest 
alamamasına rağmen kiremit 
ile teyemmüm edip hiç bir vakit 
namazını kaçırmamasıydı. 

“ “

Hatıralar
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Merhum 

L i d e r i m i z 
Muhterem Babam 
Prof. Dr. Necmettin 
Erbakan usta bir siyasetçi 
ve başarılı bir devlet adamı 
olmasının yanında düşünce ve 
kavram üreten bir “ideolog”du. Daha önceden 
başkaları ve özellikle Batılılar tarafından ortaya 
konmuş mevcut düşünceleri, ideolojileri 
kullanmamış, taklit etmemiş, bunun yerine 
kendi siyasi hareketinin fikri temellerini, 
düşünce yapısını kendisi kurgulayarak 
oluşturmuştur.

Milli Görüş fikriyatının fiziğini ve kimyasını 
ayrı ayrı kurgulamış, Milli Görüş zihniyetini 
kendisinin sahip olduğu temel değerlere, milli 

ve manevi 
değerlerimize 

bağlı olarak 
bizzat kendisi 

ortaya koymuştur. 
Milli Görüş Hareketi’nin 

temel esaslarını, bir Milli 
Görüşçünün sahip olması gereken 

temel özellikleri ve prensipleri ayrıntılarıyla, 
madde madde ortaya koymuştur.

İdeolog bir kimse oluşunun en önemli 
göstergesi 1969 yılında başlatmış olduğu siyasi 
hareketi mevcut kavramlarla (sağcı, solcu, 
muhafazakâr, liberal gibi) değil, Türk siyasi 
hayatında tamamen yeni, özgün bir fikir olarak 
ortaya koymuş olması ve bizzat kendisinin 
belirlediği özgün bir isimle “Milli Görüş”le 
nitelemiş olmasıdır.

O BİR İDEOLOGDU
Dr. Fatih ERBAKAN / Saadet Partisi GİK Üyesi - Erbakan’ın Oğlu
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O BİR AKTİVİSTTİ

Kendisinin en önemli ayırt edici 
özelliklerinden bir tanesi sadece bir fikir ve 
düşünce adamı değil, aynı zamanda uygulayıcı 
bir kimse oluşuydu. O sadece konuşmuyor, aynı 
zamanda yapıyordu.

Sahip olduğu fikirlerin, benimsemiş olduğu 
değerlerin uygulama örneklerini de somut 
biçimde ortaya koyan ve bunların uygulanması 
için sonuna kadar mücadele eden bir kimseydi. 
Sadece teşhis ve tespit yapan değil, aynı 
zamanda tedaviyi de ortaya koyan ve uygulayan 
bir siyasetçiydi.

Azimli, kararlı, mücadeleci, aktivist bir 
şahsiyet oluşunun en önemli göstergesi 
dünyada belki de başka hiçbir siyasi liderin 
başına gelmeyen bir biçimde dört tane partisi 
üst üste kapatılmasına rağmen beşincisini 
kurup yoluna devam etmesidir.

Yine bununla ilgili bir örnek aktif siyasi 
tecrübesi henüz olmayan, genç bir akademisyen 
olarak ilk girdiği 1969 milletvekili seçimlerinde 
Konya’dan tek başına tam üç milletvekili 

çıkarmaya yetecek düzeyde oy almayı 
başarmasıdır.

Sahip olduğu temel değerler doğrultusunda 
ortaya koymuş olduğu Milli Görüş prensiplerini 
sadece kâğıt üzerinde yazılı düşünceler 
olarak bırakmamış, tüm yurtta ve dünyada 
bizzat kendisinin verdiği konferanslar ve 
eğitim programlarıyla bu prensiplerin tüm 
takipçilerine aşılanmasını ve fiili olarak 
uygulanmasını temin etmiştir. Dolayısıyla 
kendisi canıyla ve başıyla mücadelesini 
yürütmüştür. Sadece aklıyla beyniyle yürüttüğü 
zihinsel, fikri bir mücadele değil, aynı zamanda 
bedeniyle, canıyla, maddi imkânlarıyla da bir 
mücadele yürütmüştür.

Onun fikirleri sadece konferanslar, 
nutuklar ve seçim sloganları olarak kalmamış 
kendisi tarafından fiilen uygulanmış, hayata 
geçirilmiştir. Sadece “Uydu değil, lider 
ülke Türkiye” demekle kalmamış, Kıbrıs 
Barış Harekâtı’nı da gerçekleştirmiştir. 
Sadece “Yeniden Büyük Türkiye” dememiş, 
Ağır Sanayi Hamlesi’ni, Denk Bütçe’yi de 
gerçekleştirmiştir. Sadece “Yeni Bir Dünya” 
sloganıyla kalmamış, aynı zamanda D-8 
Projesini de hayata geçirmiştir. Sadece “Önce 
Ahlak ve Maneviyat” demekle kalmamış, 
5000 Kuran Kursu ve 600 İHL’nin açılmasını 
da sağlamıştır. Sadece “Sömürü değil, adil 
paylaşım” demekle kalmamış, Adil Ekonomik 
Düzen Projesi’ni de ortaya koymuştur.

O BİR STRATEJİSTTİ

İyi bir stratejist olmanın, günübirlik 
değil planlı-programlı ve bütüncül hareket 
etmenin, doğru zamanda doğru taktikler 
geliştirebilmenin ilk şartı mücadele edilen karşı 
tarafın çok iyi tanınmasıdır. Kendisi kendilerine 
karşı mücadele verdiği unsurları çok iyi tanıyan, 
onların organizasyonlarını, temel önceliklerini, 
tipik taktiklerini çok iyi bilen ve tanıyan bir 
kimseydi. Öyle ki; “Milli Görüş Hareketi olarak 
asıl mücadele ettiğimiz Dünya Siyonizmi’ni, 
Irkçı Emperyalizmi iyi tanımayan bir kimse 

Sadece teşhis ve tespit yapan değil, 
aynı zamanda tedaviyi de ortaya 
koyan ve uygulayan bir siyasetçiydi.

“ “
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Milli Görüş’ü de bizim verdiğimiz mücadeleyi 
de tam olarak kavrayamaz.” derdi.

Karşısındaki güç odaklarını çok iyi tanıdığı 
için onlara karşı geliştirdiği stratejiler ve 
taktikler de her zaman en uygunları olmuş 
ve bu sayede çoğu zaman onların oyunlarını 
bozmuş, planlarını bertaraf etmiştir.

Herkes için huzur, barış, adalet, refah ve 
saygınlık esasına dayanan Yeni Bir Dünya’nın 
kurulması için bizzat kendisinin geliştirip 
ortaya koyduğu D-8 projesi de çok ciddi bir 
stratejik düşüncenin, çok geniş bir vizyonun 
ve uzun dönemli planlamanın ürünüdür. D-8 
Projesi bu özellikleri nedeniyle son yüzyılda 
Müslümanların geliştirdiği belki de en önemli ve 
en kapsamlı stratejik plandır, tüm Müslümanlar 
için en somut en ciddi kurtuluş planıdır.

O ÖRNEK BİR MÜSLÜMANDI

Kendisinin buraya kadar belirttiğimiz bu 
benzersiz büyük başarılarının, azminin, 
zekâsının ve ilmi derinliğinin yanında, ideolog, 
aktivist ve stratejist bir kimse olmasının 
yanında ahlaki özellikleri ve dinine bağlılığı da 
son derece üstün ve benzersizdi;

“En akıllı insan Allah’tan en çok korkan 
insandır.” sözünü sık sık tekrarlardı ve daima bu 
söze uygun hareket ederdi. Allah korkusunda, 
ibadetlerine titizlikte, şefkat, merhamet ve 
tevazu da herkese örnekti. Hayatı boyunca 
hiçbir zaman gıybet yaptığına şahit olmadık, 
kimseyi kinci bir şekilde azarlamadı, kalp 
kırmadı, kimseye kırılıp küsüp surat asmadı, 
asla kin gütmedi, hiç kimsenin duymayacağı 
en özel toplantılarında dahi doğrudan doğruya 
şahısların aleyhinde konuşmadı. Açıkça 
kendisinin aleyhinde bulunan kimseler için dahi 
hiçbir karşılık vermez, “Hayır, o kimse öyle bir 
şey söylemez.” deyip konuyu kapatırdı. Hiçbir 
zaman kibirlenmedi, böbürlenmedi, “BEN” 
demedi, hep “BİZ” dedi. Biraz önce açıklamaya 
çalıştığımız büyük başarılarını hiçbir zaman 
kendisine mal etmedi, bunların hepsini daima 
Milli Görüşçülere atfetti. Bizzat kendisinin 
en büyük pay sahibi olduğu tarihi projelerin 
hepsi için sürekli olarak “Bunlar Milli Görüş’ 
ün eseridir.” derdi. Çok yüksek düzeyde edep 
ve tevazu sahibi olduğu için, evladı yaşındaki 
kimseleri dahi ayakta karşılar, gidecekleri 
zaman kapıya kadar uğurlardı.

Şefkat ve merhamet konusunda adeta engin 
denizler gibiydi, affetmeyi çok severdi, Allah’ın 
dinine açıktan ve bilerek karşı gelenler dışında 
her insanı ayrım yapmadan çok severdi, Allah 
için sever ve Allah için buğz ederdi, çok usta bir 
siyasetçi olmasına rağmen her zaman herkese 
karşı samimiydi, içi dışı birdi, düşündüğünden, 
hissettiğinden farklı tavır takınmaz, asla rol 
yapmazdı. Yıllarca kendisinin en yakınındaki 
kimselerin hatalarını, kusurlarını örttü, hatta 
çok yakınındaki insanların kendisine karşı 
menfi düşüncelerini ve hareketlerini dahi 

Herkes için huzur, barış, adalet, 
refah ve saygınlık esasına dayanan 
Yeni Bir Dünya’nın kurulması için 
bizzat kendisinin geliştirip ortaya 
koyduğu D-8 projesi de çok ciddi 
bir stratejik düşüncenin, çok geniş 
bir vizyonun ve uzun dönemli 
planlamanın ürünüdür.

“

“
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görmezden geldi. Hiçbir kimsenin kendisinden 
ve bu davadan uzaklaşmasında vebal sahibi 
olmamaya hep özen gösterdi.

Kendisinin son günleri ve vefatı da aynen tüm 
hayatı gibi hepimiz için büyük dersler ihtiva 
etmektedir. Kendisi son günlerinde hastanede 
hasta yatağından zor doğrulurken dahi davasını 
düşündü, o şartlarda dahi teşkilat toplantılarını 
yaptı, gelecek seçimler için hazırlıklar yaptı. 
Çünkü O siyaseti Allah rızası için, dünyadaki 
tüm zulümlerin ve haksızlıkların ortadan 
kalkması için, ezilenlerin, mazlumların ve 
tüm insanlığın kurtuluşu için yapıyordu ve 
“Biz namazı niçin kılıyorsak bu yaptığımız 
faaliyetleri de onun için yapıyoruz.” diyordu. 
Hastanede sadece odasında değil, yoğun 
bakımdayken dahi başucunda teyemmüm için 
kiremidi hazır bulunuyordu, o şartlar altında 
dahi namazlarını asla aksatmadı. Hastanede 
son günlerinde durumunu soran hemşirelere, 
doktorlara ve biz yakınlarına daima “çok şükür” 
diyerek cevap verdi, asla rahatsızlıklarını dile 
getirmedi, halinden şikâyet etmedi.

Allah kendisinden binlerce kez razı olsun, 
kendisine gani gani rahmet etsin, biz Milli 
Görüşçülere mükemmel bir örnek teşkil 
etti, muhteşem bir manevi miras bıraktı ve 
kendisinden sonra yürüyeceğimiz yolu da 
bizlere gösterdi.

O taraftarlarına, kendisiyle birlikte hareket 
edenlere makam, mevki, ihale, dünyalık menfaat 
vaat etmedi, kendisiyle birlikte olanlara sabır, 
mücadele, çile ve manevi ödüller, ecir kazanmayı 
vaat etti. Dünyacı olmadı, ahiret öncelikli oldu, 

nefse esareti değil nefis terbiyesini şiar edindi. 
Beraberindekilere de nefis terbiyesini ve ahiret 
öncelikli olmayı öğütledi.

Para peşinde olsaydı sahip olduğu üstün 
özelliklerle, elindeki fırsatlarla dünyanın sayılı 
işadamlarından, zenginlerinden olabilirdi. 
Makam mevki peşinde olsaydı şu anda 
örneklerini gördüğümüz kimselerden çok daha 
önce çeşitli güç odaklarıyla işbirliği yapıp, 
davasından, değerlerinden taviz verip ömür 
boyu başbakan ve cumhurbaşkanı olabilirdi. 
Ama o dünyayı değil, ahireti tercih etti. Parayı, 
koltuğu, şöhreti değil ecri ve sevabı tercih etti.

Tüm Milli Görüşçüler olarak duamız ve 
niyazımız odur ki Cenab-ı Allah mekanını

cennet, makamım âli etsin, onu Bedir Ashabı 
ile, mücahitlerin piri, şeyhi Hz. Hamza (ra)

ile, Peygamberimiz’in övgüsüne mazhar 
olmuş kutlu kumandan Fatih Sultan Mehmet 
Han Hazretleri leri ile,büyük mücahid büyük 
sahabi Ebu Eyyub el Ensari Hazretleri ile 
birlikte haşretsin, Peygamber

Efendimiz (S.A.V.)’e komşu etsin ve bizleri de 
onlarla cennetinde buluştursun inşallah.

O Bir İdeologdu

Hatıralar

Kendisi son günlerinde hastanede 
hasta yatağından zor doğrulurken 
dahi davasını düşündü, o şartlarda 
dahi teşkilat toplantılarını yaptı, 
gelecek seçimler için hazırlıklar 
yaptı. 

“

“
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Cennetmekân Erbakan Hocamızın vefatının 
sene-i devriyesi münasebetiyle, Hocamızı 

hatırlamak, tanıtmak ve daha iyi anlaşılmasını 
sağlamak maksadıyla Şuurlu Öğretmenler 
Derneği’nin Milli Şuur Dergisi’nin “Erbakan 
Özel Sayısı” çıkartması çok güzel bir vefa örneği. 
Bundan dolayı Milli şuur Dergisi yöneticilerini 
tebrik ediyorum. 

Cennetmekân Hocamız “Bir Dünya Lideri”, 
“Büyük Bir Devlet Adamı”, “Büyük Bir 
Öğretmen” ve “Mükemmel Bir Müslüman” 
idi. Beraber olduğumuz uzun süreler 
boyunca kendisinden çok şeyler öğrendik. 
Öğrendiklerimizi hayatımıza tatbik etmeyi 
Cenab-ı Allah (c.c) cümlemize nasip etsin. 

Selam vermeyi, almayı ve selamı 
hocamızdan öğrendik.

Kendisini sabah kaldırdığımız zaman, ilk sözü 
önce “Selamün aleyküm” olurdu.

Her işine Besmele ve Fatiha ile başlar, işlerini 
ve toplantılarını bitirirken yine Fatiha ile 
bitirirdi.

HOCAMIZIN
HEP YAKININDA OLMAK

İbrahim TİTİZ / Erbakan’ın Özel Kalem Müdür Yrd.

Yapacağı her işi mutlaka plânlar, 
önünde bir ayı görebilecek şekilde 
mutlaka bir ajandası bulunur ve 
o ajandanın sağ üst tarafına önce 
“Bismillah…” yazardı.

“ “



35
Milli Şuur / Mart 2012

Hocamızın Hep Yakınında Olmak

Hatıralar

Yapacağı her işi mutlaka plânlar, önünde bir 
ayı görebilecek şekilde mutlaka bir ajandası 
bulunur ve o ajandanın sağ üst tarafına önce 
“Bismillah…” yazardı.

Matematik, tarih, coğrafya, fizik ve edebiyat 
bilgisi mükemmeldi. “İlim demek, matematik 
ve edebiyattır.” derdi. 

1969 senesinde Konya’dan bağımsız 
aday olup milletvekili seçilip parlamentoya 
girdiğinde “Önce Ahlâk ve Maneviyat” diyerek 
işe başlamıştı.

Ne güzel belirtmişti; “İslamsız Saadet 
Olmaz” 

Cihadın ne olduğunu da hocamızdan 
öğrendik.

 “Namaz dinin direği, cihat ise zirvesidir. 
Cihat, huzur ve hürriyet içinde yaşanacak,

 temel insan haklarına saygı duyulacak bir 
ortamı hazırlama gayreti ve iyiliği hâkim 
kılma, kötülüğe mani olma sorumluğudur. 
Ülke içerisinde yapılan ilmî-ahlâkî ve siyasî 
hizmetlerdir. Askerî ve silahlı cihad ise 
ancak dışarıdan saldıracak düşmanlar için 
geçerlidir.”

 “Bir ülkenin en büyük gücü parası, 
topu, tankı, tüfeği değil inançlı ve eğitimli 
gençleridir.” diyen hocamız geleceğimizin 
teminatı bir gençliği yetiştirme konusunda en 
büyük görev ve sorumluluğu öğretmenlerin 
üstlendiğini belirtmişti.

Cennetmekân Hocamız bizlere ölüm gerçeğini 
ise şöyle anlatmıştı.

“Ölüm Allah’ın tanzimidir. Allah (c.c)  her 
şeyin en mükemmelini yapar. Cenab-ı Allah 
(c.c) kâinatı ölüm gerçeği ile de yaratmıştır. 
‘Ölüm acılarını çekeceksiniz ama ben Rahman 
ve Rahimim, size sonunda mükâfatı vereceğim.’ 
diyor. Böyle bir durum ile karşılaşınca ‘İnna 
lillahi ve inna ileyhi raci’un’ deyin, teselli 
bulun.”  diyor.

“Bu size acı verecektir ama bu acıya karşı 
benden sabr-ı cemil isteyin ben size veririm.” 
Ecr-i cezir isteyin, çok büyük mükâfat da verir 
Allah. Ve unutmayın ki zaten ayrıldıklarınızla 
cennette buluşacaksınız.

Cennette sohbet konusu olarak ayrılığınızı 
konuşacaksınız. Ancak iki şeyi unutmamalıyız: 
Her türlü dua ile mevtalarımıza dua etmeliyiz. 
Ve onlar için hayır işlemeliyiz. Böylece amel 
defterleri açık kalacak…”

“Kabir suali bir nevi kimlik tespitidir. 
İnsanın gerçek kimliği ve kişiliği ise, 
tarafgirliği ile belirlenir. ‘Bir insan Hakkın 
mı yoksa Batılın mı safındadır?’ sorusunun 
cevabı oldukça önemlidir” “Hakk’ın tesisi 
için çalışmamakla, Batıl’ın hâkimiyeti için 
çalışmak arasında fark yoktur…”

“HAK NE DEMEKTİR? BATIL NE 
DEMEKTİR?”i bizlere hocamız öğretti.
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Hatıralar

“Bir insanın yağmur yağarken yağmur 
şemsiyesini alıp da dışarı çıkması doğru bir 
harekettir. Ama yağmur yağmadığı halde 
yağmur şemsiyesini açarak dışarı çıkması ise 
yanlış bir harekettir.

Dolayısıyla, Türkçemizde kullanılan “Doğru” 
ve “Yanlış” kelimeleri şarta bağlı olarak isabetli 
olan şey veya olmayan şey manasındadır. Hâlbuki 
iki kere iki dört eder. Yağmur yağsa da dört eder, 
güneş açsa da dört eder, bir hafta önce de dört 
eder, bin yıl önce de dört eder. İşte şarta bağlı 
olmaksızın mutlak olarak her şart altında 
doğru olan şeye HAK denir. Bunun tersine 
olarak bir insan iki kere iki üç dese yağmur yağsa 
da yanlıştır, güneş açsa da yanlıştır, bir hafta 
önce de yanlıştır, bin sene önce de yanlıştır. Her 
şart altında yanlış olan şeye ise BATIL denir.

Bizim davamız haktır. Davamızın aslı, esası 
değişmez. Milletimize anlatmak bakımından 
değişik anlatma şekilleri kullanabiliriz. Fakat 
davamızın aslını, özünü değiştirmemiz söz 
konusu değildir. Çünkü bu kurtuluşun tek 
ilacıdır.”

Yaşadığımız bugünkü Dünya gerçeğini 
yine bize hocamız öğretti.

-	 Bugünkü dünyanın anatomisi nedir?

-	 İnsan niçin yaratıldı?

-	 İnsan bu dünyada neden imtihan 
ediliyor?

-	 İnsan dünyada nasıl imtihan oluyor?

-	 İyi insan olmak nasıl mümkündür:

-	 İnsanların iyiliği ve saadeti nasıl 
gerçekleşir?

-	 “İslam” nedir? “Kur’an” nedir?

-	 Müslüman olmak ne demektir?

-	 Batıl nedir? Nasıl çalışır?

Bütün bunların cevaplarını Cennetmekân 
Hocamızın bizzat kendisinin yazdırmış olduğu 
ve Milli Gazete’mizin hediye olarak dağıtımını 
yaptığı “Gizli Dünya Devleti” adlı kitabın ilk 
56 sayfalık ön sözünü okuyarak bulabilirsiniz. 
Bu kitap okunduğu zaman yaşadığımız Dünya 
gerçekleri deşifre edilmiş, gerçekler anlaşılmış 
ve gözler önüne serilmiş oluyor.  

Tevekkül ve teslimiyeti hocamızdan 
öğrendik.

Hocamız konuşmalarında sık sık Cüneyd-i 
Bağdadî Hazretlerinin şu sözünü hatırlatırdı: 

“Ben, bir kolaylık görürsem, üzülürüm. 
Çünkü rehavete düşer, görevlerimi aksatırım. 
Zorluk görürsem sevinirim. Çünkü zorluklarla

Ben, bir kolaylık görürsem, 
üzülürüm. Çünkü rehavete düşer, 
görevlerimi aksatırım. Zorluk 
görürsem sevinirim. Çünkü 
zorluklarla mücadele eder, büyük 
dereceler kazanırım.

“

“
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Hatıralar

 mücadele eder, büyük dereceler kazanırım.”  
Cennetmekân Hocamızın tevekkülü tam idi. 
“Allah’a kul olmayan, davasına er olamaz.” 
diyordu. Hocamız görevini eksiksiz ve tam 
yapmaya çalışırdı. 

Biz Hocamızın dizinin dibinde hep bu 
teslimiyeti ve tevekkülü yaşayarak öğrendik. 
Örnek mi istiyorsunuz? İşte sizlere bir örnek; 

“Cennetmekân Hocamız, Refah Partisi 
kapatma davası açıldığı zaman, bizzat 
kendisinin denetiminde savunmasını 
deneyimli hukukçular heyetine hazırlatmış ve 
savunmanın verileceği son gün, son saatlerde 
savunmayı mahkemeye göndermişti. 

“Niçin son gün?”, “Son saat?” diye 
düşünebilirsiniz. 

Bakış açısı. Hocamız, yarın Cenab-ı Allah (c.c) 
“Daha vaktin vardı, niçin daha iyi hazırlanmadın, 
daha iyi düşünmedin?” diye sorarsa düsturu 
ile meseleye bakardı!  Onun için son gün, son 
saate kadar hazırlanırdı. Savunma mahkemeye 
verildikten sonra savunmanın hazırlanmasında 
yardımcı olan arkadaşlarına bir yemek verdi. O 
yemekte arkadaşlarına bir soru sordu. “Şimdi 
biz ne istiyoruz? Partimiz kapanmasın değil 
mi? Arkadaşları “Evet” dediler. 

“Biz bütün sebeplere tevessül etsek ve her 
türlü gayreti göstersek bile, Allah istediğimiz 
neticeyi vermeye mecbur değildir. 

Ancak sebeplere tevessül edilerek yapılacak 

işlerin, genellikle başarıya ulaştırılması da 
Adetullah’ın gereğidir. Bizim istediğimiz, 
hoşumuza giden değil, Rabbimizin istediği 
olacak.” dediğini hiç unutamıyoruz. 

Hocamız Büyük Bir Devlet Adamı idi.

Refah Partisi kapatılınca Hocamız Milli 
Görüşçülere şunları söylemişti:

“Bütün camiamıza sesleniyorum. Her 
zamankinden daha fazla huzura, sukûnete 
riayet edelim. Bu olay aslında tarihin akışı 
içinde fevkalade basit bir olaydır.” diye 
açıklama yapıyor ve camiamızı sükûnete davet 
ediyor, taşkınlık yapılmamasını özenle tembih 
ediyordu. Bunu ancak devletini ve milletini 
seven gerçek büyük devlet adamları yapabilir. 

Cennetmekân Hocamız, arabayla giderken 
sürat yapılmasını severdi, ama bu sürati 
sevmesinin nedeni ne idi biliyor musunuz? 
Yarın Cenab-ı Allah (c.c) “Neden vaktinde gidip, 
görevini yapmadın? Bak daha seri bir şekilde 
gidebilme imkânın vardı.” diye kendisine hesap 
sorulacağı düşüncesiyle süratli gitmeyi tercih 
ederdi. Tabi ki bu süratli gitme tedbirsiz gitme 
anlamına asla gelmiyordu. 

12 Eylül ihtilali olduğu zaman, Hocamızı 
tutuklamışlardı ve Uzunada’ya götürmüşlerdi. 
Hocamız anlatıyor: 

“Bizi aldılar, helikopter ile uzun adaya 
götürüyorlar. Şimdi tabi bir hayat muhasebesi 
başlıyor, bütün hayatımız gözümüzün önünden 
bir film şeridi gibi geçiyor; iyi ki falan yere de 
gitmişiz, hak davamızı anlatmışız, bak şimdi 
bunu yapmak istesek de yapamayız. Hani 
bir seçim gezisinden gece dönerken ileride 
tepede bir yerde bir ışık görmüştük de o ışığın 
yandığı yere gidip oradaki 3-5 kişiye de hak 
davamızı anlatmıştık. Vaktin kıymetini çok 
iyi bilmek lazım, imkân varken iyi ki yapmışız 
elhamdülillah.” diye Cenab-ı Allah(c.c)’a 
şükrediyordu. Biz şükretmeyi de hocamızdan 
öğrendik.	
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Hatıralar

Hanımlara değer vermeyi de Hocamızdan 
öğrendik.

Hanımların Cenab-ı Allah’ın bir emaneti 
olduğunu söyler, emanete nasıl davranılması 
gerekiyorsa o şekilde davranır ve büyük bir 
hassasiyet gösterirdi. Bizler bunu Cennetmekân 
Nermin Annemize karşı Hocamızın bizzat 
davranışında görürdük. Nesillerin terbiyeyi asıl 
olarak annelerinden aldığını, hanımların bu 
bağlamda geleceğimiz için çok önemli olduğunu 
belirtir, bir bey’in düzelmesi bir bireyin 
düzelmesidir ama bir hanımın düzelmesi 
bütün toplumun düzelmesi gerçeğini de bizlere 
Hocamız öğretti. 

İsraf etmemeyi de yaşayarak hocamızdan 
öğrendik.

Davaya yapılan harcamalarda limit söz 
konusu değildi. Ama kendi şahsı için yapılan 
harcamalarda asla israfa kaçmazdı. Çok mütevazı 
bir yaşantısı vardı. Yıpranan ayakkabısının 
altına kaç defa pençe yaptırmıştık. Yıpranan 
gömleklerinin yakalarını ve kol manşetlerini 
kaç defa değiştirmiştik. Yıpranan paltosunu 
değiştirmek gerektiğini söylediğimiz zaman 
“Gittiğimiz yerde paltomuza, ayakkabımıza 
değil, beynimizin içine bakıyorlar, lüzum yok.” 

demişti. Giyimine çok özen gösterirdi ama 
israfa etmemeye de çok özen gösterirdi. 

Tevazuyu da Hocamızdan öğrendik.

Kendisinden helallik istediğimiz zaman, 
helallik verdi ama arkasından ilave etti; 
“Sizlerin hakları bizimkinden daha fazla, 
sizler de hakkınızı helal edin.” demişti. 
Özel hizmetlerinde bulunduğumuz uzun 
yıllar boyunca asla bize bağırıp çağırmadı, 
rencide etmedi, aşağılamadı. Asla emir kipini 
kullanmadı. “Getirir misin”, “Yapar mısın?”, 
“Yazar mısın?” şeklinde hitap etti.  

Ahde vefayı da Hocamızdan öğrendik.

Ahde vefasıyla ilgili şahid olduğumuz birkaç 
örnek: 

Nermin annemizin vefatından ismi geçtiğinde 
her defasında gözleri nemlenir, sesi titrerdi. 
İstanbul’a gidişinde de mutlaka Merkez 
Efendi’deki kabrini ziyareti ederdi.

Rahmetlik Trabzon eski Milletvekilimiz 
Lütfü Göktaş abimizi bir trafik kazasında 
kaybetmiştik. Kaza haberi geldiğinde, geç bir 
vakitti, Hocamızla birlikte bir basın toplantısına 
hazırlık yapıyorduk. O gece evine gitmeyip, 
sabaha kadar yatmadan bürosunda beklemiş, 
teşkilatlarımızı bizzat kendisi arayarak gerekli 
talimatları vermiş ve kendisi için de dua etmişti. 

Dava arkadaşlarının yargılandıkları 
mahkemelerden beraat haberini alınca, hemen 
seccadesini serdirir ve şükür namazı kıldığına 
ve ağladığına şahit olmuşuzdur. 

Çok mütevazı bir yaşantısı vardı. 
Yıpranan ayakkabısının altına kaç 
defa pençe yaptırmıştık.

“ “



Seçim gezilerine gittiğimiz zaman o ilin 
emektarlarını mutlaka hayırla yâd eder, 
sağ iseler kendilerini mutlaka ziyaret eder, 
hatırlarını sorar, vefat edenlere Fatiha okur, 
zamanı elverdiğince kabir ziyaretlerine giderdi.

Cuma, kandil ve bayram günlerinde büyük 
küçük demeden akrabalarını ve yakın dostlarını 
arar, hal hatır sorardı. Eğer kendisini ondan 
önce aramışlarsa “Bizden önce siz aradınız, 
sevabı siz aldınız.” derdi. 

Yakın çevresinde çalışan bizleri evlatları 
gibi görür, yediğinden yedirir, içtiğinden içirir, 
giydiğinden giydirir, onları onore etmek için de 
“Bizim yanımızda çalışan insanlar, camiamızın 
içinden seçilmiş en güzide insanlardır.” diyerek 
iltifat ederdi.

Cennetmekân Hocamıza; “Nasıl anılmak 
isterdiniz?” diye sorulduğunda? “Malıyla, 
canıyla cihad eden bir Müslüman olarak 
anılmak isterim.” demişti.

Cennetmekân Hocamız malıyla, canıyla cihad 
etti, görevini yaptı ve bizleri “Şahit olun, şahit 
olun, şahit olun!” diye şahit tuttu: Bizler onun 
görevini hakkıyla yaptığına şahidiz.

Yaşadığı hayatın bir nişanesi olarak Milli 
Görüşü, biz Milli Görüşçülere emanet etti. Bizler 
de evlatları ve mirasçıları olarak emanetini 
en güzel şekilde yaşatacağımıza, hayatımıza 
tatbik edeceğimize gelecek nesillere aynen 
aktaracağımıza söz veriyoruz.

Cenab-ı Allah (c.c) Hocamızın makamını 
cennet etsin, en âli makamları kendisine nasip 
etsin. En çok sevdiği kullarla birlikte haşretsin. 
Peygamber Efendimiz(s.a.v)’in sancağı altında 
toplanmayı, Efendimize ve Âline, Ashabına ve 
Ehl-i Beytine komşu olmayı nasip eylesin. 

Hocam bizler senden razıyız, inşallah sen 
de bizlerden razısındır. Hakkını bizlere helal 
et, eğer var ise hakkımız anamızın ak sütü 
gibi sana helal olsun Hocam. Rabbimiz bizleri 
cennetinde buluştursun. Allah’a (c.c) emanet 
olunuz.  

“Allahın rızası, ordu içindeki zahiri rütbe ve 
rağbete göre değil, üstlendiği görevi üstün bir 
gayret ve samimiyetle, canla-başla yapmaya 
bağlıdır.” Prof. Dr. Necmettin Erbakan

Not: Buradaki “ordu”dan maksat, silahlı ve 
askeri birlik değil, disiplinli teşkilat kastedilmiştir. 
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*İbrahim Titiz; Muhterem Erbakan Hocamızın Özel 
Kalem Müdür Yardımcısı, 1978’den vefatına kadar, 35 yıl 
Cennetmekân Hocamızın en yakın hizmetinde bulunmuştur. 
Hocamızın aktif siyasi hayatında ve 12 Eylül darbesi de 
dâhil olmak üzere yasaklı dönemlerinde de hep yanında 
olmuştur. Hocamızın mahkemelerdeki savunmalarının 
yazıya geçirilmesinden, Hocamın yazdığı kitaplar ve 
konferans metin ve sunumlarının hazırlanmasında 
görünmeyen kişi hep o olmuştur. Bu nedenle Erbakan 
Hocamızın ve Milli Görüş’ün son 35 yılındaki yaşayan 
hafızalarından biridir. Hocamızın vefatından sonra onsuz 
geçen hayata zor alışıyor. Cenab-ı Allah kendisinden razı 
olsun, hayırlı uzun ömürler versin. (Editör)
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Muhterem Erbakan’la ilk tanışmamız 
Ticaret Sanayi Odalar Birliği Genel 

Sekreteri olduğu günlere rastlar. Ben o dönemde 
Ankara Ulucanlar’da Ağaçoğlu Camii’nde imam-
hatiplik görevinde bulunuyordum. Hocam 
Ankara’da bulunduklarında Cuma namazlarında 
bizim camiye gelirlerdi. Beraberinde çok 
kere bakanlar, milletvekilleri ve bürokratlar 
olurdu. Demirel Hükümeti vardı. Hatırladığım 
kadarıyla Tarım Bakanı Bahri Dağdaş, Sanayi 
Bakanı Mehmet Turgut, Ulaştırma Bakanı 
Sadettin Bilgiç, İçişleri Bakanı Faruk Sükan 
gelenler arasındaydı. Bürokratlardan Recai 
Kutan, Fehim Adak, Korkut Özal, Turgut Özal 
ve daha birçokları yine Erbakan’la gelenler 
arasındaydı. Bunlar benim cuma cemaatimdi, 
vaaz ve hutbelerimi dinlerlerdi. Hepsinin Prof. 
Dr. Necmettin Erbakan Hoca’ya hürmetlerini, 
saygılarını görüyordum, müşahede ediyordum. 
Erbakan o zaman da liderdi. 

Odalar Birliği seçimlerinde Genel Başkanlığa 
aday oluyor seçimleri kazanıyor, yerine oturuyor. 
Anadolu tüccarları sermayesi senelerdir 
Türkiye’yi sömüren zihniyeti Hoca’nın 
önderliğinde yıkıyor. Ancak Demirel Başbakan; 
önce yetkiler alınıyor sonra zorla polis 

gücüyle haksız bir şekilde Odalar Birliği’nden 
uzaklaştırılıyor. Odalar Birliği döneminde 
bütün Anadolu Tüccar ve sanayicisini yerli 
sanayi kurmak için şuurlandırıyor. Faizci 
kapitalist sistemin kötülüğünü milletimize ve 
memleketimize anlatıyor. 

Ankara Atatürk Lisesi’ni bitirdikten sonra 
İstanbul Hukuk Fakültesi’ne girecektim, Hoca, 
“Senin mühendis olman lazım.” dedi ve ben 
mühendisliğe girdim. 5 sene hür düşünce 
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kulübü başkanlığı yaptım. Bu arada Hocamla 
bir konferans serisi hazırlamak için bir araya 
geldik. “İslam’da ve Batıda İlim” mevzuunu 
Muhterem Erbakan işleyecekti. “İslam’da ve 
Batıda Hukuk” konferansları için bana; “Git, 
Ordinaryüs Prof. Ali Himmet Berki ile konuş, bu 
konferansı o versin.” dedi. “İslam’da ve Batıda 
Tıp mevzuunu Prof. Süheyl Ünver versin, onun 
ile de görüş.” dedi. 

Erbakan Hoca daha siyasete atılmadan İslam 
medeniyetinin batı medeniyetinin çok üzerinde 
olduğunu, birbirleriyle mukayese edilemeyecek 
kadar İslam medeniyetinin üstün olduğu 
inancındaydı. Bütün konuşmalarında bunu dile 
getirirdi. Sene 1969, Hoca hakkın hâkimiyeti ve 
zulme mani olmak için devlet idaresine sahip 
olmaktan başka çare olmadığı kanaatindedir. 

Konya’dan bağımsız milletvekili adayı oluyor, 
üç milletvekili çıkaracak kadar oy alarak 
Meclis’e giriyor. Erbakan’a öğrenciliğinden, 
hocalığından, Odalar Birliğinden sonra artık 
Meclis’te en büyük tebliği yapmaya başlıyor. 
Meclis’te Hak ile batılın mücadelesi başlıyor. 

Türkiye’mizde 1969 senesi, inançlı insanların 
Türk siyasi hayatında devrim denecek kadar 
önemi olan bir milattır. Bir kişiyle ne olacak 
demeyiniz, imanlı, ahlaklı, ihlâslı, bilgili bir 

kişi Allah’ın (cc) yardımıyla çok şeyler yapar. 
Bütün dengeleri altüst eder, nitekim etmiştir 
de. Hoca beyanatlar veriyor, bizim Meclis’te 
en aşağı 100 arkadaşımız var, onlarla birlikte 
çok hayırlı hizmetler yapacağız. Hoca’nın bu 
sözleri gerçekti. Mecliste namaz kılan yüzün 
üzerinde milletvekili vardı. Müslüman zahire 
göre hükmeder.  Onların İslam’ın aleyhine 
çalışacağını tahmin etmek mümkün değildir. 
Temelde İslam’la tamamen zıt ne kapitalist 
sistemi ne de sosyalist vs diğer sistemleri 
kabullenmek onlar için çalışmak inançlı 
insanların yapacağı iş değildir. Yani ben hem 
Müslüman olacağım hem de memlekette faizci 
sömürü düzenini hâkim kılmak isteyenlerle 
birlikte olacağım. Bu çok tehlikeli bir şeydir bu 
gaflettir. İnancımızı yaşayıp yaşatmak, hayata 
hâkim kılmak için bütün gücümüzle ölünceye 
kadar çalışmak mecburiyetindeyiz. Bu ihtiyari 
bir şey değil mecburidir. İnancımızın gereğidir. 
Kurtuluşa erişmenin dünya ve ahiret saadetini 
kazanmanın yolu budur. 

Uyan ey Müslüman, uyan! Küfrün tahakkümü 
altında yaşamaya daha ne kadar devam 
edeceğiz. Yeter artık bu zilletten kurtulalım, 
ecdadımıza layık olalım, onlar gibi izzetli 
olalım. Milli Görüş, Meclis’te Erbakan’la temsil 
edilirken Tokat Milletvekili Hüseyin Abbas ve 

Hatıralar

Prof. Süheyl ÜNVER
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Isparta Milletvekili Hüseyin Akmumcu’nun 
katılımıyla üç Milletvekili oldular. 

Milli Görüşün ilk partisi Milli Nizam Partisi 
26 Ocak 1970 tarihinde kuruldu. Genel 
Başkan Prof. Dr. Necmettin Erbakan oldu. Aziz 
milletimiz tarihinde daima Hakk’a bağlılıkta 
Hakk’ı tutmakta, iyiyi destekleyici, kötülüğü 
menedici vasfıyla adil düzeni kurarak altı 
yüz sene üç kıtaya hükmetmiştir. Aynı aşk 
ve şevkle Milli Nizamı kurdu. “Önce Ahlak ve 
Maneviyat” diyerek yola çıkıldı. Meclis’te on 
kişi bulup grup kuramadığı için parti adına 
Meclis’te aksiyonlarının yapamıyor, şahısları 
adına yapıyorlardı. Çok önemli hizmetlerde 
bulundular. Kişisel konuşmalar on dakika 
ile sınırlıydı, ancak Erbakan Hoca öyle temel 
önemli meseleler üzerinde ve akıcı üslubuyla 
duruyordu ki diğer söz alan milletvekilleri 
kendi haklarını hocaya veriyorlardı bu şekilde 
çok kere kırk elli dakika konuştuğu oluyordu. 
Demirel Hükümetinin yerli sanayiyi yok 
ettiğini, Ortak Pazar’a girmek istediğini, fikir 
hürriyeti ve insan hakları noktasındaki çarpık 
tatbikatlarını önergelerle gensorularla köşeye 
sıkıştırıyordu. 

Meclis çok hareketliydi. Milli Nizam Partisi 
bütün milletimizi kardeş gören bunun için 
çalışan bir partiydi. Devlet, millete zulüm 
için tahakküm için değil hizmet için vardır. 
Devlet millet kaynaşması olacak. Milli, güçlü, 
süratli, yaygın kalkınmayı esas alan ağır sanayi 
kurmayı, savunma sanayini kurmayı ve bu 
şekilde lider ülke olmayı hedefliyoruz diyerek 
yola çıktı Milli Nizam. 

18 Şubat 1970 tarihinde Ankara’da, 
Kızılay’daki Büyük Sinema’da açılış kutlaması 

yapıldı. Çok muhteşemdi, gençler olarak tanzimi 
ve organizesi için gruplar kurmuştuk. Onar 
kişilik grup isimlerinin bir kısmını ifade etmek 
istiyorum; Fatih, Yavuz, Alparslan, Abdülhamit, 
Yıldırım, Selahattin, Akşemseddin, Gelenbevi, 
Molla Gürani… vs. grup isimleri bunlardı. 

Milli Nizam’ın, Türkiye sathında 
teşkilatlanması çok hızlı bir şekilde devam 
etti. Yaklaşık otuz ilin kuruluş ve açılış 
çalışmalarına katıldım. Ankara’dan görevli 
olarak gittik, hazırlıklar yaptık. İmkânlar dardı, 
otobüslerle gidiyorduk, afişleri, pankartları 
caddelere Ankara’dan gidenler olarak asmak 
mecburiyetinde kalıyorduk. Bir gece Amasya 
açılışını yaptık, iki veya üç arabayla Ankara 
ya dönüyoruz, gece saat 12, Merzifon’da yol 
kenarında bir kahvede çay içmek için durduk. 
Kahvede bir kişi var Erbakan o bir kişiye bir saat 
Milli Görüş’ü anlattı. Sabra bakın, azme bakın, 
bir kişiye bir saat, gecenin 1’i oluyor. Bugünlere 
kolay gelinmedi, bunu idrak etmemiz lazım. 

Yine bir gün Balıkesir açılışını yaptık, 
Hoca’nın arabasında, Hoca şoför, ben yanında 
sağ tarafta oturuyorum, Bursa’ya geliyoruz, 
ehliyetim yok ve araba sürmesini bilmiyorum. 
Üzülüyorum ama ne çare, ancak Hoca’ya 
arkadaşlık yapabiliyorum. Genel Başkan, kendi 
arabasıyla ve arabayı kendisi sürerek teşkilat 
çalışmalarına gidiyor. Bugünün insanları bunu 
zor anlarlar, ama yaşadığımız bir gerçek. 

Yine bir gün 9 Temmuz 1970 Tekirdağ’a 
gidiyoruz. Ben ve Hüseyin Abbas önce gittik, 

Meclis çok hareketliydi. Milli 
Nizam Partisi bütün milletimizi 
kardeş gören bunun için çalışan 
bir partiydi.

“ “
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biz konuşacağız, sonra Hoca gelip konuşacak, 
bir kahvede açılış yapacağız. Kahvede on kişi 
var, biz konuşmalarımızı yaptık. Hoca geldi, 
kahvedekilerin sayısı elliye yaklaştı, hoca 
konuşmasını yaptı, akşam ezanı okunurken 
bekledi sonra devam etti. Bitiminde akşam 
namazını kılmaya camiye gittik. Namazı Hoca 
kıldırdı, daha sonra Milli Nizam Partisini 
kapanış gerekçesinde Erbakan Hoca’nın 
Tekirdağ Çankaya Kahve’deki konuşmasını 
yaptıktan sonra beraberindekilerle Rüstem 
Paşa Camii’ne giderek akşam namazında 
imamlık yaptığından da bahsediyor. Öyle bir 
anlayış ki laikliği bir yaşam biçimi olarak 
yorumluyorlar, dünyadaki tatbikatlarına hiç mi 
hiç bakmıyorlar. Namaz kılmak laikliğe aykırı, 
içki içmemek aykırı, tesettür aykırı… vs. bu 
ne biçim zihniyettir anlamak mümkün 
değil. Yobaz zihniyet yıkılacak yok olup 
gidecektir. O günler uzak değil inşallah. 
Yeter ki biz üzerimize 
düşeni yapalım, 
gereği gibi 
çalışalım. 

20 Mayıs 1971’de Anayasa 
Mahkemesi tarafından Milli 
Nizam partisi kapatıldı. Anayasa 
Mahkemesi’nde görülen davaya 30 kişi kadar 
dinleyici alınmıştı, birisi de bendim. Erbakan 
Hoca’nın müthiş müdafaasını dinlemiştim, 
baştan sonra kadar gerçekleri vakarla, izzetle 
anlatarak müdafaa yaptı, ancak ilahi takdir 
parti haksız bir şeklide kapatıldı. 

Durmak yok Milli Görüş’ün ikinci partisi 11 
Ekim 1972 de kuruldu. Genel Başkanlığına 
Süleyman Arif Emre getiriliyor, Hoca yasaklı, 

ancak Hoca kuruluş çalışmalarının içinde en 
aktif olarak çalışmalara iştirak ediyordu. 20 
Ekim 1973’te Milli Selamet Partisi’nin Genel 
Başkanı oldu. Milli Görüş’ün ikinci partisi 
Milli Selamet 1973 seçimlerine katıldı, 48 
milletvekili ile Meclis’e girdi, 3 de senatörlük 
kazandı. 

Milli Selamet Partisi amblemi anahtardı, 
Allah (cc)’ın takdiri gerçekten de öyle bir Meclis 
teşekkül etti ki Milli Selamet Partisi anahtar rolü 
oynadı. CHP 146 Milletvekili ile birinci parti 
olduğu için Cumhurbaşkanı Fahri Korutürk 
hükümeti kurma görevini Bülent Ecevit’e verdi. 
Ecevit, Hükümet kurmaya muvaffak olamadı. 
Demirel, hükümete girmek istemedi, “Millet 
bana muhalefet görevini verdi.” diyerek adeta 
küstü. Üç aydan fazla bir zaman geçti, hükümet 
kurulamadı. Nihayet 26 Ocak 1974’te “MSP - 
CHP Koalisyon Hükümeti” kuruldu. 7 Bakanlık 

Milli Görüş’e verildi, Erbakan, Başbakan 
Yardımcısı ve Ekonomik Kurul Başkanı oldu. 

Cenab-ı Hakk’ın lütfuna bakınız Milli 
Görüş çok az sayılacak bir çalışmanın 

karşılığında hükümet ortağı oluyor. 
1969 Bağımsızlar Hareketiyle 

Türk siyasetine damgasını 
v u r a n 
E r b a k a n 
beş sene 
gibi kısa 

bir siyasi 
h a y a t ı n ı n 

s o n u n d a 
Allah’ın ikramı 

ve yardımıyla hükümet ortağı oluyor, hayırlı 
hizmetlerin yapılmasına başlıyor. Türkiye’de ve 
dünyada büyük bir oyun bozuluyor, bir taraftan 
sağcılık, bir taraftan solculuk, bir tarafta 
Amerika, Avrupa, bir tarafta Rusya, Çin… vs. 
dünya parsellenmiş ve maalesef Müslümanlar 
bir kısmı Amerika bir kısmı da Rusya’nın 
peşine takılmış gidiyordu. Milli Görüş bu 
oyunu bozdu; ne Kapitalizm ne Komünizm 
veya Sosyalizm insanlığa huzur ve saadet 
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getiremez. Kendi tarihimize, aslımıza, özümüze 
dönmek mecburiyetindeydik. Milli Görüş’le bu 
dönüş oldu bu hükümet döneminde çok hayırlı 
hizmetler yapıldı. Bunlardan bazıları ilk defa 
manevi kalkınma plana kondu, camilere yardım 
bütçeye kondu, ağır sanayi hamlesi başladı, 
İmam- Hatip okulları açıldı, orta kısımları 
kapalı olan İmam-Hatip okulları açıldı, Yüksek 
İslam Enstitüleri açıldı, hacca karayolu ile 
gitmenin yolu açıldı, okullara ahlak dersleri 
kondu. İslam ülkeleriyle yakın iş birliğine 
gidildi. İslam ülkelerine öğrenciler gönderildi, 
oralardan Türkiye’ye öğrenciler geldi. İslam 
ülkelerinde okuyup üniversiteyi bitirenlerin 
diplomalarına denklik getirildi. Müslümanların 
sömürüden, uydu olmaktan kurtulması için 
İslam Birliği’nin kurulması, İslam dinarına 
geçilmesi, İslam NATO’su kurulması, İslam 
Ortak Pazarı kurulması ile ilgili Türkiye’de 
İslam âleminin birçok yerinde konferanslar 
paneller yapıldı. 

Uçak sanayimizi, motor sanayimizi, takım 
tezgâhları sanayi, elektromekanik sanayi ile 
ilgili Sanayi Teknoloji Bakanlığı önderliğinde 
şirketler kuruldu. Türkiye’nin her tarafında 
fabrika temelleri atılmaya başlandı; demir-
çelik, şeker, gübre, çimento… vs. fabrikalarının 
temelleri atıldı, kısa bir zamanda işletmeye 
açıldı. O dönemde Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı’nda Teknik Müşavir olarak görev 
yaptığım için Cenab-ı Hakk’a sonsuz şükürler 
olsun ki bütün bu çalışmaların içinde bulundum. 
Sanayi planlamasını yaparken bütün İslam 
ülkelerini nazar-ı itibara alarak planlamalar 
yapıldı. 

Yapmak zor yıkmak ve satmak kolay, bizim 
kurduğumuz fabrikaları bizden sonra gelen 
hükümetler sattılar ve halen satıyorlar. 
Özelleştirme adı altında yapılan bu satışlar 
neticesinde işsizlik kendisini göstermeye, 
başladı üretimler durdu, sanayi öldürüldü. Bir 
memlekette sanayi olmazsa, üretim olmazsa 
işsizlik artar, ithalat artar, o ülke köle olmaya 
mahkûmdur. Türkiye’nin bu gelişmesi, bu 
canlılığı dış güçler tarafından yakından takip 
ediliyordu. Eğer bu sanayi hamlesi hedefine 
ulaşırsa Türkiye lider bir ülke olacak, İslam 
ülkelerine her şeyi Türkiye satacak, bizim 
menfaatlerimiz yok olacak diye içerdeki 
işbirlikçilerle bir olarak hükümeti yıktılar. Dış 
güçlerin tesiri ve içerdeki işbirlikçiler vasıtasıyla 
Türkiye’de sağ-sol çatışmaları körüklendi, 
ihtilala zemin hazırlandı. Konya’da Kudüs ile 
ilgili büyük bir miting düzenlemiştik. Bu da 
gerekçe gösterilerek 1980 ihtilali oldu, partiler 
kapatıldı, birçok kişi ile beraber Erbakan ve 
arkadaşları da hapse atıldı. Parti liderlerine ve 
birçok kurucularına siyasi yasaklar getirildi, 
ihtilal konseyi Danışma Meclisi kurdu, yeni 
bir anayasa hazırlığı yaparak milletin onayına 
sundu. 

Milli Görüş’ün 3. partisi Refah Partisi kuruldu, 
ancak seçimlere sokulmadı. 24 Aralık 1995 
seçimlerinde Refah Partisi en fazla oy alarak 
158 milletvekili ile Meclis’e girdi, en büyük 

.... ne Kapitalizm ne Komünizm 
veya Sosyalizm insanlığa huzur 
ve saadet getiremez. Kendi 
tarihimize, aslımıza, özümüze 
dönmek mecburiyetindeydik.

“ “
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parti oldu. Hiç bir parti Refahla hükümet 
olmak istemedi. Anavatan ile Doğruyol 
hükümet kurdu, kavga ederek ayrıldılar. En son 
mecburen Refah Partisi yine Doğruyol Partisi 
ile Muhterem Erbakan başbakan ve Tansu Çiller 
Başbakan Yardımcısı olarak hükümeti kurdular. 
Hükümeti kurma çalışmaları müzakerelerinin 
bir kısmı benim evimde yapıldı. Allah’a hamd 
u şükürler olsun ki Erbakan Hoca Başbakan’lığı 
döneminde hiç dış borç almadan işçiye, memura, 
Bağ-Kurlu’ya büyük zamlar yaptı, sendikalar 
istediklerinin çok daha üzerinde maaş zammı 
aldılar. Bunların hepsi yerli kaynaklarla yapıldı. 
Dış güçler ve yerli iş birlikçiler Türkiye’nin bu 
gidişatından memnun kalmadılar. Hocanın 
yaptığı şey devleti soyanların hortumlarını 
kesmek, faizci rantiyenin önünü kesmek, 
havuz sistemini kurarak devleti soymalarına 
mani olmak. Oralara giden paraları millete 
aktarmak ve ayrıca D8’i kurarak dünyada barışı 
sağlamak için sömürünün önüne geçmek. 
Bütün bunlardan sonra 28 Şubat süreciyle 
karşı karşıya gelindi. Bu bir ihtilaldi, seçimle 
gelen hükümeti ortadan kaldırma hareketiydi. 
Türkiye ne zaman kalkınma hareketlerine 
girdiyse dış güçler içerdeki iş birlikçileriyle 
beraber orduyu harekete geçirerek ihtilaller 
yapılmıştır. Bu hareket Milli Görüş’e yapılan bir 
hareket oldu ve Refah Partisi haksız bir şekilde 
kapatıldı. 

Milli Görüş’ün 4. partisi Fazilet Partisi 
kuruldu. Milli Görüş’ün dışındaki bütün 
partiler bölünmüştü. Milli Görüşü de bölmeden 
parçalamadan önüne geçmek mümkün 
olmayacağı kanaatine varan güçler nihayet Milli 
Görüşü de böldüler, Fazilet Partisi’ni kapattılar. 

Milli Görüş’ün 5. partisi olarak Saadet Partisi 
kuruldu ve Milli Görüş’ün içerisinde yetişen 
büyük bir grup ayrılarak AKP’yi kurdu. Erbakan 
bütün hayatı boyunca memleketi ve milleti için 
yılmadan yorulmadan bıkmadan çalıştı. Ancak 
milletimiz onu hayatında tanıyamadı. İslam 
düşmanları onu çok daha iyi tanıdılar ve hep 
önüne engeller koydular. Allah kendisinden 
razı olsun, gani gani rahmetler eylesin. Cenaze 
töreni gösterdi ki dünyanın muhtelif yerlerinden 
gelen insanlar Türkiye’mizden gelen insanlar 
öldükten sonra kıymetini ortaya koymuş 
oldu, çok kere büyük insanlar, yaşadıkları 
zaman kıymetleri bilinmiyor, öldükten sonra 
kıymetleri bilinmeye başlanıyor.

Bağımsızlık Hareketinden Günümüze ERBAKAN

Hatıralar

Hocanın yaptığı şey devleti 
soyanların hortumlarını kesmek, 
faizci rantiyenin önünü kesmek, 
havuz sistemini kurarak devleti 
soymalarına mani olmak.

“ “

Erbakan bütün hayatı boyunca 
memleketi ve milleti için yılmadan 
yorulmadan bıkmadan çalıştı.

“ “
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Vefatının yıl dönümünde

Saygıdeğer Prof. Dr. Necmettin Erbakan, 
hayatının her döneminde ülkesine,

 Milletine ve İslam âlemine hizmet etmeyi 
hedeflemiş ve bunları yaşamının ana gayesi 
haline getirmiş olan mümtaz bir şahsiyettir. 
Yaz-kış ayırımı yapmadan, bütün günlerini 
bu hedefler etrafında planlayarak, yorulmak 
bilmez bir gayretle son nefesine kadar bu 
hedefleri gerçekleştirmek için çalışmıştır.

Nerede ve hangi işte olursa olsun,  bu 
hedeflerden ve onlara giden ana prensiplerden 
asla taviz vermemiştir. Bu hedefler uğrunda 

her türlü sıkıntı ve eziyete katlanmış, aile 
hayatından ve özel rahatından ve yaşamından 
fedakârlık etmiş ve büyük bir özveri ile 
çalışmalarını sürdürmüştür. Gayreti, azmi ve 
çalışkanlığı ile milyonlarca kişi için büyük bir 
örnek ve üstün bir “model insan” olmuştur.

Muhterem Erbakan, bilgi ve ilme çok önem 
veren bir ilim adamı ve siyasetçidir.

 Toplumların ileri gitmesi ve ülkelerin 
kalkınması için, bilim ve teknolojik gelişmenin 
gerekliliğine inanmış bir idareci ve çağdaş bir 
ilim adamı olarak temayüz etmiş bir liderdir. 
Bu didaktik ve araştırmacı yaklaşımını hem 
bilim ve sosyal hayata ve hem de siyasi alanlara 
taşıyarak bütün buralarda ilimle, ahlakı etkili 
bir sentez haline getirmeye çalışmıştır. Bütün 
önemli çalışmaların, mutlaka, yüksek ahlaki 
değerler içinde olmasının ve İslami değerleri 
çerçevesinde gerçekleştirilmesinin gerekliliğini 
vurgulamış ve kendisi de uygulamalarında 
buna dikkat etmiştir. İlim ve ahlakın birlikte 
yürütülmesi gerekliliğine inanmış ve 
etrafındakilere de her zaman bunu tavsiye 
etmiş ve bu yönde liderlik yapmış bir kişidir.

ŞAHSİYETLİ
DIŞ POLİTİKA ve

Prof. Dr. Necmettin 
ERBAKAN

Prof. Dr. Oya AKGÖNENÇ / Saadet Partisi GİK Üyesi



47
Milli Şuur / Mart 2012

Şahsiyetli Dış Politika ve Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN

Sayın Necmettin Erbakan, Osmanlı Devleti-
Aliye’sini büyük başarılarını yakınan bilen ve 
bunların taşıdığı önemi daima çok iyi takdir 
eden bir aydındı. Yetişmekte olan genç neslin, 
kendi geçmişleriyle övünmesinin ve tarihi 
olaylara hayranlıkla bakmasının ne kadar 
önemli olduğunu çok iyi kavramış olan bir 
liderdi. Bu sebeple, önemli bulduğu bu tarihi 
olay ve değerleri konuşmalarında, kullandığı 
örneklerde daima vurgulamıştır. Kendisinin ve 
kurduğu partilerin çeşitli siyasi programlarında,  
bu konularda daima hatırlatmaların ve 
vurguların yapılmasını sağlamıştır. Mesela,  her 
yıl uygulanan Fetih Kutlamaları şölenlerinde, 
Osmanlı devletinin yükselişi ve İstanbu’lun 
Fethi teması büyük bir heyecan ve coşku ile 
sergilenmektedir. Bu kutlamalar bazen değişik 
illerde ama çoğu zaman İstanbul’da yapılarak, 
büyük kitlelerin bunlardan yararlanmaları, o 
büyük heyecanı yaşamaları sağlanmaktadır. 

 Bu şölenlere çeşitli Müslüman ülkelerden 
misafirler de davet edilerek, onların da bu 
coşku içinde yer almaları sağlanmaktadır. 
Dünyanın sadece son 90–100 yılın Batının 
yaptıklarından ibaret olmadığı ve bundan 
öncesinde övünülebilinecek Müslümanlara ait 
büyük başarıların olduğu da hatırlatılmaktadır. 
Bu merasimler, Sayın Erbakan Hoca’nın, büyük 
gayretlerinin ve öğretim tarzının güzel bir 
örneğidir.

Sayın Erbakan, Osmanlı imparatorluğunun 
jeo-politik önemini fevkalade iyi bilen ve bugün 
dahi bu vatan topraklarının yani Anadolu’nun 
ne kadar büyük bir stratejik öneme sahip 
olduğu bilinci içinde olan bir siyasetçi ve lider 
olarak kararlar almış ve onları uygulamaya 
koymuştur. Bu sebeplerle, hazırladığı 
projelerde ana tema daima vatan topraklarının 
en büyük bir titizlikle korunmasını ve devamını 
sağlamak olmuştur.

Bugünün dünyasında, üstün bir stratejik 
konuma ve çeşitli enerji kaynaklarına sahip 
olan Türkiye’nin bu zenginliklerini en iyi şekilde 
kullanmasını sağlamak ve Türkiye’nin daha iyi 
bir refah seviyesine ulaşmasını gerçekleştirmek 
için çalışmak, Sayın Erbakan’ın ana hedefi 
olmuştur. Sayın Erbakan, partisinin ve 
hükümette olduğu zamanlarda da, Türkiye’nin 
dış politikasını işte bu anlayışla ele almıştır.

Şahsiyetli Politika 

Yetişmekte olan genç neslin, 
kendi geçmişleriyle övünmesinin 
ve tarihi olaylara hayranlıkla 
bakmasının ne kadar önemli 
olduğunu çok iyi kavramış olan bir 
liderdi.

“
“

İlim Ahlak
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Sayın Erbakan, daima ileri bir hamle yapmaya 
hazır, dinamik bir Türkiye oluşturmaya gayret 
ederken, ülkenin tarihini ve geçmişte, Avrupa 
ve Batı devletlerinin Osmanlıya ve Türklere 
karşı yaptıklarını da unutmamıştır. Batının 
sömürgeci tavırlarını ve yıkıcı işbirliklerini 
daima göz önünde bulundurmuştur. Kısacası, 
Birinci Dünya Savaşının çok öncesinden 
başlayarak, 1923’e kadar devam eden 
“Avrupa’nın Şark Meselesi”nin aslında 
Osmanlıyı yıkma ve Türlerin varlığını Küçük 
Asya’dan silme planı olduğunu son derece iyi 
bilen Erbakan, bu konularda Türk halkını ve 
kendi parti tabanını uyarmayı görev bilmiş ve 
onlara doğruları öğretmeye çalışmıştır.

Sayın Erbakan, Ortadoğu’da, Birinci ve 
İkinci Dünya Savaşları sonrası meydana gelen 
gelişmelerin anlamını çok iyi tahlil eden bir 
devlet adamıydı. Oluşan yeni dengelerin tüm 
Ortadoğu ve Türkiye için feda edeceğini, 
değişiklik ve tehlikeleri çok iyi anlamış olan 
Sayın Erbakan ömrü boyunca bu hususları 
anlatarak, etrafını aydınlatmaya ve uyarmaya 
çalışmıştır.

Erbakan, uzak görüşlü ve olaylar arasındaki 
siyasi bağları çabuk kavrayan ve hızla muhtemel 
sonuçların ne olacağını tahmin edebilen bir 
siyasi lider olarak ülke için doğru ve yararlı 
hamleler yapmaya ve yeni hareket ve başarı 
alanları oluşturmaya çalışmıştır. Böylece, çok 
sayıda güzel projeye imza atmıştır.

Yüksek Vizyon

Sayın Prof. Dr. Necmettin Erbakan’ın sadece 
kendi milleti için değil, bütün Müslüman 
dünyası için de güzel ve yararlı şeyler yapmayı 
planlayan ve bu hususları gerçekleştirmeye 
çalışan bir siyasi liderdi. Bu sebeplerledir ki 
güçlü bir İslam Birliği kurma hayalinden 
hayatının son anına kadar vazgeçmemiştir. 
Bu konuda sürekli yeni fikirler üretip, yeni 
temaslar yaparak, bitmez-tükenmez bir enerji 
ile genç nesillere de bu fikrin önemini ve 
aciliyetini anlatmaya çalışmıştır.

Dış politikada en önem verdiği, birinci 
sıraya koyduğu projelerinin başında, İslam 
Birliği fikrinin oluşması ve çeşitli şekillerde 
gerçekleşmesi hususu yer almaktaydı. Mesela, 
1969 yılında kurulan İslam Konferansı Teşkilatı 
(İKT)’na Türkiye Cumhuriyeti’nin faal bir 
üye olarak katılması, Milli Görüş partilerinin 
hükümette yer almaları ile başlamıştır. Buraya 
1969 yılında üye olan Türkiye,  2005 yılından 
beri de Genel Sekreterlik makamını elinde 
tutmaktadır. Bu 57 üyesi bulunan teşkilatın 
(İslam Konferansı Teşkilatının) çok etkili ve 
hızlı çalışamadığını gören Sn. Erbakan, bu 
genel teşkilatın yanı sıra daha dinamik bir 
yapıya sahip bir İslam Müşterek Pazarı ve 
para birimi olarak da İslam Dinarı fikirlerini 
ortaya atmıştır. Bu fikirlerin savunuculuğunu, 
tanıtımını bizzat yapmış ve geniş kitlelerce 
kabulünü sağlamıştır. Bu hedeflerin tanıtımı 
için mücadele vermiştir.

Şahsiyetli Politika 

Dış politikada en önem verdiği, 
birinci sıraya koyduğu projelerinin 
başında, İslam Birliği fikrinin 
oluşması ve çeşitli şekillerde 
gerçekleşmesi hususu yer 
almaktaydı.

“

“
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Aynı şekilde, İslam dünyasının daha güçlü 
ve bağımsız olmasını sağlamak gayesi ile 
bir İslam NATO’sunun ve İslam Birleşmiş 
Milletleri Teşkilatının kurulmasının elzem 
olduğunu hararetle savunmuştur. Müslüman 
ülkelerin, Batının ve eski sömürgeci ülkelerin 
etkisinden kurtularak,  kendi kültür ve hayat 
görüşleri içinde siyasi, bölgesel ve küresel 
olaylara bakabilmelerini sağlamak için bu yeni 
kurumların varlığını elzem bulmuş ve onun için 
çalışmıştır.  2001 yılından bu yana dünya siyasi 
arenasında ki gelişmeler, yeni savaşlar, tehditler 
ve yıkımlar Sayın Erbakan’ın bu konularda 
ne kadar haklı olduğunu bir defa daha ortaya 
koymuş bulunmaktadır.

Bu günlerde ( 2012 yılında)faaliyette olan 
Birleşmiş Milletler ve Güvenlik Konseyi gibi 
kurumlar, İkinci Dünya Savaşı’nın galip devletleri 
tarafından kurulup, şekillendirilmiştir. Kontrol 
ve idaresi hala onların etkisi altındadır. Mevcut 
203 devlet BM konuşmaları sonucunda belli 
bir yönde karar alsalar bile,  bu kararların 
geçerliliği ve uygulanabilmesi ancak bunların 
Güvenlik Konseyinden geçmelerine ve kabulüne 
bağlıdır. Güvenlik Konseyi ise, ellerinde “veto 
hakkı ve yetkisi olan” beş devletin kontrol 
ettiği bir kuruluştur. Bu beş daimi üye ve diğer 
geçici üyelerle adeta BM üstünde bir “senato” 
gibi hareket etmektedirler. Bu beş ülke II. 
Dünya Savaşının galibi olarak kabul edilen 
ülkelerdir. Kısacası, bugünün dünyası, aslında 
67 yıl öncesinin alışkanlıklarına ve kararlarına 
göre yürütülmektedir. Dünya şartları ve 
siyasi dengeler defalarca değiştiği halde bu 

kurumlar hala ilk kuruldukları gibi faaliyet 
göstermektedirler.

 İşte bu durumu çok iyi tahlil eden Sayın 
Prof. Dr. Necmettin Erbakan ısrarla ve mutlaka 
Müslüman âleminin kendi ölçü ve değerleri 
içinde bir Birleşmiş Milletler teşkilatının 
olmasını ve savunma amaçlı bir de NATO’su 
bulunması gerekliliğini savunmuştur. Hayatının 
sonuna kadar da bunların önemime inanmıştır.

2010 yılından beri yaşanılan “Arap Baharı” 
olayları, daha sonra Fransa, İngiltere, İtalya 
ve NATO güçlerinin Libya’ya saldırarak, her 
tarafı yakıp, yıkmaları ve daha önce ki yıllarda 
gerçekleştirilen Afganistan ve Irak işgalleri,  
Sayın Erbakan’ın ne kadar haklı olduğunu en 
acı örnekleri ile ve bizzat yaşanılarak tekrar, 
tekrar ispat etmiş bulunmaktadır.

Türkiye üzerindeki idealler

Yüksek bir siyasi vizyona sahip olan Sayın 
Erbakan her şeyden önce Türkiye devletinin ve 
Türk milletinin güçlenmesini gerekli görmüştür. 
Sağlıklı ve güçlü bir bünyenin, sağlıklı ve büyük 
işler yapabileceğine inanan bir lider ve siyasetçi 
olarak,  hükümette olduğu dönemlerde içte 
büyük reformlara ve yatırımlara girişmiştir. 
Düşüncelerini herkesin aklında kalabilecek 
söylemler halinde ifade etmiştir. Bunlar: 
“Yaşanabilir Bir Türkiye, Yeniden Büyük 
Türkiye ve Yeni Bir Dünya” dır.

Öngördüğü faktörler arasında devlet ve 
toplumun ekonomik olarak güçlü olması kadar, 
teknolojik yönden de kalkınmış ve ileri gitmiş 
olması da önemle vurgulanmıştır.

 Erbakan bu hususları gerçekleştirebilmek 
için çeşitli yatırımlar yapmış ve projeler 
başlatmıştır. Mesela, kurmuş olduğu “havuz 
sistemi”, yaptırdığı “denk bütçe”, halkın 
refahını arttıracak maaş ve gelir düzenlemeleri 
ile geliştirilen “adil düzen sistemi”, Hükümet 
olarak başlatılan “ağır sanayi hamlesi” ve her 
şart altında “kendine yetme” ve “kendi ayakları 
üstünde durabilme” sloganı ile çalışan bir 

Şahsiyetli Politika 
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Şahsiyetli Politika 

Türkiye geliştirmek ve gerçekleştirmek için 
çalışmıştır. Bu hamlelerin hepsi “Güçlü bir 
Türkiye” ve “Yeniden Büyük bir Türkiye”nin 
inşası için gerekli olan girişimlerdir.

Sayın Necmettin Erbakan, güçlü bir Türkiye 
için, güçlü ve başarılı iş adamlarının önemine 
inanmış bir siyasetçidir. Bu sebeple, sadece 
İstanbul iş dünyasının değil,  Anadolu iş 
adamlarının da desteklenmesi gerekliliğini 
görmüş ve bu doğrultuda hamleler de 
bulunmuştur. Onlara “Anadolu Kaplanları” adını 
vererek, başarı ve zenginleşmenin Anadolu 
sathına dağılmasına olanak sağlamıştır. 
Bunların hepsini yaparken de her zaman “önce 
ahlak ve maneviyat” düsturunu kullanmıştır.

Prof. Dr. Erbakan, hem iç ve hem de dış 
politikanın eş zamanlı ve dengeli güçlenmesi ile 
Türkiye’nin kısa sürede layık olduğu ekonomik 
refah ve başarı seviyelerine ulaşacağına 
ve yenidünya düzeni içinde güçlü bir yere 
oturacağına inanmış bir kişiydi. Bu idealden hiç 
bir zaman vazgeçmedi.

Dünyadaki dengelerin değişmesi ve yeni olay 
ve gelişmelerle, bugün ( 2012) de tahminlerinin 
ne kadar isabetli olduğu tekrar ortaya çıkarmış 
bulunmaktadır.

D–8’ler: Yeni ve Cesur Adımlar

Sayın Erbakan’ın dış politikasını en iyi tarif 
eden deyim bunun “şahsiyetli bir dış politika 
uygulaması” olduğu ifadesidir. Kişilikli bir 

dış politikanın özgüvene, bilgiye ve gayrete 
dayandığını çok iyi bilen Sayın Erbakan, siyasi 
çalışmalarında toplumu o yönde yetiştirmeye 
ve teşvik etmeye çalışmıştır. Bunu yaparken 
de kendi din ve kültürümüzün güçlü ve 
doğru prensiplerine dayanan bir kalkınma 
programının ve dış politika uygulamasının 
savunucusu ve uygulayıcısı olmuştur.

Güven ve cesaretin esasının bilgi, çalışma 
ve donanım olduğunu bilen, başarının azim 
ve çalışma ile hedefe varacağına inanan Sayın 
Erbakan, partisinin iktidar koltuğunu paylaştığı 
dönemlerde, pek az liderin başarabileceği 
önemli şeyleri gerçekleştirmeyi bilmiştir. 
Ardına bıraktığı siyasi ve sosyal mirasta da bu 
çalışma, azim, bilgi ve özgüven öğeleri daima 
öne çıkmaktadır.

Muhterem Erbakan’ın hayata geçirmeyi 
başardığı en büyük projelerinden birisi de 
D-8’ler projesi olmuştur. D-8’ler, nüfusu 60 
milyonun üstünde olan 8 stratejik Müslüman 
ülkenin ekonomik, teknik ve bilimsel güçlerini 
birleştirerek müşterek girişimlerde bulunması 
ve bunun sonucunda “katlanarak büyüyen 
faydanın sağlanması” hedefini gütmekteydi. 

Bu, aynı zamanda, önemli doğal kaynakları 
bol olan ülkelerin ortak bir pazara ve çalışma 
uyumuna gitmesi anlamına da gelmekteydi. 
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Geniş bir coğrafyayı kapsayan ve Malezya’dan 
Türkiye’ye, İran’dan Nijerya’ya kadar çok geniş 
bir alana yayılan ortak bir iradenin ortaya 
çıkması anlamına da gelmekteydi. Hatta 
denebilir ki bu girişim, Ağır Sanayi Hamlesi 
kadar veya ondan da önemli bir girişimdi.

 D-8’ler projesi çerçevesi içinde yapılacak 
çeşitli girişimler sayesinde, hem İslam ülkeleri 
refaha kavuşmuş, hem kalkınmış hem de diğer 
gelişmiş devletlerle yarışabilecek hale gelmiş 
olacaklardı.

D–8 ülkelerinin bilgi, teknik ve doğal 
kaynakları birbirini tamamlayacak ve belki 
de Avrupa Birliği’nin başarmaya çalıştığı 
hedef ve sonucu belki de onlardan daha önce 
gerçekleştirmiş olabileceklerdi.

İşte Erbakan Hoca’nın içte ve dıştaki 
düşmanların harekete geçmesine, onlarda  
“alarm zillerinin çalmasına” sebep olan ve 
sonunda düzmece isnatlarla Sayın Erbakan’ın 
siyasi hayatını engelleme projelerini başlatan 
esas saikin bu korkular olduğu, yıllar sonra 
daha da net olarak anlaşılmaktadır. Asıl hedef, 
bir siyasinin politik hayatını engellemek değil, 
o siyasinin büyük siyasi düşünce ve vizyonuna 
engel koymak çabası olmuştur. Böylece, bu 
büyük projenin (D-8ler) hayata geçmesi ve 
gerçekleşmesi önlenmiştir.

Enternasyonal kapital odaklarının ve eski 
sömürgeci güçlerin, kendi sahip oldukları 
ve rahatça sömürdükleri “pazarları” 
kaybedecekleri korkusu, önleme girişimlerinin 
başlangıcı olmuştur.  Batının eski sömürgeci, 

sanayi güçleri, yeni rakiplere geçit vermemek 
için birleşmişlerdir. Yalan ve dezenformasyon 
metotları ile hücuma geçmiş ve Türkiye’nin iç 
politikasına kadar etki sahalarını genişleterek,  
başarılı olmuşlardır. Onlarla birlikte çalışan 
ülke içindeki “işbirlikçi gruplar”  ise, ülke 
çıkarlarından ziyade, kendi kişisel çıkarlarını 
öne aldıklarından, onlar da bu D-8’ler 
projesinden ve onun oluşturacağı yeni güç ve 
potansiyelden kurtulmayı, kendileri için de 
yararlı görmüşlerdir.

 Türkiye’nin yeni sahalarda etkisini arttırmaya 
çalışması, eski statükoyu sarsmıştır. Bu 
durumdan rahatsız olan”statükocu”lar hırsla 
yeni hamlelerin önünü kesmeye ve her türlü 
çarpıtma ile bunları halkın gözünde düşürmeye 
çalışmışlardır.

Sömürgeci güçlerin içte ve dıştaki tüm 
çalışmaları,  Sayın Erbakan’ın 1980’lerden beri 

Kişilikli bir dış politikanın 
özgüvene, bilgiye ve gayrete 
dayandığını çok iyi bilen Sayın 
Erbakan, siyasi çalışmalarında 
toplumu o yönde yetiştirmeye ve 
teşvik etmeye çalışmıştır.

“

“
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ifade ettiği ve bu sömürgeci güçleri kastederek, 
“dikkatli olalım, görünüşe bakılırsa, ‘onlar 
ORTAK, biz PAZARız’ ve bu durumdan 
vazgeçmeyecek gibi görünüyorlar.” sözlerinin 
ne kadar doğru olduğunu bir kere ortaya çıkmış 
bulunmaktadır.

O zamana kadar, sanayi üretimde üstünlüğü 
elinde tutan Avrupa devletleri, belli aracılar 
vasıtası ile üretimlerini yüksek fiyatlarla 
Türk pazarında tüketmekte ve iyi de kar 
etmekteydiler. D-8’ler yolu ile sanayi hamlesini 
hızlandıracak olan bir Türkiye ve sanayide 
birlikte kalkınmaya başlayan bir İslam dünyası,  
kendilerine yetmeye başladığı zaman ilk 
zarara uğrayacak olanlar o zamana kadar bu 
pazarları ellerinde tutanlar olacaktır. Buna izin 
vermek istemeyen ve kendi karlarını korumaya 
çalışanlar, her yolu deneyerek, gelişmelere 
darbe vurmayı başarmışlardır.

D-8’ler süreci durdurulmuş, arka planlara 
düşmüş ama yok edilememiştir. Şimdilik adeta 
“kış uykusuna yatmış” gibi hareketsiz duran 
proje hala iç potansiyelini ve dinamizmini 
koruyarak, doğru ortamı bulacağı günü 
beklemektedir. Sayın Erbakan’ın temelini attığı 
düşünceler silsilesi ve süreci kaybolmamış 
sadece “nadasa bırakılmış”tır.

AB ve doğru çıkan teşhisler

Bu girişim ve karşı saldırıların üstünden epey 
bir zaman geçmiş ve 2000li yıllardan itibaren 
dünyada da köklü değişiklikler yer almaya 
başlamıştır. 2004 yılına gelindiğinde,  Avrupa 
Birliği, Türkiye Cumhuriyeti Devletine, AB’ye 
katılmak üzere müzakerelere başlama iznini 
vermiştir. Bu tarihte bile Türkiye’nin ne zaman 
AB’ye üye olmasının beklendiğine dair her 
hangi bir tarih veya taahhüt belirtilmemiştir. 
Tam aksine, verilen raporda ve hemen 
arkasından verilen “müzakere çerçevesinde” 
Türkiye ile yapılacak müzakerelerin “ucu açık” 
olduğu defalarca tekrarlanmıştır. 

Ortada belirli bir gerekçe yokken, bir 
yıldan az bir zaman içinde verilen raporda 

tamamlanması gereken ve istenen fasılların 
sayısı da arttırılmıştır. Buna benzer bir 
uygulama başka hiçbir adaya yapılmamıştır. 
Tabii, bütün bu gelişmelerden ve şartlardan 
sonra sorulması gereken husus, AB’nin niyetinin 
tam olarak ne olduğudur. AB müzakerelere 
başlarken, bu konuda ne kadar samimi olduğu 
da sorgulanmalıdır.

 AB tarafından verilen “ilerleme raporlarında” 
ilk defa Türk işçilerinin serbest dolaşımları ve 
iş arama çabaları “kalıcı istisna” gibi anlaşılmaz 
bir terim kullanımı ile “kalıcı olarak 
kısıtlanma” yoluna gidilmiştir. Sonra bu listeye 
işverenler ve yatırım sahipleri de eklenmiş 
bulunmaktadır.

Yine bu raporlarda başka bir şekilde, büyük 
bir tarım ülkesi olan Türkiye’nin bu çiftçi 
oranını çok daha aşağılara çekmesi hararetle 
tavsiye edilirken,  bu konuda yardımcı 
olabilecek tarım sübvansiyonlarının, 2014 
yılından itibaren kaldırılacağı da bildirilerek 
mali yardım aktarımının da önü kesilmiş 
bulunmaktadır.

En önemli ve kritik husus da AB İlerleme 
Raporlarında belirtildiği gibi, Türkiye tüm 
fasılları başarı ile tamamlayıp, AB ölçülerine 
tam uyum sağladığı durumda bile, isteyen AB 
ülkesi son kararı vermeden önce açık halk 
oylamasına gitme hakkına sahip olmasıdır. O 
en son noktada, halk oylaması “Hayır” olarak 
çıkarsa, Türkiye’nin yapabileceği hiç bir şey 
yoktur ve AB’ye girme hakkını tamamen 
kaybetmiş olacaktır. 
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Başta Fransa olmak üzere, birçok küçük 
AB ülkesi daha şimdiden bu referandumları 
yapacaklarını belirtmişlerdir. Görüldüğü gibi, 
Türkiye’nin kaderi kendi çalışmalarına değil, 
başkalarının kaprislerine mahkûm edilmiş 
bulunmaktadır. Sayın Erbakan’ın yıllar önce 
söylediği sözlerin hatırlanmasında yarar vardır.

 Kişilikli bir dış politika, ülkeyi hiç bir zaman 
bu derece başkalarının keyfine ve kaprisine 
emanet edemez.

Bu hususlar 2004, 2005 ve 2006 yıllarında 
net olarak Türkiye’nin karşısına sıralanmış 
bulunmaktadır. 1959 yılının ilk müracaat 
tarihi olduğu düşünülürse 2012 yılında AB’ye 
katılmak isteyen Türkiye’nin 53 yıldır bu 
yolda oyalandığı açıkça görülebilir. O zaman 
da hatırlamakta yarar vardır. Hakikaten 
ortada tam ortaklığa giden bir yol mu vardır, 
yoksa onlar (AB) her zaman ortak ve bizler de 
“Pazar” olarak devam mı edeceğiz? Belki de 
artık olayların gidişatını ve AB devletlerinin 
niyetlerini doğru okumanın zamanı gelmiş 
bulunmaktadır.

Daha da ilginç ve tehlikeli olanı da Avrupa 
yolunda maddi ve özellikle de büyük ölçüde 
manevi değerlerin yıpranma tehlikesi ile karşı, 
karşıya kalması durumudur. Ortada, sessiz ama 
derinden işleme konulan bir “Medeniyetler 
çatışması” sürdürülmektedir. Tabii, 
yıpratılmaya çalışılan da “İslam Medeniyetidir.”  
Sayın Erbakan bu sinsi planı başından beri 
görüp, teşhis etmiş ve toplumu buna karşı 
uyarmaya çalışmıştır.

Kıbrıs Barış Harekâtı

Sayın Erbakan’ın dış politikada 
gerçekleştirdiği birçok proje ve hamle arasında 
en parlak harflerle yazılacak olanlardan birisi 
de 1974 yılında gerçekleştirilen Kıbrıs Barış 
Operasyon”udur.

Sayın Erbakan, ileri görüşlü ve milli çıkarları 
en ön planda tutan bir devlet adamı olarak 
zamanlamasının en doğru olduğuna inandığı 
bir vakitte, devletin bütün yetki organlarının 
müşterek kararını temin ederek, cesur ve 
kararlı bir şekilde bu Kıbrıs operasyonunun 
gerçekleşmesinde büyük rol oynamıştır. 

Bu çapta bir olayın gerçekleşmesi için 
sadece bilgi ve hazırlık yetmez. Kararlılık, 
azim ve cesaret de elzem olan faktörler 
arasındadır. Bu cesur operasyon Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti (KKTC)’nin doğmasına 
ve günümüze kadar barış ve emniyet içinde 
gelişmesine sebep olmuş ve imkân tanımıştır.

Daha önce de Kıbrıs’ta Rum saldırıları 
karşısında ezilen, hayatlarını kaybeden 
Türkler olmakla beraber gereken tedbirler 
uygulanamamıştır.  Rumların tüm yapılan 
anlaşmaları ihlal etmeleri ve verdikleri 
sözlerden geri dönmelerine rağmen, Avrupa 
olaya hiç müdahale etmemiş, Türkiye’de de 
zamanın başta bulunan hükümetleri tarafından 
bazı planlar yapılmış, bazı girişimler olmuş 
ama hepsi akim kalmıştır. 

Daha yarı yola gelinemeden gemiler geri 
çağrılmış ve girişimler kesintiye uğramıştır. 

İşte “1974 Kıbrıs Barış Operasyonu”nun 
en büyük özelliği bu askeri operasyonun tam 
olarak gerçekleştirilmesi, başarı ve zaferle 
sonuçlandırılması olmuştur.  Türkiye’nin,  
hem hukuken hem de askeri olarak üstün bir 
pozisyona sahip kılınması sağlanmıştır.

 Kıbrıs’ta 1974 yılından bu yana geçen 38 
yıldır barış, huzur ve güvenliğin tam olarak 
sağlanmış olması ve orada bağımsız bir Türk 
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Ortada, sessiz ama derinden 
işleme konulan bir “Medeniyetler 
çatışması” sürdürülmektedir. 
Tabii, yıpratılmaya çalışılan da 
“İslam Medeniyetidir.” Sayın 
Erbakan bu sinsi planı başından 
beri görüp, teşhis etmiş ve toplumu 
buna karşı uyarmaya çalışmıştır.

“

“
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devletinin var oluşu, hep bu karar, gayret, 
cesaret ve azmin sonucudur.

 Barış operasyonu sırasında başbakan Sayın 
Ecevit, yurt dışında yani Avrupa’da “barış 
konuşmalarında” bulunurken, müzakerelerin 
çıkmaza girmesi üzerine, yurt içinde başbakan 
yardımcısı olarak, hükümetin başında bulunan 
Sayın Erbakan  “Barış Operasyonu”nun 
hazırlanması ve uygulanmaya konmasında 
büyük rol oynamıştır. Bu tarihi ve cesur 
adımı atmış ve başarıya ulaştırmıştır. Dış 
politikada yapılabilecek en dik duruş böylece 
gerçekleşmiştir.

Sonuç

Sonuç olarak, İslam Birliği’nin ihdası için 
atılması gereken adımlardan başlayarak, 
Türkiye’nin ve İslam dünyasının Batının 
sömürgeci yaklaşımlarından kurtulması 
için gereken her türlü tedbirin alınması ve 
işbirliğinin yapılmasına kadar pek çok yeni 
girişim Sayın Erbakan liderliğinde ve onun 
gayretleri ile gerçekleştirilmiştir.

D-8’ler yepyeni bir ufuk açmaya çalışır ve 
Müslümanlara  yepyeni bakış açıları sunarken, 
1959 dan beri girilmeye çalışılan Avrupa Birliği 
gayretleri sorgulanmış ve bundan umulan 
faydanın ne derece gerçekleşebileceği üzerinde 
çalışmalar yapılmıştır. Haklı sorgulamalar 
sonuçta bu girişimlerin normalinden fazla ağır 
işlediğini ortaya koymuştur. 

Nitekim Sayın Erbakan’ın iktidar döneminden 
çok sonra bile, 2004 yılında (başvuru tarihinden 
tam 45 yıl sonra) Türkiye’ye “müzakerelere 
başlama” izni verilirken, hala muhtemel bir 
adaylık tarihinin verilmemesi dikkatleri 
çekmiştir.

Kıbrıs probleminde nihai çözümün kararlı 
davranışla olacağını bilen ve zamanı gelince 
de bu davranışı sergilemekten geri kalmayan 
muhterem Erbakan’ın bu azmi ve cesareti 
sonsuza kadar Kıbrıs’la birlikte anılacaktır.

Sadece Türklerin değil, sıkıntıda olan tüm 
Müslümanların dertleri ile ilgilenen ve icabında 
Kudüs, icabında Keşmir ve icabında Sincan veya 
Çeçenistan ve Bosna için gerekli protestoları 
yapan, yardım gönderen ve toplumu bu 
konularda aydınlatan Erbakan’ın adı sadece 
Türkiye’de değil, bütün İslam dünyasında ve 
hatta uluslararası arenada daima hürmet ve 
takdirle anılacaktır. 
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Kıbrıs probleminde nihai çözümün 
kararlı davranışla olacağını bilen 
ve zamanı gelince de bu davranışı 
sergilemekten geri kalmayan 
muhterem Erbakan’ın bu azmi ve 
cesareti sonsuza kadar Kıbrıs’la 
birlikte anılacaktır.

“

“



Ey Rabbimiz, Bizi sana itaat eden iki 
Müslüman kıl ve nes¬limizden Sana 

itaat eden Müslüman bir ümmet (getir). Bize 
(Hacda) ibadet yerlerini göster ve tövbelerimizi 
kabul et. Sen tövbeleri hak¬kıyla kabul eden ve 
hakkıyla esirgeyensin. (Bakara:128)

“Biz Kitapta insanlara apaçık bildirdikten 
sonra, indirdiği¬miz açık delilleri ve doğruyu 
gizleyenlere hem Allah lanet eder ve hem de 
lanet edebilenler eder.” (Bakara:159)

“Rabbimiz, bize hidayet verdikten sonra 
kalplerimizi eğme ve bize katından Rahmet ver. 
Sen karşılıksız verensin.” (Ali İmran: 8)

“Bir kısmına hidayet verdi, bir kısmı da 
dalaleti hak etti. Çünkü bunlar Allah’ı da bırakıp 
şeytanları dost edindiler ve kendi¬lerini 
hidayette sandılar.” (Araf:30)

“Deki: “Eğer babalarınız, oğullarınız, 
kardeşleriniz, eşleriniz, aşiretiniz, kazandığınız 
mallar, düşmesinden korktuğunuz ticaret ve 
hoşlandığınız evler, size Allah’dan, Resulünden 
ve Onun yolunda cihaddan, daha sevgili ise o 
halde Allah’ın emri gelinceye kadar bekle¬yin. 
Allah fasık topluluğa hidayet vermez.” (Tevbe: 
24)

“Sen onların hidayetine hırslı olsan da, Allah 
sapıttı¬ğına hidayet vermez ve onlar için 
yardımcıda yoktur.” (Nahl: 37)

“Kim doğru yolu bulursa, kendisi için bulmuş 
olur. Kimde sapıtırsa kendi zararına sapıtmış 

olur. Yük taşıyan hiçbir kimse başkasının yükünü 
taşımaz. Biz bir peygamber göndermedikçe 
(hiçbir kimseye) azap etmeyiz.” (İsra: 15)

“Kendisine Rabbinin ayetleri hatırlatıldığında 
ondan yüz çeviren ve elleriyle yaptığını unutan 
kişiden daha zalim kim vardır? Biz onların 
kitabı anlamamaları için kalpleri üzerine 
örtüler, kulaklarına da ağırlık kıldık. Onları 
hidayete çağırsan da bu durumda ebediyen 
hidayete eremezler.” (Kehf: 57)

“(Kalben) kör olanları da sapıklıklarından 
hidayete erdiremezsin. Sen ancak ayetlerimize 
iman edenlere duyurabilirsin. İşte bunlardır 
Müslüman olanlar.” (Neml: 81)

 “İnsanlar için kitabı sana hak ile indirdik. 
Kim hidayeti isterse kendi lehinedir. Sapıtan 
da kendi aleyhine sapıtmış olur. Sen onların 
üzerinde vekil (zorlayıcı) değilsin” (Zümer: 41)

“Ey peygamber, kalpleri iman etmediği halde 
ağızlarıyla “iman ettik” diyenlerle küfür içinde 
koşuşturanlar seni üzmesin. Bir de Yahudilerden 
yalana kulak verenler, sana gelmeyen diğer bir 
top¬lum için casusluk yapanlar seni üzmesin. 
Onlar kelimeleri yerlerin¬den değiştirirler. 
“Eğer size şu (lehinizde hüküm ) verilirse alın, 
şu (lehinizde hüküm) verilmezse almayın” 
derler. Allah birinin fitneye düşmesini isterse 
sen Allah’a karşı hiçbir şey yapamazsın. İşte 
onlar, Allah’ın kalplerini temizlemek istemediği 
kişilerdir. Onlar için dün-yada rüsvaylık vardır. 
Ahirette de onlara büyük azab vardır.” (Maide: 
41)

HİDAYET
ÖNEMLİ BİR NİMETTİR

Kur’anı Kerim bizim için gönderilmiş bir hidayettir. Hidayetle ilgili 
aşağıdaki ayet meallerini okuyalım, tefekkür edelim ve nefislerimizi 

terbiye edelim ve Allah yolunda cihada yönelelim.

Kur’an-ı Kerim’den...
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Osmanlı Devleti, hak ve adaletin 
temsilcisiydi. Osmanlı’nın tebası olan 

topluluklar huzur ve barış içinde yaşadılar. 
İmtihan sırrı ve kaderin bir cilvesi olarak 20. 
yüzyılın ilk çeyreği içinde Osmanlı Devleti 
yıkıldı. Osmanlı sonrası dünya, kuvveti üstün 
tutan zihniyetlerin kontrol alanına girdi. Madde 
ve menfaat her şeyin önüne geçti. İnsanlık 
sömürü ve zulmün ağına düştü. Savaşlar, 
işgaller, işkenceler birbirini takip etti. Dünya 
acı, kan ve gözyaşına boğuldu. Emperyalizmin 
doymak bilmeyen hırs ve iştahı yüzünden 
dünya yaşanmaz hale geldi. İnsanlar birbirinin 

kurdu olmaya başladı. Bencillik, gemi azıya aldı. 
Dünya, buhran ve bunalım çağını yaşamaya 
başladı.

İşte, insanlığın bunaldığı böyle bir ortamda 
bir kahraman çıktı; Türkiye ve dünyanın 
meselelerine el attı. Zulüm ve sömürüye 
meydan okudu. 1969’da “Önce ahlak ve 
maneviyat” bayrağını açarak yollara düştü. 
“Hak geldi, batıl zail oldu” ilahi hikmeti gereği, 
Hakk’ın safında yer aldı. Kuvvetin üstünlüğüne 
karşı, Hakk’ın üstünlüğünü savundu. Güç ve 
kuvvetliyim, öyleyse insanlığa zulmetme ve 
sömürme hakkım var, düşüncesine kapılan 

Şakir TARIM / Eğitimci - Yazar

Dünyanın Mazlum, Mağdur ve
Ezilmiş İnsanlarını Kurtarmak için Çalıştı

ERBAKAN BİR DÜNYA LİDERİDİR
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şer güçlerin, dünyayı ateşe vererek savaş 
alanına çevirdiğini anlattı. Haklı olmanın 
meşru yollarını gösterdi. İnsanlığa kurtuluş 
reçetesi sundu. İşte, bu kahraman Milli Görüş 
Hareketi’nin kurucusu muhterem Prof. Dr. 
Necmeddin Erbakan Hoca’dan başkası değildi.

Niçin siyasete atıldı?

Muhterem Erbakan, inceleme ve araştırmaya 
doymayan bir ilim adamıydı. 1965 yılında 
doktorasını yapmak için Almanya’ya gitti, 
bu ülkenin en büyük motor fabrikasında 
araştırmalar yaptı. 1.5 sene gibi kısa bir süre 
içinde dünya gidişatını etkileyen ciddi projeler 
üretti. Üç önemli tez çalışmasına imza attı 
ve ülkesine hizmet için Türkiye’ye döndü. 
Türkiye’nin en genç doçent ve profesörü olma 
unvanını kazandı. İTÜ’de üniversite hocalığı 
ve Türkiye Odalar Birliği’nde başkanlık yaptı. 
Türkiye’nin muazzam potansiyelini fark etti, 
yerli sermayeye destek oldu. Ülkemizin kendi 
gücüyle kalkınmasının planlarını yaptı. Fakat 
her seferinde, Türkiye’yi sömürmeye alışmış 
emperyalist odakların engeliyle karşılaştı. Bu 
engelleri aşmak için yönetimde etkili olmak 
gerektiğini gördü. İşte, Erbakan Hoca’yı 
siyasetin içine iten sebep buydu.

Erbakan Hoca, 1969’da siyasete ilk adım 
attığı günlerde, İzmir’de yayın yapan Tek Yol 
dergisinden Fehmi Koru’nun “Niçin siyaset?” 
sorusunu şöyle cevaplandırmıştı: “Memlekette 
yapılacak çok şey var. Bilim adamı olarak 
zorladım, olmadı. Odalar Birliği Genel 
Sekreteri ve daha sonra başkanı olarak 

zorladım, yine olmadı. Yapmak istediklerimi 
gerçekleştirmenin yolunun siyaset olduğu 
görünüyor.”

İkna metodunu seçti

Erbakan Hoca, Motorlar Kürsüsü 
Profesörüydü. Plan ve projeler üzerinde 
çalışır, programlı iş yapardı. Siyasete atıldıktan 
sonra da bu yöntemini değiştirmedi. Önce, 
fikirlerini Milli Görüş ismiyle sistematize etti. 
Düşünceleri yerliydi. Değerlerimiz, bize ve 
hatta tüm insanlığa yetecek kadar sağlam ve 
zengindi.  Milletimizin inancı, tarihi ve aslını 
oluşturan değerlerimizi plan ve program haline 
dönüştürdü. Model bir çalışma şekli ortaya 
koydu. Yabancı fikirlerden uzak durdu. Milli 
Görüş’ü milletimize sunarken ikna metodunu 
seçti. Adım adım Türkiye’yi dolaştı. Gerçekleri 
insanımıza anlatmaya çalıştı. Engellerden 
yılmadı. Her zaman inandığı davada kararlı 
oldu. Taviz vermedi. İnanç ve değerleriyle 
başarılı olma yolunu seçti.

Muhterem Erbakan, Milli Görüş’ün hakkı 
üstün tutan bir görüş olduğunu söylüyor; 
bunun aynı zamanda peygamberlerin yolu 
olduğunu anlatıyordu. Diğer yolun ise, nefsin 
isteklerine uyan Firavunların yolu olduğunu 
ifade ediyor; bu yolun zulüm ve sömürü üzerine 
kurulduğunu ortaya koyuyordu.

Lider Erbakan

Türkiye’nin  muazzam potansiyel-
ini fark etti, yerli sermayeye destek 
oldu. Ülkemizin kendi gücüyle 
kalkınmasının planlarını yaptı. 
Fakat her seferinde, Türkiye’yi 
sömürmeye alışmış emperyalist 
odakların engeliyle karşılaştı.

“

“
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Lider Erbakan

Bir akademisyen titizliğiyle Milli Görüş’ün 
kimya ve fiziğini ortaya koydu: “Milli Görüş’ün 
kimyasında maneviyatçı olma, hakkı üstün 
tutma ve nefis terbiyesini esas alma, diye 
üç ana hamur bulunmaktadır. Bu üç hamur 
insanda bulunduğu zaman Cenab-ı hak ona 
üç fiziki nimet verir: Hidayet, 
feraset ve dirayet. Hidayet 
hakkı görmek ve tanımaktır. 
Feraset, hangi olayın hayra 
götürdüğünü sezmektir. 
Dirayet ise, hayra götüren 
vesilelerin fiilen aşkına ve 
azmine sahip olmaktır. İşte, 
Milli Görüşçü iseniz, Cenab-ı 
Hak size başarı verir. 
Dolayısı ile tılsım sizde 
değil, Milli Görüş’tedir. 
Milli Görüş gömleğini 
çıkarırsanız geriye 
sıfır kalır.”

 Milli Görüş’ün başarıları

Milli Görüş milletimize yeniden güven 
kazandırdı. Şerefli mazimizi hatırlattı. Türkiye 
ve İslam aleminin ne büyük potansiyele 
sahip olduğunu fark ettirdi. Kendi kendimize 
yeteceğimizi ve ilerleyebileceğimizi gösterdi. 

Medeniyetimizin büyüklüğünü 
ortaya koydu.

Milli Görüş, Türkiye’de manevi 
kalkınmanın öncüsü oldu; 
ekonomik kalkınmaya milli bir 
boyut kazandırdı. Türkiye’ye 
belediyeciliği öğretti. Kıbrıs Barış 
Harekatı’na öncülük etti, büyük 
bir zafer kazandırdı. Havuz sistemi 
kurarak ülkemizi sömürenlerin 

hortumlarını kesti, devletin 
parası vatandaşın cebine 

girmeye başladı. İlk kez 
“denk bütçe” yi yaptı. 

İslam alemi ile irtibat 
kurdu. Müslümanlar 
arasında kardeşliği 

HİDAYET

FERASET DİRAYET

“Milli Görüş’ün kimyasında maneviyatçı olma, hakkı üstün tutma ve nefis 
terbiyesini esas alma, diye üç ana hamur bulunmaktadır. Bu üç hamur 
insanda bulunduğu zaman Cenab-ı hak ona üç fiziki nimet verir: Hidayet, 
feraset ve dirayet.

“ “
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Lider Erbakan

geliştirdi. İslam Birliği’nin çekirdeğini 
oluşturan D-8’leri kurdu. Türkiye, Cumhuriyet 
Dönemi’nde ilk defa uluslararası bir kuruluşun 
liderliğini yaptı. Bu çalışmayla, başta İslam alemi 
olmak üzere bütün mazlumların kurtuluşunu 
amaçladı. Dünya barışının temellerini attı. 

Mil l i  Görüş’ün icraatları sayesinde 
Türkiye’de büyük bir uyanış gerçekleşti. 
“Uyuyan dev” durumundaki İslam alemi kendine 
gelmeye başladı. Mazlum ve mağdurlara güven 
ve cesaret geldi. Geleceğe ümitle bakmaya 
başladılar.

Menfaat ve saltanatlarının yok olmaya doğru 
gittiğini gören emperyalist ve Siyonist odaklar 
bu gelişmelerden rahatsız oldular. Milli Görüş 
hareketini yok etme planları yaptılar. Fakat 
karşılarında yılmayan, yıkılmayan, hedefinden 
vazgeçmeyen bir lider vardı. Hangi engeli 
koydularsa Erbakan Hoca’yı davasından 
vazgeçiremediler. Bu onurlu duruş, mazlum ve 
mağdurları mutlu etti, onları cesaretlendirdi.

Barış ve adalet dünyasını kurmak için D-8

Erbakan Hoca 1996’da Başbakan olunca, 
İslam dünyasına yöneldi. Nüfusu en yüksek 8 
İslam ülkesini bir araya getirdi. Başta, Türkiye, 
İran, Mısır, Pakistan, Endonezya, Malezya, 
Bangladeş, Nijerya gibi D-8’lerin çekirdeğini 
oluşturan 8 ülke olmak üzere; diğer İslam 
ülkelerinin de Erbakan Hoca’nın kuruculuğu 
ve Türkiye’nin öncülülüğündeki bu uluslararası 
oluşuma destek vermeleri, Erbakan Hoca’nın 
liderlik karizmasının yüksekliğini ortaya 
koymaktadır.

Cihan devleti ve İslam dünyasının himayecisi 
olan Osmanlı’nın yıkılmasından sonra, D-8’in 
Türkiye’nin öncülüğünde ve bizim çevremizde 

şekillenmesi Allah’ın bir lütfudur. İslam 
Birliği’nin çekirdeğini oluşturan D-8 hareketi 
ile İslam alemi ilk defa emperyalistlere “Durun 
bakalım, bu toprakların sahipleri var” demiş 
oluyordu. 

D-8’ler, huzur ve barış dünyasını kurma 
girişimidir. Filistin, Afganistan, Irak, Çeçenistan, 
Keşmir, Doğu Türkistan gibi coğrafyalarda İslam 
dünyasını kuşatan zulüm, kan ve gözyaşını sona 
erdirme çalışmasıdır. İslam Birleşmiş Milletleri, 
İslam Savunma Paktı, İslam Ekonomik İşbirliği, 
İslam Kültürel İşbirliği, İslam Ortak Para Birimi 
projelerini gündemin ilk sırasına almaktır. Güç 
ve kuvveti hak sebebi sayan ırkçı, sömürgeci 
emperyalist odaklara karşı, haklının yanında 
yer alma oluşumudur. Bu sebeple Erbakan 
Hoca “Siyonizm yeryüzünü kana buladı. 
İslam alemi bir an önce toparlanmalı, D-8 
oluşumunu nihai hedefine ulaştırmalıdır. 
D-8 tamamlansaydı oluk oluk Müslüman 
kanı akmayacaktı” diyordu.

İslam dünyasının lideri

Türkiye’de yapılan toplantılara katılmak üzere 
ülkemize gelen İslam dünyasının liderlerinden 
sık duyduğumuz bir söz var: “Erbakan 
sadece sizin değil, bizim de liderimizdir.” 
Afganistan Cemiyet-i Islah Hareketi, Erbakan’ın 
vefatı üzerine Kabil’de üç günlük bir program 
düzenledi, taziye çadırı oluşturdu ve 300 
hatim indirdi. Cemiyet’in lideri Sıfatullah Kani, 
burada yaptığı konuşmasında Erbakan Hoca 
için şunları söyledi. “Erbakan’ın yaptıkları 
İslam alemi için büyük anlam ifade ediyor. 
İslam alemi ondan çok şey öğrendi. Biz de 

Siyonizm yeryüzünü kana 
buladı. İslam alemi bir an önce 
toparlanmalı, D-8 oluşumunu 
nihai hedefine ulaştırmalıdır. 
D-8 tamamlansaydı oluk oluk 
Müslüman kanı akmayacaktı 

“

“

Milli Görüş hareketini yok etme 
planları yaptılar. Fakat karşılarında 
yılmayan, yıkılmayan, hedefinden 
vazgeçmeyen bir lider vardı.

“ “
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Lider Erbakan

ne öğrendiysek ondan öğrendik, bu yolda 
milyonlarca insan yetiştirdi. Gözü arkada 
kalmasın. Onun yolu, bizim de yolumuzdur.”

Filistin Başbakanı İsmail Heniye de 
Erbakan’ın İslam alemi üzerindeki etkisini 
şöyle anlatıyordu: “Filistinliler mücadeleyi 
Erbakan’dan öğrendi. Eskiden insanlar 
İslam’ı ev ile camii arasında bir hayat 
zannediyordu. O, İslam’ın bütün sosyal 
hayat için geçerli olduğunu öğretti. Bizim 
için Şeyh Ahmet Yasin ne kadar örnekse, 
Erbakan da o kadar örnektir.” 

Pakistan Cemaat-i İslami eski Genel Başkanı 
Gazi Hüseyin Ahmet ise şu değerlendirmeyi 
yapar: “Devamlı ileri baktı, mücadelesinden 
yılmadı, engellemeler karşısında hep kaldığı 
yerden devam etti. Türkiye’yi Bosna’nın, 
Filistin’in bir parçası olarak gördü.” 

Müslüman Alimler Birliği Başkanı Yusuf 
el-Kardavi, 8.7.2009 günü, Erbakan’ın İslam 
dünyası için yaptıklarına teşekkür için bir 
heyetle Türkiye’ye geldi. Erbakan’ı ziyareti 
sırasında şu ifadeleri kullandı: “Her sene 
İslam ülkelerine ziyaretler yapıyoruz. 
Nereye gittiysek sizden söz ediyorlar. Bu 
ülkelerde çok seviliyorsunuz. Size teşekkür 
ediyorum.” 

Milli Görüş hedefine ulaşmalı

Erbakan Hoca, Osmanlı sonrası İslam 
aleminin yetiştirdiği en büyük liderdir. O, 
bir kurmay olarak, Türkiye’nin öncülüğünde 
insanlığın barış ve huzur iklimine kavuşması 
için 42 yıl mücadele verdi. Kurtuluş reçetesini 
Milli Görüş ismiyle projelendirdi. Plan ve 
programını yaptı. Bir çalışma modeli oluşturdu. 
Temel esasları belirledi. Mücadele yöntemini 
gösterdi. Her konuda örnek oldu ve çok sevdiği 
Rabbine kavuştu.

Şimdi emanet, onun yetiştirdiği talebelerinde. 
Milli Görüş kadrolarında. Milli Görüş’ü kaldığı 

yerden devam ettirerek hedefe ulaştırmak 
en başta onların görevidir. Bu öksüz yapı 
Usta’da kalmamalı, mutlaka çırakları 
tarafından tamamlanmalıdır. Osmanlı sonrası, 
İslam dünyasına, yaşanmaya değer hayatın 
ne olduğunu öğreten, onurlu ve örnek bir 
mücadele yöntemi ortaya koyan Erbakan 
Hocamız’a Allah’tan rahmet niyaz ediyorum. 
Ruhu şad olsun!

O, bir kurmay olarak, Türkiye’nin 
öncülüğünde insanlığın barış ve 
huzur iklimine kavuşması için 42 
yıl mücadele verdi.

“ “
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Rahmetli Hocamız konuşmalarında 
hep söylerdi: “Milli Görüşün düşmanı 

Siyonizm’dir. Bunu anlamak için büyük oyunu 
doğru ve iyi anlamak gerekir.”

Peki, Amerika değil mi?

Türkiye’de ve dünyada genel kanı şudur; 
Amerika’ya rağmen ve Amerikasız siyaset 
yapılamaz. Tayyip Bey’in, Özal’ın ve Demirel’in 
çizgisi budur.

Peki Amerika nedir? Amerika’yı anlamadan 
bilmeden dünyayı ve olayları anlayamayız.

Tema Larousse’ta devletlerin stratejileri var 
(431. sayfa). 

Mesela İngiltere’nin jeo stratejisi nedir? 
Büyük devletleri kırdırmak, kendisini en güçlü 
kalmak. Bunun için Almanya ile Fransa’yı 
birbirine düşürecek siyaset uyguluyor. Araplar 
ile Türkleri kırdırıyor Lavrance’ler yetiştiriyor 
ve yerleştiriyor. 

Şevket KAZAN / Eski Adalet Bakanı ve Saadet Partisi YİK Üyesi

MİLLİ GÖRÜŞ’ÜN
ÖNÜNDEKİ ENGELLER

İnsan 
anlarmış, insanların 

halinden...

Yakın tarihimizin önemli ilim ve fikir 
adamlarından rahmetli Eşref Edip Bey, bir 

özel sohbetinde, İslam büyüklerinden örnekler 
vererek, “bugün kitlelerin peşinden gidebileceği bir 
liderin nasıl olması” gerektiğini sıralıyor ve bir ara 

durup soruyordu:

“Bu saydığım sıfatlara aramızda en uygun zat kimdir, 
biliyor musunuz? 

Suskunluğu yine kendisi bozuyor ve cevap veriyordu:

Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN Beyefendi.

Eşref EDİP
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Fransa’nın stratejisi nedir; tabii sınırları 
koruma. Kimse bana karışmasın ben kimseye 
karışmayayım. Ren Bölgesi ile Alp Dağları 
Bölgesi sınırları içinde kalmak. 

Almanya’nın nedir stratejisi? Yaşama alanı. Ne 
anlama geliyor, bu topraklar bana dar geliyor, 
genişlemem gerekir. Onun için yayılmacıdır, 
zaten dünya savaşları bu yüzden çıkmıştır. 

Amerika’nın stratejisi nedir; Vaat edilmiş 
topraklar. Şaşırdınız değil mi? 

Önce diğer ülkeleri niçin verdim? Çünkü 
Amerika’yı anlamak için bu ayırımı muhakkak 
görmeliyiz de ondan. 

Bir devletin jeo stratejisi kendi coğrafyası 
ile özdeşleşirken Amerika stratejisini kendi 
coğrafyasının dışında bir strateji olarak 
belirlemiş. Peki neden? Amerika’nın kurucuları 
ve etkin gücü Siyonist Yahudilerdir de ondan. 
İşte bundan dolayı Amerika dünya çapında 
siyaset yapmak zorundadır. Amerika’nın 
$ (dolar)’ı bir dünya parasıdır ve sahibi 
Rockefeller’dir ve Siyonist Yahudi olup üst düzey 
yöneticilerindendir. Böylelikle Amerika’nın 
vazifesi II. Dünya Savaşından sonra İsrail’i 
kurdurup daha sonra da yaygınlaştırmak, 
büyük İsrail’i gerçekleştirmektir. BOP ve BİP 
bunun için vardır. Rahmetli ERBAKAN bir ömür 
bunu anlattı ve Siyonizm’i deşifre etti.

Adım adım hedeflerine ilerlerken önlerindeki 
tek engel TÜRKİYE’dir, MİLLİ GÖRÜŞ tür. Milli 
Görüş olmasaydı teskere geçerdi, Milli Görüş 
olmasaydı mayınlı arazilerin temizlenmesi için 
İsrail’e verilecekti. 50 yıllık anlaşma yapılacak 5 
yılda temizledikten sonra 45 yıl orada organik 
tarım yapacaklardı. İsrail biliyorsunuz organik 
tarımda dünyanın önde gelen ülkelerindendir. 
Böylece vaat edilmiş topraklar içerisinde olan 
Güneydoğumuza gelip yerleşmiş olacaklardı.  
Ayak oyunları ile böyle yerleşip, giriyorlar, 
Filistin topraklarına olduğu gibi. Şimdi, 
hedefleri Fırat topraklarına girmektir.  

Kim engelledi?  Milli Görüş, rahmetli Erbakan 
Hocamızın feraseti. 

Güneyde ne yapıyor İsrail? Nil bölgesinde de 
boş durmuyor. Sudan’ı ikiye bölüyor, BOP ile de 
Tunus’tan Endonezya’ya sınırları değiştiriyor. 
Kim? Siyonizm’in emrindeki Amerika. 

Siyonizm’in önündeki en büyük engel 
Türkiye’nin yanında, Büyük İsrail’in emniyeti 
için diğer tehditleri de ortadan kaldırmak için 
harıl harıl çalışıyor. Bangladeş, Pakistan ve İran’ı 
parçalamak için çeşitli entrikalar yürütüyorlar. 
Arap baharı da denilen bu parçalama olayları 
Mısır ile sınırlı kalmıyor doğuya doğru ilerliyor. 
Amaç, büyük İsrail’in önündeki engelleri 
bertaraf etmek. 

Nereden biliyoruz? Bir örnek yeterli İsrail 
parlamentosunun (Knesset) başkanının 
masasının üstünde bir proje var. Ne zaman 
yapılmış. 1897 yılında Basel Siyonist 
Kongresinde. Bu kongreden bir yıl sonra 1898 
yılında Amerika başkanı Roswelt şu ifadeyi 
kullanmıştır: “Dünyanın Amerikanlaşması 

Milli Görüş

Mefhumlar hızla değişiyor, 
anlam dünyamız değişiyor, 
düşüncelerimiz değişiyor, tek tip 
oluyoruz. Niçin? Büyük İsrail için, 
İsrail’in dünya hâkimiyeti için.

“ “
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Milli Görüş

kaderimizdir.”  Bugün ne görüyoruz? Hızla 
dünyamız Amerikanlaşıyor. Uzağa gitmeye 
gerek yok, Ankara’nın Bahçeli semtine bir bakın, 
çevrenize bu gözle bir bakın, kıraathaneler 
ne oldu; cafe oldu. Mefhumlar hızla değişiyor, 
anlam dünyamız değişiyor, düşüncelerimiz 
değişiyor, tek tip oluyoruz. Niçin? Büyük İsrail 
için, İsrail’in dünya hâkimiyeti için. 

Ortadoğu’daki karışıklıklar Katar üzerinden 
yapılmaktadır. En büyük silah üreticisi kim 
Amerika?  Nereye satıyor silahları? Ortadoğu’ya,  
Katar’a. Önemli alıcıdır Katar. Ne yapıyor katar 
bu silahları, çeşitli ülkelerin parçalanması için 
oluşturulan gruplara veriyor. Niçin? Birbirlerini 
öldürüp zayıflatmak için. Neden? Büyük İsrail 
kurulsun diye. 

SSCB yıkıldı dünya tek kutuplu kaldı, 
hedeflerine varmak için ne yapıyorlar? Yeni 
düşman ilan ediyorlar: İslam. Tepki çekmemek 
için “Radikal İslam” kılıfını uyduruyorlar. Asıl 
hedef ne? D8. D8 olursa büyük İsrail olmayacak, 
insanlığı sömüremeyecekler, ezemeyecekler. 
Çünkü rahmetli Erbakan D8 ile 2. Yalta 
konferansı yapılacak, insanlık ezilmekten 
kurtulacak, herkes hakkını alacak. Saadet 
dünyası kurulacak hedefini ortaya koymuştur.

Büyük oyunun Türkiye içerisindeki 
uygulamalarını konuşacak olursak:

Milli Görüşün önüne çıkarılan Türkiye’deki 
engellerin birincisi Milli Görüşçü partilerin 
önünün kesilmesidir. İkincisi, diyanet vasıtası 
ile İslam’ın izole edilmesidir. Maalesef şu 
anda “Dinlerarası Diyalog” adı altında İslam 
sulandırılmaktadır. “Ilımlı İslam”, “Light İslam” 
uygulamaları ile İslam bir tehlike karşısındadır. 

Kültür emperyalizmi vasıtası ile nesillerimiz 
dejenere edilmektedir. Görsel ve yazılı basın 
ile ahlak tahribatı yapılmaktadır. Aile bağları 
kopartılmaktadır. Son dönemde 2011 yılı 
istatistiklerindeki boşanma oranlarındaki %75 
lik artış endişe vericidir. Milli görüşü temsil 
edenlerin karalanması ile milletimizin gözünden 
düşürmek istenmesi de bir engellemedir. 
Örnek olarak, 1973’lerde dönemin Erzincan 
milletvekili Niyazi ENSAR Erzincan’daki 
temelin bir parçasını söküp meclisin önüne 
getirip basın açıklaması ile Erbakan hocamızı 
küçük düşürme çabası bunun bir parçasıdır. Ne 
olmuş, o fabrika? Erzincan’dan alınıp Kayseri’de 
tamamlanmıştır. Niyazi Beyin yalvarmaları bir 
işe yaramamıştır. Bu zatın kendisi, memleket 
için bir çivi çakmış mı? Yok. Vazifesi çivi 
çakmak değil çivi sökmektir. İşte böyle bir 
kısım insanlar da bilerek ve veya bilmeyerek 
Milli Görüş’e engel olmaktadır. Bilmeyenler 
zaman geçince Erbakan Hocanın haklılığını 
anlıyor ve ifade ediyorlar. Gün geçtikçe daha iyi 
anlaşılmaktadır. Son olarak rahmetli Erbakan 
Hoca ne söylediyse çıkmıştır ve ne söylediyse 
bir bir çıkmaktadır. Zaman bunun en önemli 
tanığıdır.

Maalesef şu anda “Dinlerarası 
Diyalog” adı altında İslam 
sulandırılmaktadır. “Ilımlı İslam”, 
“Light İslam” uygulamaları ile 
İslam bir tehlike karşısındadır. 

“ “
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Anadolu Gençlik Derneği Genel Başkanı

Milli Görüşü bilmek, bugünkü olayları 
anlamak için ‘tarihimizi’ yakinen bilmek 

gerek diyordun. Oysa bırakalım, 941 yıl önce 
Malazgirt’e gidip inanışının şahlanışı yaşamayı, 
Kosova’da, Niğbolu’da bir kılıç olup parlamayı, 
hatta 558 yıl önce Sultan Fatih olup atımızı 
denize sürmeyi... Kanuni’yi ancak oryantalist 
“muhteşem yüzyıl” masallarından.. Çok değil,  
102 yıl önceki Sultan Abdulhamit Han’ı ise 
kendi günlüklerini okuyup anlayamadığımız 
için maalesef, yine batının alfabesinden, 

kaleminden ve sapkın fikirlerinden 
‘bilebildiğimiz’ için.. Belki de bu yüzden Milli 
Görüşü halen tam olarak bilemedik, Erbakan’ı 
anlayamadık..!.    

Sakarya’nın siperlerini Necip Fazıl’ın şiir-
leriyle ancak, Kıbrıs’ta düşman tahkimatlarına 
ise ne acıdır ki, 32. Gün kameralarının 
götürebildiği kadar girebildik.

Salih TURHAN

GENÇLİĞİN HOCASI

ERBAKAN

Milli Görüşü halen tam 
olarak bilemedik, Erbakan’ı 
anlayamadık..!.    

“ “
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11 asırlık şanlı mazisinden, başta dili, inancı, 
kültürü gibi birçok yönüyle koparılmış bir 
millet, bir devlet ve bir nesil... Ve bu asırlık 
kopuş ile İslam coğrafyasının dağılan taneleri... 
Hulefa-i Raşidin- Emevi-Abbasi- Selçuklu ve 
Osmanlı Hakimiyetinin hüzünlü vedası.. Ve 
ardından yaşanan travmalar…

İşte Erbakan ve Milli Görüş, sapkınlığın 
dibini bulmuş böyle bir insanlığın, tane 
tane dağılmış, dünya sahnesinde esamisi 
okunmayan bir İslam Aleminin ve derin 
köklerinden kopmuş Türkiye ve bir neslin 
karşısına tam da Hicri 14. Asırda dikilmiş 
bir kurtuluş müjdesinin yegane adıdır. 

Vazifesi; Türkiye insanını dolayısıyla İslam 
alemini özü, aslı, tarihi, kendisi ve ruh kökü 
ile buluşturmaktır. Böylece de materyalizmin 
esfel-i safilinine yuvarlanmış insanlığa 
eşref-i mahlukat olduğunu hatırlatıp, asırlık 
buhranından kurtarmak ve maneviyat iklimi 
ile tanıştırarak yeniden Ala-i İlliyyine çıkartıp 
kurtuluşunu sağlamaktır. 

Okyanuslar çapındaki bu devasa vazifede 
biricik muhatabı ise gençliktir. 

85 yıllık mübarek ömrü ile asırlık arizi 
arızayı gideren Erbakan’a göre dünyaya 
yön ve tarihe şan veren hareketlerin itici 
gücü tarih boyunca hep gençler olmuştur. 
Her ne kadar ruh köklerinden kopmuş bir 
nesil olsa da karşısında, inanç-ümit ve azimin 
billur temsilcisi ve devasa vazifesinin farkında 
olarak O’nun, emeklerinin boşa 
gitmeyeceği düşüncesiyle 
coğrafyamız gençliğinden 

beklentisi yüksektir: 
“ Ç e l e b i 

Mehmetleri ve Fatihleri yetiştiren bu 
coğrafya bağrından sayısız kahraman 
çıkartmıştır ve yine çıkartacaktır”.

O’na göre hayat, hak ile batılın 
mücadelesinden başka bir şey değildir. İslam 
sadece Müslümanlara değil, bütün insanlığa 
huzur ve barış getirecek değerleri bünyesinde 
taşımaktadır. 21. yüzyılda insanlığı 
yönetecek bu değerleri ise 6 ilke olarak 
hülasa edip, D-8’ler pratiği ile insanlığa 
sunmuştur. Madem hayat bir O’na göre bir 
mücadele, bir enerji yumağı olan gençlik ise 
İslamın taşıdığı bu evrensel huzur ve barış 
değerlerinin teminatıdır.

Hocamıza göre insanlığın ortak talebi olan 
barış, kardeşlik, sevgi, adalet ve huzur gibi 
değerleri Müslüman gençlerin taşımaları da bir 
zorunluluktur.

Gençliğe hitabesinde Erbakan Hocamıza 
göre, davamızın esası şefkat, gayemiz ise bir 
milletin, ırkın, devletin, bölgenin değil, tüm 
insanlığın saadeti için bütün gücümüzle 
çalışmaktır. Ama ‘insanlığın saadeti’ demek, 
sadece inanç, ahlak, maneviyatının yükselmesi, 
hidayeti demek değildir. Aynı zamanda 
dünyada Hakkı üstün tutan Adil bir Nizam 
kurarak herkese hakkını vermektir. Bu sebeple 
olsa gerek teknik bir asıra hitab eden 
Erbakan, aynı zamanda dillere 
destan bir makine-motor 
profesörüdür. 

İ n s a n l ı ğ ı n 
h idayet in i 
y e g a n e 
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Gençlik ve Erbakan

mesele olarak aldığı için bir maneviyat 
kahramanıdır da. Aynı zamanda 2. Cihan 
Harbiyle harab olmuş Almanya’da, Leopar 
Tanklarına hayat veren buluşlarıyla bilim 
dünyasından Avrupa’ya çakan parlak bir 
şimşek gibidir. Bu yönüyle de gençlerin nasıl 
olması gerektiğini hayatını emsal vererek 
ortaya koyan Erbakan, madde ve mana 
aleminden  parlayan bir yıldız örneği gibidir 
ülke gençliğinin önünde. 

Makina - motor - teknik - üniversitelerin de 
yıldız profesörü olduğu için Erbakan gençlere 
biçtiği misyonu, alanından açıklayıcı bir örnekle 
vermektedir. “Bizim hareketimizin motoru 
gençliktir”. Belki de, “Allah’ın rahmeti olarak 
gördüğü teknolojide ilerlemeyi, o alana 
yönelmeyi gençlere bir ara hedef olarak 
koymak istemektedir. Ara hedef.. Öyle ya 
gençlerin asıl gayesi bütün insanlığın saadeti 
değil midir?

85 yaşına kadar tüketemediği ve bir çağlayan 
gibi akan imanından sudur eden mücadele 
azmi, dava adamlığı ve maneviyat öncülüğü ile...

Ve aynı zamanda dünyanın ve 1950’ler 
Türkiye’sinin ufkunu fal taşı gibi açan bilim, 
makine ve teknik profesörlüğü yönü ile 
Erbakan, 20 ve 21. Yüzyıl gençliğine en güzel 
bir örnektir. Çünkü bir asırlık manevi kopuştan 
sonra göz önündeki örnekler ya sadece nakli 
ilim, ibadet ve tasavvuf dünyası ile hemhal 
olup, dünyadan kopmuş veya bir ulus, bir bölge 
veya başka türlü hak, hukuk mücadelesiyle öne 
çıkıp maneviyatttan kopuk örneklerdir. 

“Oysa hayatının yarısını projeleri kalan 
yarısını da namazın oluşturduğu” İTÜ 
Mezuniyet andıcında yazan bir Erbakan, 
gençlere önce nasıl olmaları gerektiğini, sonra 
nasıl mücadele edeceklerini ve esas gayelerinin 
ne olacağını en güzel şekilde yaşayarak, 
olayların diliyle ortaya koymuştur. Tarih 
boyunca, toplumları değiştirme mesleğinin 
yegâne ustaları ancak Peygamberler olmuştur. 
Benzetme yerindeyse, toplumları değiştirme 
gibi büyük işte Peygamberlerin kalfaları, 
onlara inanan, etraflarında halelenerek yetişen 
gençler olmuştur. Erbakan’ın da gençlere 
şu altın sözleriyle verdiği kıymet, her türlü 
takdirin üstündedir:

“Bir ülkenin asıl gücü, tankı, topu parası 
değildir. İmanlı evlatlarıdır”

Erbakan Hocamız çok değil, aramızdan 
ayrılalı daha 1 yıl bile olmadan hızlanan olaylar 
gün be gün kendisinin ve Milli Görüşün yıldız 
gibi parlayan hakikatlerini ortaya koyuyor. O, 
Yeniden Büyük Türkiye İslam Birliği ve Yeni 
Bir Dünya gibi okyanuslar çapında güttüğü 
büyük bir dava ile Milli Görüşü, geri dönülmez 
noktalara getirip bıraktı. Şimdi Milli Görüşü, 
gerçekleşecek olayların diliyle zamanla hem 
bizler, hem de bugüne kadar bi haber kalmış 
aziz milletimizin kıymetli evlatlarından 
kimlerin daha iyi anlayıp, idrak ederek sahip 
çıkmayacaklarını kim bilebilir? Öyle ya, ola ki 
Milli Görüş’ü Erbakan’dan dinleyenlerden sonra 

Bizim  hareketimizin  motoru 
gençliktir.“

“
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gelecekler, dinleyenleri dinleyecek olanlar daha 
iyi anlar. Efendimiz Aleyhisselatü Vesselam da 
öyle buyurmamış mıydı? Sözlerimi iyi dinleyin, 
iyi muhafaza edin diye.. 

Öyleyse Milli Görüş’ü iyi dinleyip, Milli Görüş 
tarihini iyi muhafaza edelim yeter... Saf, duru, 
temiz bir kayıt kalsın insanlığa... 

Erbakan Hocamızın muhatabı, yaşayan 
nesiller olarak bizler, ve elbette bizden sonra 
gelecek olan milletin bütün evlatlarıdır. 
Gençliğe hitabesinde Hocamız, coğrafyamız 
gençliğinin gerçekleştireceğine olan inancının 
tam olduğu hedefleri açık bir şekilde önümüze 
koymuştur: 

“Bu davanın motoru olarak gayretli 
çalışmalarınız inşaallah dünyadaki insanları 
kurtaracaktır. Yıllardır tüm insanlara 
duyurmaya çalıştığımız evrensel 
hakikatleri, gönülden gönüle nesiller 
boyunca taşıyacak olan gençlerimizin, 
insanlığın beklediği büyük hamleyi en 
kısa zamanda gerçekleştireceklerine 
olan inancımız tamdır. Bu münasebetle 
ülkemizin her köşesinde canla başla çalışan 
bütün gençlerimizi alınlarından öpüyor, 
muvaffakiyetler diliyorum. Allah (c.c) hepimizi 
cennetinde buluştursun.”

Madem asırların bekleneninin biz gençlerden 
beklediği budur. Bizim arzu ve emelimiz ise 
Rabbimizden ancak şöyle olabilir: Rabbimiz, 

heyecanımızı artır. Milletimizin bütün 
gençliğini, madde ve mananın yıldız örneği Aziz 
Hocamızın koyduğu hedefler doğrultusunda 
büyük bir cehd ile çalışan bahtiyar gençler 
olarak iki cihanda aziz eyle.

Bir ülkenin asıl gücü, tankı, topu 
parası değildir. İmanlı evlatlarıdır

Erbakan Hocamızın muhatabı, 
yaşayan nesiller olarak bizler, ve 
elbette bizden sonra gelecek olan 
milletin bütün evlatlarıdır. 

Yıllardır tüm insanlara duyurmaya 
çalıştığımız evrensel hakikatleri, 
gönülden gönüle nesiller boyunca 
taşıyacak olan gençlerimizin, 
insanlığın beklediği büyük 
hamleyi en kısa zamanda 
gerçekleştireceklerine olan 
inancımız tamdır.

“

“

“
“

“

“
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Bu konuyu kaleme alırken, Rahmetli 
Necip Fazıl üstadımızın bir mısrası geldi 

hatırıma: 

“Bin bir başlı kartalı nasıl taşır kanarya?”  
benzetmesini dile getiriyordu. Elbetteki biz 
yine, milli mefahirimizin, Himalaya Dağları 
kadar yüce zirvelerine işaret ederek, deryadan 
katre almaya çalışacağız.

Merhum Yahya Kemal Beyatlı ise, Milli 
şuurumuzu tarif ederken :

“ Ne harabız, ne harabatiyiz,

Kökü mazide olan atiyiz…” diyerek bu 
kavramın ağırlığına işaret ediyordu. 

Bir başka şairimiz ise :

“O kadar doldu ki toprağın şanla…

“Bir değil sanki bin vatan gibisin.” diye 
heyecanını ifade etmeye çalışmıştı.

Peki bu şanlı tarihimizin erişilmez 
yüceliklerini daha da, erişilmez hale getirenler 
kimlerdi?

Kimler olacak bu vatan, bu millet, bu milletin 
ebediyete kadar hayat bulması için canını seve 
seve feda eden Şehitlerimiz ve Gazilerimiz idi.

Bilinmeli ve unutulmamalıdır ki, iftihar 
kaynağı olan Milli Şuurumuz imanımızdır. 
Bizleri bu şuur ve mertebeye eriştiren haslet 
ise; İslam ahlak ve faziletidir.

ve Milli Manevi Değerlerimiz

Süleyman Arif EMRE
Eski Devlet Bakanı ve
Saadet Partisi YİK Üyesi

MİLLİ ŞUUR
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Efendimizin irşadıyla hayat bulan sayısız 
ilim adamlarımız, Mevlanalarımız, Yunus 
Emrelerimiz, daha gerilere gittiğimiz takdirde 
Sahabe-i Kiram efendilerimizdir, onların 
ruhaniyetleridir.

Çünkü bu Milli Şuurumuzla şiarların zirvesine 
erişmemizi, bilinçlenmemizi ecdadımıza ve 
bizlere Efendimiz telkin etmiştir.

-İstanbul mutlaka fethedilecektir,

-İran fethedilecektir, Kıbrıs’a gidilecektir, 
diye başlatılan bu Şuurların zirvesine erişme 
ve eriştirme azmidir ki, bizleri iman birliğine 
ve fıtratımızda mevcut üstün Ahlak ve fazilet 
ufuklarına kavuşmamızı sağlamıştır.

Bilindiği gibi İslamiyet’in ne fethettiği celadet 
ve bu fedakarlık ve bu kahramanlık şuurlanması 
neticesinde, Peygamber Efendimizden sonra 
geçen 25 sene içerisinde, İslamiyet Cebel-i 
Tarık’tan Endonezya’ya kadar olan iklimleri 
kucaklamış ve ihya etmiştir.

Bu şiirlerin ve şairlerin bile tarifinde aciz 
kaldıkları manevi bilinçlenme ve şuurlanma 
hızı, bizlere ve sadık evladına nasıl çalışmamızı 
istiyor.

-Evet, Asr-ı Saadet’te yakalanmış olan bu hız 
ve bu şuurla şuurlandığımız Efendimizin ahlakı 
ile ahlaklandığımız takdirde bilesiniz ki Allahın 
izniyle bıkmış usanmış olan insanlık nura 
kavuşacaktır. Ama bir şartla, tekrar ediyorum 
“Yeniden İslam ahlakıyla ve dinamizmiyle 
şartlandığımız, şuurlandığımız takdirde.”

Ama batı ülkelerini bile batıran, tefessüh 
etmiş, aile nizamının yerine eşcinselliği şiar 
edinmiş, dalaletlerin derin gayya kuyusuna, 
onların peşinden koşmaya can atanların 
çirkinlikleriyle asla bu şuur ve bu iman 
ufuklarına kanat açamayız.

Bu ihtimalleri düşünen ve milletimizin 
evladını korumak isteyen Koca Akif bakınız bizi 
nasıl uyarıyor :

“Mefahir kaynasın gitsin de vicdanlar kesilsin lal….

Bu izmihlal ahlakı, yürürken DURMAZ 
İSTİKLAL.”

Ne yazık ki bu ikazların ürküttüğü bir ahlaki 
manevi ve bir şuursuzluk dönemi içerisinde 
bocalayan siyasiler var.

Şuur bakımından İslam’ın emrettiği aynı 
forma, aynı seviyeye erişmemiz için kendimize 
gelmeliyiz. Bir şairimizin ikaz ve ihtarına kulak 
vermeliyiz ve 

“Silkin şu mezellet tozu uçsun üzerinden.” 
çağrısına uymalıyız. MİLLİ GÖRÜŞÇÜLER 
olarak, bu siyasi mücadeleye girmiş olan 
arkadaşlarımız bizim milletçe her şeyden evvel, 
MUTLAKA MİLLETÇE BİR AHLAK VE FAZİLET 
REFORMU YAPMAMIZ GEREKTİĞİNİ ilan etmiş 
idik.

Nitekim Süleyman Demirel’le kurmuş 
olduğumuz son koalisyon hükümetinde, BİR 
MANEVİ KALKINMA HAREKETİ BAŞLATARAK, 
Yeni nesillerimizi üstün ahlak ve fazilet 
meziyetleriyle şartlandırmak istemiştir.

Ne yazık ki Milletimiz bizi tek başımıza 
iktidara getirmediği için 4’üncü kalkınma 
planına eklediğimiz bu ahlaki REFORM 
Planı, Koalisyonun bozulması neticesinde, 
hem ERBAKAN HOCAMIZIN başlattığı, AĞIR 
SANAYİ HAMLESİ hem de MANEVİ KALKINMA 
PLANLAMASI uygulanamamıştır.

İnşallah genç insanlarımız, milli ve manevi 
Şuurla, bizim başlatmış olduğumuz manevi ve 
ahlaki kalkınmayı hayata geçirir ve milletimize 
ve insanlık âlemine bu sayede yeni bir Asr-ı 
Saadet devri başlar.

Ahlak ve Maneviyat

Şuur bakımından İslam’ın 
emrettiği aynı forma, aynı 
seviyeye erişmemiz için kendimize 
gelmeliyiz. 

“ “
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Pergamberimizden Hayat Suyu

CİHAD FARZI İSLAM’IN
TEMEL BİR FARZIDIR

Dünya hayatımız iman ve cihaddır. Peygamberimizin dilinden bu 
gerçeği birlikte okuyalım.

Enes 
(r.a)’den: Allah Resulü 

(s.a.v)buyurdu: “Müşriklere karşı, 
mallarınız, canlarınız ve dillerinizle cihad 

ediniz.” 

Ebu Hüreyre (r.a)’den: Allah Resulü(s.a.v)buyurdu: “Kim harp 
yapmadan, harp etmeyi de İçinden geçirmeden ölürse (kendisinde) 

münafıklıktan bir parça (bulunduğu halde) ölmüş olur.” 

Aişe (r.a)den: Allah Resulü(s.a.v)buyurdu:  “Artık bu fetihten sonra hicret 
yoktur. Lâkin cihad ve niyet vardır. Cihada çağırıldığınız zaman tereddüt 

etmeyin, koşup iştirak edin!” 

Ebu Musa (r.a)’dan: Peygamber (s.a.v)’e, kahramanlık için savaşan, eşi, dostu için 
savaşan ve gösteriş için savaşanlardan hangisinin Allah yolunda olduğu sorulduğunda 

O: “Allah’ın kelimesinin (İslam’ın) hakim olması için savaşan kimsenin savaşı Allah 
yolundaki savaştır” buyurdular. 

Ebu Hüreyre (r.a)’den: Denildi ki: “Ey Allah’ın Resulü, Allah yolunda cihad etmek neye 
denktir?” “Onu ölçmeğe gücünüz yetmez.” Ona iki ya da üç kere aynı soruyu yönelttiler, 

her seferinde: “Onu takdir etmeye gücünüz yetmez” diye cevap verdi. Sonra şöyle 
buyurdu: “Allah yolunda cihad eden kişi, cihadından geri dönünceye dek namaz ve 
oruçtan yana tembellik ve bıkkınlık göstermeden devamlı oruç tutan, devamlı gece 

namazı kılan, sürekli Kur’an ayetlerini okuyan kimse gibidir.”

Mâlik (r.a)’dan: Bana ulaşan habere göre Ömer şöyle derdi: “Müminin şerefi 
takvasıdır, dini soyudur, iyiliği ise ahlâkıdır. Cesaret ve korkaklık Allah’ın 

dilediğine verdiği birtakım tabiatlardır. Korkak olan, babasından da 
annesinden de kaçar. Cesaretli kişi ise bir daha evine dönemeyecekmiş 
gibi canla başla savaşır. Öldürülmek de ölümlerden bir nevi ölümdür. 

Asıl şehit, kendini Allah’a adayan ve karşılığını ancak O’ndan 
bekleyendir.”
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Ahlak ve maneviyat 
birbirlerinin aynısı 

olmadığı gibi birbirlerinden 
tamamen farklı/ilişiksiz 

kavramlar da değillerdir. Ahlak, 
inancın/düşüncenin dışa vuran 

kısmıdır. Yani davranışlarla karşılığı 
gözetilen bir olgudur. Etik yani 
ahlak felsefesi aslında tam da bu 
noktalarda insanoğlunun düşünce/
inanç ve davranış arasındaki 

çeşitli meselelerini ortaya koyarak 
“erdemlilik/dürüstlük” anlayışlarını 

sorgulamıştır.

Ahlakın temel doktrinleri çerçevesinde 
ahlakı ya da ahlaksızlığı şöyle bir 

kombinasyon ile tasnif etmek mümkündür. 
Birincisi; ahlakın tam da merkezinde bulunan 
“inandığını/düşündüğünü yaşamayan” 
yani ameli bozuk, ikincisi, “yaşadığına 
inanmayan” yani niyeti bozuk prototipler.

İnandığını yaşamayan, İslami tabirle fasık 
anlayış Kur’an da Allah’ın hoşuna gitmeyen en 
kötü davranış biçimleri arasına girmektedir. 
“Niçin yapmayacağınız şeyleri söylersiniz?”  

Yusuf  YALANIZ / Eğitimci, Sosyolog

Önce AHLAK ve
MANEVİYAT
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Ayet-i kerimesi Müslüman aydınları 
düşünürken düşündürttüren ahlakiliği ortaya 
koymuştur.

Başka bir boyutuyla ahlakın evrenselliği 
konusu ancak bu kavramsal bazda ele 
alındığında doğru sonuca/fıtrata ulaştırabilir. 
Kur’an da gerçek erdem sahipleri, “söz 
verdiklerinde sözlerini tutan, sözüyle eylemi 
bir olan ve yollarını Allah’ın kitabıyla bulan”  
profiliyle ön planda tutulmuştur.  

Yaşadığına inanmayan, İslami tabirle 
münafık anlayış ise niyetlerdeki bozukluğu 
ifade etmektedir. Bu prototipli insanların 
davranışlarda epistemolojik olarak uygunluk 
gözlemlenirken iç âlemini ele geçiren 
duygularındaki fesat ve ikrahlık mesturdur. 
Bundan dolayıdır ki münafıklık ahlakı 
(ahlaksızlığı) muhataba alınan kişi bakımından 
daha tehlikelidir. Çünkü gözlemlenmesi daha 
zordur. 

Bu ahlaki meseleler sadece İslam dünyasının 
değil Batı dünyasının da yüzyıllar sonra 
ilgi odağı olmuştur. Örneğin; Fransız filozof 
Immanuel Kant, Batı düşünce dünyasının 
ve evrilememiş davranış kalıplarının içinde 
bulunduğu çıkmazları ortaya koyarak “niyet 
sorgulaması”na girişmiştir.

Belirtilen bu ahlak tasnifinin özü itibariyle şu 
sonuç çıkarılabilir. Bir insan inanç sahibi dahi 
olsa eğer ahlak sahibi değilse inancını kâmil 
manada yaşaması söz konusu değildir. Ama 
eğer bir insan gerçek bir ahlak sahibi ise Allah’ın 
insana vermiş olduğu iman gereği (yine Allah’ın 
lütfuyla) fıtratına/İslam’a yönelecektir. İmdi, 
Ahlak olmadan maneviyattan söz edilemez.

Allah, insana yaratılışı/fıtratı gereği akıl ve 
duyguya dayalı çeşitli meziyetler vermiştir. Bu 
meziyetlerin en nihai amacı Allah’ın varlığını ve 
O’nun dünyanın fıtratına koyduğu sünnetullahı 
idrak ederek “Ahlak Nizamı”nı oluşturmasıdır. 
Ancak insan, teorik boyutta bu meziyetlerin 
birbirleriyle olan kombinasyon oranlarını farklı 
algılayarak oluşturduğu mantık paradigması 
ile çeşitli akımları, ekolleri, “-izm” leri ortaya 
çıkarmıştır.

Peki, Allah insan fıtratına Hakk’ı bulması için 
tabiri caizse 6. his olarak neyi koymuştur/ihsan 
etmiştir. Bu sorunun kaçınılmaz tek bir cevabı 
vardır: o da “İSLAM”dır. Yani İslam, insanın 
cevherinde (özünde/içinde) bulunan dış bir 
algıdır. Dolayısıyla insan ancak ve ancak İslam 
da kendisinin bulabilir/tanımlayabilir. 

İslam’ın esaslarının içinde bulunduğu Kur’an 
ise fıtratın kelâma dönüşmüş halidir. Nitekim 
Kur’an’da bu meselelerle ilgili şu esaslar 
vurgulanmıştır.

“Biz hem dış çevrede hem de kendi içlerinde 
olan ayetlerimizi onlara göstereceğiz; sonunda 
O’nun (Allah’ın) gerçek olduğu onlar açısından 
iyice ortaya çıkacaktır.” 

“Sen yüzünü dosdoğru bu dine, Allah’ın 
fıtratına çevir. O, insanları ona göre yaratmıştır. 
Allah’ın yarattığının yerini tutacak bir şey 
yoktur. İşte doğru din bu dindir. Ama insanların 
çoğu bunu bilmezler.” 

Önce Ahlak

“Sen yüzünü dosdoğru bu dine, 
Allah’ın fıtratına çevir. O, insanları 
ona göre yaratmıştır. Allah’ın 
yarattığının yerini tutacak bir şey 
yoktur. İşte doğru din bu dindir. Ama 
insanların çoğu bunu bilmezler.” 

“

Kur’an da gerçek erdem sahipleri, 
“söz verdiklerinde sözlerini tutan, 
sözüyle eylemi bir olan ve yollarını 
Allah’ın kitabıyla bulan”  profiliyle 
ön planda tutulmuştur.  

“ “

“
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“Önce Ahlak ve Maneviyat”ın Siyasetteki 
Temsili

Devletin çeşitli kurumları arasındaki 
ilişkiler birçok münasebetle etkileşim halinde 
olmalarıyla birlikte, birbirlerini etkileme 
oranları farklıdır. Siyasetin bir kurum olarak 
tam da bu noktada devleti oluşturan diğer 
kurumları daha fazla etkileyerek yönlendirmesi 
birçok yönü ile siyaseti cazip hale getirmiştir. 
Devlet sisteminde siyasal yapının işleyişi ve 
beslendiği ideoloji açısından da siyasi partiler 
belirleyici bir öneme haizdir.

Türkiye’de çok partili siyasal hayata 
geçilmesi ve 1950’den sonra yaşanan 
sosyolojik değişimler siyasal yapının 
değişmesine ve beraberinde toplumsal yapının 
hareketlenmesine sebep olmuştur. Çok partili 
siyasal sistemin etkinliğinin belirginleşmesi, 
toplumun siyasette etkililiğinin artması ve 1960 
ihtilalinden sonra hazırlanan yeni anayasayla 
siyasal özgürlüklerin genişlemesi sivil toplum 
anlayışını da geliştirmiştir.  

1969 yılı öncesiyle birlikte sivil hareketlilik 
mukavemetinin artması ve dini-siyasi anlayışın 
değişmesi üzerine, Türkiye siyaset tarihinde 
“Bağımsızlar Hareketiyle” başlayıp üç defa 
koalisyon ortağı olmuş ve bir defa da hükümet 
kurma görevi üstlenmiş dini-siyasi bir anlayışa 
sahip olan “Milli Görüş Hareketi” ve partileri 
siyaset sahnesindeki yerini almıştır. 1969 
yılından bu yana Türkiye siyasal hayatında 

hükümet partisi olarak uzun süre iktidarda 
kalmamasına rağmen Milli Görüş Partilerinin 
siyasete getirdiği anlayış toplumda ve siyasette 
sosyolojik bir karşılık bulmuştur.

1960 sonrası Milli Görüş Hareketi’nin 
ortaya çıkışını hazırlayan en önemli etmenler 
arasında, toplumda din algısının değişime 
uğraması ve dini aksiyonların siyasalla olan 
ilişkisinin artması olarak görülebilir. Prof. 
Dr. Necmettin Erbakan, TOBB dönemindeki 
çalışmaları sırasında kendisine yöneltilen 
siyasi bir oluşuma öncülük etme teklifine, 
dini angajmanı olan Türkiye’de Nakşibendî 
tarikatının hocalarından Mehmet Zahid Kotku 
(k.s.) ile yapmış olduğu görüşmeler sonunda 
karar vermiştir. Bu görüşmeler aynı zamanda 
Milli Görüş Hareketi’nin menşeini de ortaya 
koymaktadır.

Kotku, siyasal alanla ilgili “milli” ve 
“İslami” kaygılara dikkat çekerek Milli Görüş 
Hareketi’nin ortaya çıkışındaki temel unsuru 
şöyle açıklamıştır: 

Sultan Abdülhamid Han’ın tahtan 
indirilmesinden sonra ülkenin yönetimi Batı 
taklitçiliği yapan masonların eline geçmiştir. 
Bunlar bir azınlıktır, milletimizi temsil edemezler. 
Yönetimin milletimizin gerçek temsilcilerine 
geçmesi için kanunların müsaadesi içerisinde 
siyasi parti kurarak çalışma yapmak 
kaçınılmaz bir tarihi vazifedir. 

Prof. Dr. Necmettin Erbakan, TOBB 
dönemindeki çalışmaları sırasında 
kendisine yöneltilen siyasi bir 
oluşuma öncülük etme teklifine, 
dini angajmanı olan Türkiye’de 
Nakşibendî tarikatının hocalarından 
Mehmet Zahid Kotku (k.s.) ile yapmış 
olduğu görüşmeler sonunda karar 
vermiştir.

“

“

Önce Ahlak
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Bu misyon ile kurulan Milli Görüş Hareketi’nin 
ilk partisi Milli Nizam Partisi, Türkiye siyaset 
tarihinde dini temelleri, söylemleri, sloganları 
ve aksiyonu olan ilk parti olmuştur. Nitekim Milli 
Görüş Hareketi’nin Lideri Prof. Dr. Necmettin 
ERBAKAN, hareketin temelini de iki sacayağına 
oturtmuştur. Birincisi “Maneviyatçılık”, 
ikincisi de “Maddi Kalkınma”dır. 

Erbakan Hoca, Milli Nizam Partisi 
kurulmadan önce beraberindeki 15 kişi ile 
“Bağımsızlar Hareketi” adı altında girdiği 12 
Ekim 1969 Milletvekili Genel Seçimlerinde 
“Ahlak ve Maneviyat” ile ilgili olarak şu 
sloganları kullanmışlardır:

“İmanlı Büyük Türkiye”, ”Zafer Hakka 
İnananlarındır”, “Milletçe Özlenen Ahlâk ve 
Şahsiyet Reformu”, “Kendi Benliğimize Dönüş: 
Memleketçi Köklü Eğitim”, “Hakka, İmana, 
Adalete ve Hürriyete Dayalı Politika”, “Önce Örnek 
İnsan, Sonra Yeni Nizam”, “Bağımsız Diyanet”, 
“Gençliğe Susadığı Sevgi ve Ruh”, “Fonksiyonunu 
Kaybeden Vakıfların Islahı”, “Rüşvet ve İltimas 
Gibi Cemiyetin Bünyesinde Yara Açan Saiklerle 
Amansız Mücadele”.

12 Ekim 1969 tarihinde gerçekleştirilen 
seçimlerde bağımsız adaylardan sadece 
Erbakan Hoca seçimi kazanmıştır. Erbakan 
Hoca, Konya’da yürüttüğü seçim kampanyası 
sonucu yaklaşık olarak üç milletvekili çıkaracak 
kadar oy alarak meclise girmeyi başarmıştır.

Erbakan Hoca meclise girdikten sonra 
milletvekili olarak muhtelif konularda 
müzakerelerde bulunmuş, önerge ve teklifler 
vermiştir. Eğitim ve kültür ile ilgili olarak 
TBMM’de Üçüncü Beş Yıllık Plan Bütçe ve Plan 
Karma Komisyonu’nda birçok müzakerelerde 
beyan ve tekliflerde bulunmuştur.

Planın noksanlıklarına ilişkin söz aldığı 
konuşmasında Erbakan Hoca, eğitim ve 
kültür ile ilgili olarak ülkenin ahlaki olarak 
gerilemesinden, kalkınmanın önce ahlak 
alanından gerçekleşmesi ve bu boşluğu 

doldurmak için aydın din adamlarının 
yetiştirilmesi gereğinden bahsetmiştir. 
Planda belirtilen “İmam Hatip Okulu 
açılmayacaktır” ibaresi ise Erbakan Hoca’nın 
en çok eleştiri getirdiği noktalardan biri 
olmuştur. Yine Erbakan Hoca, devlet-millet 
kaynaşmasının maarife dayalı olarak milli ve 
manevi eğitimden geçtiğini, maarifte çocuk 
terbiyesi gerçekleştirilirken terbiye, edep, 
hayâ, iffet gibi mefhumların öğrenilmesine 
ağırlık verilmesini dile getirmiştir. 

Erbakan Hoca ve AP Tokat Milletvekili olarak 
meclise girip daha sonra Bağımsızlar Hareketini 
destekleyen Hüseyin Abbas’ın Üçüncü Beş 
Yıllık Kalkınma Planı için vermiş oldukları 
tadil teklifi önergesinde ise Anayasanın 41. 
Maddesindeki iktisadi, sosyal ve kültürel 
kalkınmayı demokratik yollarla gerçekleştirme 

Erbakan Hoca, devlet-millet 
kaynaşmasının maarife dayalı 
olarak milli ve manevi eğitimden 
geçtiğini, maarifte çocuk terbiyesi 
gerçekleştirilirken terbiye, edep, 
hayâ, iffet gibi mefhumların 
öğrenilmesine ağırlık verilmesini dile 
getirmiştir.

“

“

Önce Ahlak 
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vazifesinin verilmesi ve kalkınma planlarının 
bu maksatla yapılması amirine atfen şunlar 
denmiştir: 

Hal böyle iken Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 
Planı Stratejisi ve Planın kendisi daha ziyade 
sadece iktisadi konulara ehemmiyet vermekte, 
sosyal ve kültürel konulara ve bu arada bilhassa 
manevi ve ahlaki kalkınmaya tek kelimeyle 
olsun temas etmemektedir. Hâlbuki bütün 
kalkınmaların esası ve temeli manevi ve ahlaki 
kalkınmadır. Manevi ve ahlaki kalkınma 
olmadan hiçbir kalkınmada başarı mümkün 
değildir ve esasen bunlarsız kalkınma olmaz.

Üçüncü beş yıllık planda İmam Hatip Okulları 
dondurulmuş, orta kısımları kaldırılmıştır. Bu 
yanlış bir yoldur.

Yine Yüksek İslam Enstitüleri, İlahiyat 
Fakülteleri de yüksek din eğitimi veren 
müesseseler olarak gelişmesi, sahasında 
ilmi araştırmalar yapabilmesi için lüzumlu 
tahsisatlardan, asistan ve sair kadrolardan 
mahrum kaldığı için memleketin muhtaç olduğu 
münevver din adamlarını yetiştirememektedir. 

26 Ocak 1970’de kurulan MNP’nin 
öngördüğü İslam algısının temeli ahlak ve 
maneviyata dayanmaktadır. MNP’ye göre, 
“Ahlak Nizamı” olmadan sıhhatli ve başarılı bir 
demokratik cumhuriyet rejiminin mevcudiyeti 
düşünülemez. Bir rejim ancak ona inananların 
mevcudiyeti ve çoğunluğu ile ayakta durabilir, 
bu ise ferdin manevi ve fikri eğitimi ile temin 
edilebilir ya da maddi kalkınma manevi 
kalkınmanın tamamlayıcısı ve desteği olmak 
durumundadır.

Kuruluşundan kısa bir süre sonra seçimlere 
girmeden kapatılan MNP’nin, “Ahlak ve 
Maneviyat”a ilişkin açıklamalarını ilk beyanatı 
olan kuruluş beyannamesinde görmekteyiz:

Milletimizi kendi öz benliğinden uzaklaştırma 
ve fıtratında mevcut ahlak ve fazileti tatbikat 
sahasından kaldırmaya matuf maksatlı 
çalışmalar birkaç asıdan beri onu içten yıkma 
hususunda mühim merhaleler kat etti.

Kendi maarifi, kendisi için insan yetiştirmeyen 
yeryüzündeki tek millet….Yabancı kültürlerin 
komünist ve kozmopolit zihniyeti haline gelen 
iki başlı manevi istila hareketlerine karşı 
alabildiğine başıboş ve sahipsiz bırakılmış 
manevi bir âlem, mana hırsızlarının kendilerinin 
ve hakiki ev sahibinin ise kendi evine 
yerleşememesi için her türlü tertibatın aldığı tek 
memleket… 

Öncelikli olarak manevi kalkınmayı 
hedefleyen MNP, eğitim programıyla ilgili ana 
gayesini milletin fıtratına uygun yüksek ahlak 
ve fazilet sahibi, kendi kültürüne bağlı, ilmen 
ileri olan insan yetiştirilmesi olarak belirlemiş 
ve bunların milli bir eğitim politikasıyla 
gerçekleşebileceğini ileri sürmüştür. Konuyla 
ilgili olarak parti programında şöyle beyanda 
bulunulmuştur. 

Maarif politikamızın ana hedefi, yeni nesillere, 
milletimizin fıtratında mevcut yüksek ahlak ve 
fazilet gibi hasletlerin bir hayat düsturu olarak 
intikal ettirilmesidir.  

Bu gaye ana okullardan başlayarak 
yüksek tahsile varıncaya kadar maarifin her 
kademesinde ders programlarının tanziminde 
ehemmiyetle göz önünde bulundurulacaktır.  

	 	 ...inançlı,

		  çalışkan,

		  vatanperver,

		  milli ahlaka,
		  aile nizamına ve aile 

disiplinine bağlı, milli mefkûremize,

kültürümüze ve tarih şuurumuza sahip,

hakşinas, feragatkar ve fedakâr,

ilim,

teknik ve medeniyet yarışında bütün 
insanlığa ışık tutacak...

Önce Ahlak
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Yeni nesillerin inançlı, çalışkan, vatanperver, 
milli ahlaka, aile nizamına ve aile disiplinine 
bağlı, milli mefkûremize, kültürümüze ve 
tarih şuurumuza sahip, hakşinas, feragatkar 
ve fedakâr, ilim, teknik ve medeniyet 
yarışında bütün insanlığa ışık tutacak bir 
seviyeye erişme azminde olarak yetiştirilmesi 
gayemizdir .  

Milli Görüş Hareketi’nin ilk partisi olan 
MNP’nin 20 Mayıs 1971’de kapatılmasından 
sonra 11 Ekim 1972’de Milli Selamet Partisi 
kurulmuştur. “Önce Ahlak ve Maneviyat” 
düsturu ilk kez slogan olarak bu dönemde 
kullanılmıştır.

Ahlak ve maneviyatla ilgili olarak Milli 
Selamet Partisi’nin parti programında ise 
özellikle şu açıklama yapılmıştır:

Maarif politikamızın ana gayesi yani 
nesillerimize milli ahlakımızın ve manevi 
hasletlerimizin bir hayat düsturu olarak 
intikal ettirilmesidir. Bu gaye anaokullarından 
başlayarak yüksek tahsise varıncaya kadar 
maarifin her kademesinde ders programlarının 
tanziminde ehemmiyetle göz önünde 
bulundurulacaktır. 

Devamlı ahlak ve maneviyat merkezli 
eleştirilerde bulunan Milli Selamet Partisi 14 
Ekim 1973 seçimlerinden sonra CHP ile bir 
koalisyon hükümeti kurmuştur. Milli Eğitim 
Bakanlığını aşırı solcu Mustafa Üstündağ’ın 
yaptığı 37. Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 
Koalisyon Protokolü’nde şu ifadeler dikkat 
çekmektedir:

Çocuklarımıza töre ve geleneklerimizle milli 
hasletlerimize uygun ahlak kaidelerinin 
öğretilmesi gayesi ile ilk ve ortaöğretime 
mecburi ahlak dersleri konulacaktır. Bu 
dersleri okutacak öğretmenlerin gerekli vasıfları 
taşımasına özel bir önem verilecektir.

… Meslek okullarının orta kısımları 
öncelikle açılacak ortaöğretimdeki meslek 
okullarının ikinci döneminden mezun 

olanların üniversite ve yüksek okulların giriş 
imtihanlarına girebilmeleri sağlanacaktır.

  

Halk yardımıyla yapılıp da bugüne kadar 
öğrenime açılmamış bulunan okul binaları, 
yapılış maksatlarına uygun olarak bir an 
önce hizmete açılacaktır. 

Belirtilen bu parti programı ve koalisyon 
protokolüyle beraber CHP-MSP Hükümeti’nin 
ahlak ve maneviyatla ilgili ortaya koymuş 
olduğu politikalar şunlar olmuştur:

Manevi ve kültür eğitimiyle ilgili olarak bu 
dönemde; 9. Milli Eğitim Şurası kararıyla ahlak 
dersi 1974- 1975 ders yılı başında ilkokul 4. ve 
5. sınıflarda, ortaokul ve liselerin her sınıfında 
zorunlu hale getirilmiştir (Demiralp, 2005). Yine 
bu dönemde, 12 Mart 1971 askeri muhtırası 
sonrasında kurulan I. Erim H”1ükümetinin 
kapattığı İmam Hatip Okullarının orta kısımları 
tekrar açılmıştır. Orta kısımları kapatılan ve 
1974- 1975 döneminde yeniden açılan İmam 
Hatip Okulu sayısı 72, yeni açılan İmam Hatip 
sayısı 29 olmuş ve politikaların devamında İmam 
Hatip Okullarından mezun olan öğrencilere 
üniversiteye giriş imkânı sağlanmıştır. 

Milli Eğitim Bakanlığının bu politikalarının 
yanı sıra bu hükümette Diyanet İşleri 
Başkanlığı ve Vakıflar Genel Müdürlüğü MSP’li 
devlet bakanlığına bağlanmıştır. 1973-1974 
döneminde 977 olan Kur’an Kursu sayısı da 
1974-1975 döneminde 1007’ye çıkarılmıştır.

Çocuklarımıza töre ve geleneklerimizle 
milli hasletlerimize uygun ahlak 
kaidelerinin öğretilmesi gayesi ile 
ilk ve ortaöğretime mecburi ahlak 
dersleri konulacaktır. Bu dersleri 
okutacak öğretmenlerin gerekli 
vasıfları taşımasına özel bir önem 
verilecektir.

“

“

Önce Ahlak
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Milli kültür ile ilgili olarak da MSP, Cuma 
gününün resmi tatil olması için verilen kanun 
teklifini de kanunlaştırmak istemiş ancak teklif 
mecliste reddedilmiş, “Müstehcen Neşriyatla 
Mücadele” adı altında yayınlara ve benzeri 
organlara müdahale edilerek bu konuda ceza 
kanunları hükümleri uygulanmıştır.

MSP-CHP hükümetinin bozulmasından 
Süleyman Demirel’in başbakanlığında AP, 
MSP, MHP ve CGP’nin bir araya gelmesiyle 
I. Milliyetçi Cephe olarak adlandırılan 39. 
Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti kurulmuştur. 
Kurulan hükümetin koalisyon protokolünde 
ahlak ve maneviyatla ilgili şu ifadeler dikkat 
çekmektedir:

Milli eğitimde amacımız: Milletimizin bütün 
fertlerini, Türk Milletinin milli, ahlaki, insani, 
manevi ve kültürel değerlerini benimseyen, 
koruyan ve geliştiren; ailesini, vatanını, milletini 
seven ve daima yüceltmeye çalışan; … Büyük 
ve şanlı tarihimizle iftihar eden, milletimizin 
geleceğine güvenle bakan, her türlü taklitçilikten 

uzak, milli şahsiyetini müdrik, ilim, teknik ve 
medeniyet yarışında insanlığa örnek olmağı 
hedef alan vatandaşlar olarak yetiştirmektir. 

… Yüksek öğretimde fırsat eşitliğini sağlamak, 
liselerdeki birikimi önlemek ve meslek okullarına 
rağbeti arttırmak için, meslek okullarının ikinci 
döneminden mezun olanların üniversite ve 
yüksek okulların giriş imtihanlarına katılmaları 
ve imtihanda başarılı olanların lise mezunları 
gibi bütün üniversite ve yüksek okullara 
girebilmeleri sağlanacaktır. 

… İlk ve orta öğretimde okutulmakta olan 
Ahlak Dersleri, gayesine uygun ve milli ahlak 
esaslarına göre düzenlenecek ve bu dersleri 
öncelikle, İlahiyat Fakültesi, Yüksek İslam 
Enstitüsü ve İmam Hatip Okulları mezunları 
okutacaklardır. 

İl ve ilçelerde binaları tamamlanmış olan 
meslek okulları öğrenime açılacaktır. 

Müfredat programlarının milli kültürümüze 
uymayan kısımları değiştirilecek ve milletimizin 
ilme ve insanlığa yaptığı hizmetlerin 
öğretilmesine önem verilecektir. 

AP-MSP-MHP-CGP Koalisyon Hükümeti 
devam ederken MSP Genel Başkanı ve 
Başbakan Yardımcısı Necmettin Erbakan 5 
Kasım 1976’da, Partisinin Genel İdare Kurulu 
toplantısını açarken yaptığı konuşmada, 
uygulanmayan koalisyon protokolü maddeleri 
bulunduğunu öne sürmüştür. 7 Kasım 
1976’da da MSP Genel İdare Kurulu bir bildiri 
yayınlayarak, hükümetin kurulduğu günden bu 
yana gerçekleştirilmeyen koalisyon protokolü 
hükümlerinin yerine getirilmesi gerektiğini 
belirterek eğitim ve kültürle ilgili olarak; 

Müfredat programlarının milli 
kültürümüze uymayan kısımları 
değiştirilecek ve milletimizin ilme 
ve insanlığa yaptığı hizmetlerin 
öğretilmesine önem verilecektir. 

“ “
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Maarif, ahlaki ve manevi değerlere istinat 
ettirilmeli, müfredat programlarının milli 
kültüre uymayan kısımları değiştirilmeli, 
binaları tamamlanmış meslek okulları ve 
İmam Hatip Okullarının tamamı açılmalı, yurt 
dışında Müslüman ülkelerde tahsil yapanların, 
yurdumuzdaki muadeletlerinin tanınmasında 
karşılaşılan güçlükler kaldırılmalı, 1976-1977 
ders yılı başından itibaren, ortaokul ve liselerin 
son sınıflarında da din ve ahlak derslerinin 
okutulmasının kararlaştırılmalı, dini kitapların 
okutulmasına konulan yasaklar kaldırılmalı, 
Kur’an kursu yapımı ve yürütülmesine devlet 
olarak iştirak için bütçeye ödenek telif edilmeli 
konuları hususunda tedbirlerin alınmasını 
istemiştir.  (BYEGM, 2011aj).

Bu yaşanan olaylardan sonra 39. Türkiye 
Cumhuriyet Hükümeti’nin ahlak ve maneviyatla 
ilgili ortaya koymuş olduğu politikalar şunlar 
olmuştur:

İmam Hatip Okullarının sayısında önemli 
artışlar olmuştur. Yıllara göre toplamda: 1975-
1976 ders yılında 70, 1976-1977 ders yılında 
77 İmam Hatip Okulu açılmıştır (MSP, İnanç ve 
Hamle). Yine bu dönemde İmam Hatip Okulları 
ile ilgili olarak 1972’de konulmuş olan “kız 
öğrencilerin İmam Hatip Okulları’na kayıt 
yaptırma yasağı” Danıştay’ın kararı ile bozularak 
kaldırılmış böylece yeni dönemde İmam Hatip 
Okulları kız öğrenci almaya başlamışlardır. Bu 
dönemde İmam Hatip Okulları’ndan mezun 
olan öğrencilere yine üniversiteye giriş imkânı 
sağlanmıştır. 

Koalisyon protokolünde belirtilen Yüksek 
İslam Enstitüleri ile ilgili olarak 25 Eylül 1975’de 
Bursa Yüksek İslam Enstitüsü, 7 Eylül 1976’da da 
Samsun Yüksek İslam Enstitüsü açılmış ve ahlak 
derslerinin ortaokul ve liselerde özellikle Yüksek 
İslam Enstitüsü ve İlahiyat Fakültesi mezunları 
tarafından okutulması konusunda okullara 
tamim olunmuştur.  

MSP’nin seçim kampanyasında ve muhtelif 
beyanlarda öne sürdüğü ders kitaplarının içeriği 

ile ilgili patoloji ise 1976-1977 ders yılının 
başında Bakanlar Kurulunun aldığı kararla 
çözülmeye çalışılmış, ortaokul ve lise kitaplarının 
içeriğinin değiştirilmesi sağlanmıştır. 

Bunlara ek olarak; 1974-1975 döneminde 1007 
olan Kur’an Kursu sayısını 1975-1976 döneminde 
1037’ye ve 1976-1977 döneminde de 1267’ye 
çıkartması, yurt dışında İslam ülkelerinde tahsil 
yapanların diplomalarının yurt içinde de kabul 
etmesi, muadeletini tanıması, Diyanet İşleri 
Başkanlığı’nın daha geniş hizmet yapabilmesi 
için Teşkilat Kanunu’nu değiştirmesi, diğer 
politikalarındandır. 

AP-MSP-MHP-CGP Koalisyon hükümeti bir 
yandan devam ederken diğer yandan da 5 
Haziran 1977’de yapılacak olan seçimler için 
partiler seçim kampanyalarını yürütmeye 
başlamışlardır. MSP bu seçim kampanyasında 
ayrıntılı bir seçim beyannamesi hazırlamıştır. 
Hazırlanan seçim beyannamesinde “Manevi 
Kalkınma” alt başlığında şu açıklamalar 
yapılmıştır:

“Önce Ahlak Ve Maneviyat”

Anayasa’nın 10. Maddesi devlete, millet 
fertlerinin manevi varlığını geliştirme görevini 
sarahaten vermiştir. 14. Maddesi ise millet 
fertlerinin manevi varlıklarım geliştirme 
hakkına sahip olduğunu sarahaten ortaya 
koymakta ve teminat altına almaktadır. Temelde 
materyalist oldukları için maddi kalkınmaya 
ağırlık verip, manevi gelişmeyi ihmal eden sol ve 
liberal görüşler milli ihtiyaca cevap vermekten 
uzaktırlar. Ve Anayasa’nın 10. ve diğer ilgili 
maddelerinde ortaya konan manevi gelişme ve 
ahlakçılığa gereken ağırlığı vermemektedirler. 
Yanlıştırlar, eksiktirler. Saadet ve selamet 
getiremezler. Çünkü saadet ve selametin temeli 
ahlak ve maneviyattır. Onun için partimiz “Önce 
Ahlak ve Maneviyat” bayrağını açarak yola 
çıkmıştır.

“Manevi Kalkınma Maddi Kalkınmadan Daha 
Mühimdir”
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Milli Görüş, manevi kalkınmanın maddi 
kalkınmadan daha önemli olduğunu bilen 
görüştür. Saadet ve selametin temeli ahlak ve 
maneviyattır. Manevi kalkınma olmadan maddi 
kalkınma olmaz.

…

Manevi kalkınma bakımından temel müessese 
ailedir. Anne ve babalar evlatlarına dinini, ahlak 
ve maneviyatını öğütlemekle mükelleftirler.

…

Yavrulara, çocuklara doğduğundan itibaren 
sahip olacaklar anneleridir. Hanımlara, 
annelere manevi kalkınmada en önemli görev 
düşmektedir.

Manevi Kalkınmada Harekete Başlanan Nokta:

Daha üç yıl öncesini hatırlıyoruz. İmam Hatip 
Okullarının orta kısımları kapatılmış, kapatma 
kabahatini de saatli bomba gibi herkes birbirine 
atıyor. Lise kısımları dondurulmuş. Erzurum’da 

İslami İlimler Fakültesi varken Yüksek İslam 
Enstitüsü’ne ne lüzum var deniyor. Birçok köyler 
camisiz, kadrolar noksan. Karayolu ile Hacca 
gitmek yasak. Vakıflar yok pahasına satılmaya, 
elden çıkartılmaya, adeta ortadan kaldırılmaya 
çalışılıyor. Maarifte koyu materyalist maddeci 
felsefe cari. Müstehcen filmler ve neşriyat almış 
yürümüş. Yapacağımız hiçbir iş kalmamış gibi 
tarihi büyük şehrimiz Sultan Fatih’in şehri 
İstanbul’un meydanının tam ortasına müstehcen 
heykeller konuyor. 

Memleket materyalizmin uçurumuna 
yuvarlanıyor.

İşte hareket noktamız bu idi. Üç yıldan beri 
geceli gündüzlü çalışıyoruz. Hem de koalisyon 
Hükümetleri içinde. MSP, manevi kalkınmayı 
yeniden başlattı ve bugüne kadar önemli adımlar 
attı.

MSP iktidara gelir gelmez manevi kalkınmayı 
yeniden başlatmıştır.

1973-1977 arasındaki her iki hükümet 
programına manevi kalkınma için önemli icraat 
maddeleri yazılmıştır.

AP-MSP-MHP-CGP Koalisyon Hükümeti 5 
Haziran 1977’de yapılan milletvekili genel 
seçimlerine kadar sürmüştür. Daha sonra AP, 
MSP ve MHP ile bir araya gelerek 41. Türkiye 
Cumhuriyeti Hükümetini kurmuştur.

Kurulan hükümetin koalisyon protokolünde 
eğitim ve kültür konuları beraber işlenmiş; 
manevi kalkınma, milli ahlak, manevi ve kültürel 
değer gibi unsurların; İmam Hatip Lisesi, İslam 
Enstitüleri gibi eğitim kuruluşlarının özellikle 
üzerinde durularak şu açıklamalar yapılmıştır:

Milli ahlakın korunmasına ve geliştirilmesine 
büyük önem veriyoruz. Bu sebeple, insanın 
edep ve hayâ hislerini rencide eden, milli 
ve manevi değerlere saldıran, mukaddesatı 
tezyif eden, ahlak dışı her türlü yayınlarla ve 
müstehcen neşriyatta sürekli olarak mücadele 
edeceğiz. Bu maksatla, mevzuatımızda yetersiz 
olan hükümleri yeniden ele alıp düzenleyeceğiz.

Yavrulara, çocuklara doğduğundan 
itibaren sahip olacaklar anneleridir. 
Hanımlara, annelere manevi 
kalkınmada en önemli görev 
düşmektedir.

“ “
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İmam Hatip Lisesi ve diğer meslek lisesi 
mezunlarını, Üniversite ve Yüksek Okullara 
giriş imtihanlarında, diğer lise mezunları ile 
aynı şarta tabi tutacağız. İmam Hatip Lisesi 
mezunlarını, ilkokullarda Din ve Ahlak dersleri 
hocası olarak görev yapmalarını sağlayacağız. 
İmam Hatip liselerinin ilkokullara dayalı 
olmasını ve sayılarının artırılmasını temin 
edeceğiz.

İslam Enstitüleri “Akademi” haline getirilecek, 
ilmi araştırma güçleri arttırılarak, adet ve 
öğrenci sayıları çoğaltılacaktır. Akademi 
mezunlarının, liselerde, felsefe, ahlak, sosyoloji 
ve psikoloji öğretmeni olarak görev yapmaları 
sağlanacaktır. 

Kurulan hükümetin eğitim ve kültür 
politikaları incelendiğinde 39. Türkiye 
Cumhuriyeti Hükümeti’nin devamı niteliğinde 

olduğu gözlemlenmektedir. İmam Hatip 
Okulları ve Kur’an Kurslarındaki artışlar bu 
dönem de devam etmiştir. Bu dönemde yeni 
86 İmam Hatip Okulu açılarak toplam İmam 
Hatip sayısı 334’e, 1976-1977 döneminde var 
olan 1267 Kur’an Kursu sayısı ise 1977-1978 
döneminde 1490’a çıkarılmıştır.

Milli Görüş Hareketi’nin ikinci partisi olan 
MSP, 12 Eylül 1980 askeri darbesi sonrasında 
kapatılmış ve yöneticilerine siyasi yasaklar 
getirilmiştir. TBMM ise darbeyle birlikte askeri 
bir yönetime tevdi edilmiştir. Yaklaşık iki buçuk 
yıl sonra da 22 Nisan 1983’de Siyasi Partiler 
Kanunu’nda yapılan değişiklik ile yeni partilerin 
açılmasına izin verilmiştir. Sürecin işlemesiyle 
birlikte kurulan birçok partinin yanı sıra 19 
Temmuz 1983’de Milli Görüş Hareketi’nin 
üçüncü partisi olan Refah Partisi kurulmuştur.  
Daha sonra TBMM Genel Kurulunda yapılan 

Milli ahlakın korunmasına ve 
geliştirilmesine büyük önem 
veriyoruz. Bu sebeple, insanın 
edep ve hayâ hislerini rencide 
eden, milli ve manevi değerlere 
saldıran, mukaddesatı tezyif eden, 
ahlak dışı her türlü yayınlarla 
ve müstehcen neşriyatta sürekli 
olarak mücadele edeceğiz. 

İslam Enstitüleri “Akademi” haline 
getirilecek, ilmi araştırma güçleri 
arttırılarak, adet ve öğrenci 
sayıları çoğaltılacaktır. Akademi 
mezunlarının, liselerde, felsefe, 
ahlak, sosyoloji ve psikoloji 
öğretmeni olarak görev yapmaları 
sağlanacaktır. 

“

“
“

“
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görüşmeler neticesinde, 6 Kasım 1983’de 
yapılmak üzere genel seçim kararı alınmıştır. 
Ancak Milli Güvenlik Konseyi kararı ile Refah 
Partisi bu seçime sokulmamıştır.

RP yöneticileri açısından bu dönem hukuki 
davaların yoğun olduğu bir süreç olmuştur. 
Nitekim bu süreç 12 Eylül 1980 askeri darbesi 
sonrası yaklaşık dört buçuk yıl sürmüştür. 
Partilerin özelde de RP’nin ideolojik olarak asıl 
çıkışı ise 12 Mart 1986’da Bakanlar Kurulu’nun 
12 Eylül 1980 askeri darbesi sonrası siyasi parti 
liderlerine getirilen konuşma yasaklarının 
kaldırılmasıyla başlamıştır. Daha sonra bu 
siyasi açılımı 6 Eylül 1987’de siyasi yasakların 
kalkması yönünde yapılan halk oylaması 
pekiştirmiş ve neticesinde askeri darbe sonrası 
konulan bütün siyasi yasaklar kalkmıştır. RP 
ise bu siyasi açılımın ardından İkinci Büyük 
Kongresi’ni yaparak Prof. Dr. Necmettin 
Erbakan’ı Genel Başkanlığa seçmiştir.

Milli Görüş Partileri arasında RP, Türkiye’nin 
ve İslam dünyasının sorunlarını çözmek 
amacıyla ilk sistematik çıkışını “Adil Düzen” 
söylemiyle bu dönemde yapmıştır. Erbakan 
Hoca’ya göre Adil Düzen’in hiçbir kimseye ve 
topluluğa ne kini ne intikamı ne de düşmanlık 
hissi yoktur. Tek gayesi herkese iyilik, herkese 
saadet getirmektir. Bu yüzden sanayileşmiş batı 
ülkeleri ve gelişmekte olan ülkelerde barış içinde 
en iyi dostluk münasebetleri yürütülecektir ve 
bu meyanda bil hassa ticari sahada, teknoloji ve 
ilmi araştırmalar sahasında her türlü işbirliği 
teşvik edilecektir. Bu arada o ülkelerinde Adil 
Düzen’i tanımalarına da yardımcı olunacaktır. 
Ve hali hazır zulüm nizamları yüzünden 
çektikleri ızdıraplardan kurtulmaları için her 
türlü gayret gösterilecektir. 

Adil Düzeni oluşturan düzenlerden bilhassa 
“Ahlaki Düzen” de insanların “irfan” sahibi 
bireyler olarak yetişmelerinin sağlanacağı, 
üretimin yanında eğitime, manevi terbiyeye ve 
bu bağlamda “nefis terbiyesi”ne büyük önem 
verileceği, ülke evlatlarının “taklitçi” olarak 
değil, “inançlı kadrolar” olarak yetiştirileceği 
ifade edilmiştir. 

İmam Hatip Okulları, RP’nin iktidara geldiği 
1996-1997 yıllarında ise popüler bir söylem 
olarak medyada çokça gündemde kalmış, 
28 Şubat 1997 post-modern müdahalesi 
sonrasında da 8 yıllık kesintisiz eğitim 
çerçevesinde kapatılma durumuna getirilmiştir.

  Yine, 28 Şubat 1997’de Genel Kurmay 
Başkanlığının Milli Güvenlik Kurulu’nda 
hükümetin durumuna ilişkin sunduğu 
18 maddelik teklif ve tedbirlerin ağırlık 
noktasını ahlak, maneviyat ve dini ritüeller 
oluşturmaktadır.

RP, 1990’ların başında yayınladığı manevi 
kalkınma hamlesinde özellikle üzerinde 
durduğu ahlak ve maneviyata ilişkin, çocukların 
ve gençlerin yetiştirilmesinin ülkenin en 
önemli konularından biri olduğu belirtilerek, 
bunun için şu temel esasların göz önünde 
bulundurulmasına dikkat çekmiştir:

Manevi ve ahlaki olarak çocuklarımızı ve 
gençlerimizi aşağıdaki özelliklere sahip gençler 
olarak yetiştirmek hedefimizdir;

- Hakkı üstün tutan, 

- Cihad gayreti, mücahitlik ruh ve şuuruna 
sahip olan, 

- Materyalist değil maneviyatçı olan,

- Kötü ahlaklardan arınmış, güzel ahlak sahibi 
olan,

- Manevi bilgilerle mücehhez nefis terbiyesi 
görmüş genç olan,

- İç huzuruna sahip olan,

Erbakan Hoca’ya göre Adil Düzen’in 
hiçbir kimseye ve topluluğa ne kini 
ne intikamı ne de düşmanlık hissi 
yoktur. Tek gayesi herkese iyilik, 
herkese saadet getirmektir.

“ “
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- Herkese iyilik yapmayı, cemiyet için faydalıyı 
olmayı gaye edinmiş olan. 

24 Aralık 1995’de yapılan Genel Seçim Milli 
Görüş Hareketi açısından tarihi bir öneme 
haizdir. Bu önem, yapılan bir genel seçimde 
ilk defa bir Milli Görüş Partisi’nin en yüksek 
oyu alarak birinci parti olarak çıkmasından 
kaynaklanmaktadır.

Hükümet kurmakla ilgili yaşanan polemikli 
süreçlerden sonra Cumhurbaşkanı Demirel, 
hükümet kurma görevini tekrar RP’ne 
vermiştir. Hükümet kurma çalışmalarına 
başlayan RP ise, DYP ile koalisyon konusundaki 
görüşmelerinin ardından mutabakata vararak 
koalisyon protokolü imzalamıştır. Protokolde 
ahlak ve maneviyatla ilgili olarak hususlara 
değinilmiştir:

Eğitimde, milli, manevi ve ahlaki 
değerlerimizi benimsemiş, herkese karşı saygılı 
ve hoşgörülü… bilgi ve becerilerle donanmış 
insanlar yetiştirmek temel amacımızdır. 

RP’nin ahlak ve maneviyatla ilgili eğitim 
politikalarında dini-siyasi anlayışıyla beraber 
bu dönemde en fazla üzerinde durduğu 
meselelerin başında; kesintisiz 8 yıllık eğitim, 
İmam Hatip Okulları’nın durumları, din eğitimi 
ve başörtüsü gelmektedir.

“Ahlak ve Maneviyat” Milli Görüş Partilerinin 
doğrudan veya dolaylı her zaman gündeminde 
tuttuğu ve hükümet politikalarında etkin 
kıldığı unsurlardır. Hatta 28 Şubat 1997’de 
ordunun hükümete dayatmak istediği 18 
maddelik tedbir paketinin büyük bölümü ahlak 
ve maneviyatla ilgili olup bazılar şunlardır:

Tarikatlarla bağlantılı özel yurt, vakıf ve 
okulların denetim altına alınıp Milli Eğitim 
Bakanlığı’na devrinin sağlanması,

 “Sekiz yıllık kesintisiz eğitim”in tüm yurtta 
uygulamaya konulması ve Kur’an kurslarının 
Milli Eğitim Bakanlığı’nın sorumluluğu altında 
faaliyet göstermeleri,

Din adamı yetiştirmekle yükümlü Milli Eğitim 
kuruluşlarımızın ihtiyaç düzeyinde tutulmaları,

Dini tesislerin siyasi istismar konusu 
yapılmaması, 

Tarikatların tüm unsurlarının faaliyetlerine 
son verilmesi,

Kıyafetle ilgili kanuna aykırı olan uygulamalara 
mani olunması ve Anayasa Mahkemesi 
kararlarının taviz verilmeden uygulanması,

Millet kavramı yerine ümmet kavramının 
kullanımının önlenmesi 

Sonuç olarak, Milli Görüş Partileri’nin ahlak 
ve maneviyat anlayışıyla ilgili olarak makro 
manada şu söylenebilir: Milli Görüş Partileri, 
ahlak ve maneviyat ile manevi/İslami yönü 
gelişmiş, değerlerine bağlı ve müsbet ilimlerde 
de ileri seviyeye ulaşmış genç yetiştirmeyi 
hedeflemektedir. Nitekim bunun en önemli 
örneği; Milli Görüş Partileri’nin İmam Hatip 
Okulu açma çalışmaları ve bu okullardan 
mezun olanların müsbet ilimlere yönelmeleri 
için üniversiteye giriş sınavlarına girmelerini 
sağlamış olmaları ve başarılı olanların genel lise 
mezunları gibi üniversiteye yerleştirilmeleridir.

Yine Milli Görüş Partileri, devleti oluşturan 
çeşitli alanlara ilgili açıklamalar yaparken 
ideal/inanç temelli şu öncelik etkisine sahiptir:

Manevi kalkınma olmadan maddi kalkınma 
tek başına hedefine ulaşamayacaktır. Bundan 
dolayı: “Önce Ahlak ve Maneviyat”

*Yusuf Yalanız’ın Siyaset Sosyolojisi alanında yapmış olduğu yüksek lisans 
tezinden yararlanılmıştır.

Milli Görüş Partileri, ahlak ve 
maneviyat ile manevi/İslami 
yönü gelişmiş, değerlerine bağlı 
ve müsbet ilimlerde de ileri 
seviyeye ulaşmış genç yetiştirmeyi 
hedeflemektedir.

“

“

Önce Ahlak
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Merhum Erbakan Hocamızla ilk olarak 
1971 yılında Samsun’un Lâdik ilçesinde 

karşılaştım ve yakinen konuştum.

İlçemize ziyarete geldiklerinde ikindi 
namazını rahmetli babamın imamlık yaptığı 
Avcı Sultan Mehmet Paşa Camii’nde beraberce 
kıldık. Babam ilk defa bir siyasi lidere namaz 
kıldırdığını söylemişti. Namazdan sonra 
konuşma yapmak üzere geldiği meydanda 
konuşmasını engellemek isteyenler elektrikleri 
kesmişti. Gençlerden bir kaçı elektrikleri 
kesenleri korkutmak için ellerine odun 
almışlardı. Erbakan hocamız hemen müdahale 
etti. “Biz kavga için değil, hizmet için geldik. 
Bizim yolumuz iddia değil, ikna yoludur. 
Tatlı dildir. Güler yüzdür. Ana gayemiz 
Allah rızasını kazanmaktır. Ne mutlu Allah 
rızası için, insanlığın iki cihan saadeti için 
çalışanlara.”  diyerek temel esası anlatmıştı.

Lâdik’te, Allah rahmet etsin, İstiklal 
Şairlerimizden Şükrü Delibalta amcamız bir 
kürsü buldu, Hocamızın konuşmasına uygun 
ortamı hazırladı, Bir şiir okuyarak toplantıyı 
başlattı. Allah kendisinden razı olsun.

Biz beş erkek kardeşiz. Rahmetli babam 
bize “İşte aradığımız lider. Bizim davamızı 
anlatan ve yaşayan lider. Siz ömrünüzün 
sonuna kadar Erbakan’ın yanında olun.” 
dedi. O gün bugün beş kardeş Hocamızın 
yanındayız. Elhamdülillah. Bundan sonra da 
onun gösterdiği hedeflere ulaşmak için bütün 
gücümüzle bu yolda çalışmayı Allah bize nasip 
eder, ayaklarımızı davamız üzere sabit kılar. 
İnşallah. Âmin.

Azminden, kararlılığından ömrünün 
sonuna kadar hiç bir şey eksilmedi.

Mehmet KARAMAN / Prof. Dr. Necmettin Erbakan’ın Özel Kalem Müdürü 

KARARLI, AZİMLİ,
ŞEFKATLİ BİR LİDER ERBAKAN
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Tek başına başladığı bu hizmet yarışının 
sonunda 3,5 milyon seveni kendisini Hakka 
uğurladı. Cumhuriyet tarihinde en kalabalık 
cenaze namazı bu oldu.

Kurduğu 4 parti kapatıldı. 40 yıllık siyasi 
hayatının 20 yılı yasaklarla geçti. Hiçbir seferinde 
“Bize Türkiye’de hizmet ettirmiyorlar, bundan 
vazgeçelim.” demedi. Çünkü o bir makam mevki 
için değil, yaptığı her işi Allah rızası için yaptı. 
Hiç yılmadı. 85 yaşında hastanede bile davasına 
katkıda bulunmak için bütün gücüyle çalıştı. Ve 
son konuşmalarından birinde “Şahit Ol Ya Rab. 
Şahit Ol Ya Rab. Şahit Ol Ya Rab. Biz doğruları 
söyledik ve takatimizin sonuna kadar hakkın 
hâkim olması için çalıştık.” demişti. Bizler de 
kendisine şahitlik etmiştik. Milyonlar şahitlik etti.

Hocamız en son 26 Aralık 2010 tarihinde 
Trabzon Kongresine iştirak etti. Bizler 
kendisine; “Hocam rahatsızsınız buraya diğer 
arkadaşlarımız katılsın, siz gitmeyin.” diye ısrar 
etti isek “Bizim görevimiz takatimizin sonuna 
kadar çalışmaktır.”  diyerek, adeta kendisini 
kardeşlerimize iki kolundan tutarak hedefe 
doğru yürüttü. Bu yaşta bir makam mı alacaktı? 
Hayır. Sırf Allah rızası için, bizlere örnek olmak 
için bunu yaptı. Yani bir davaya inandı mı, onun 
için ömrünün sonuna kadar, takati tükeninceye 
kadar bu yolda çalışmayı bize gösterdi.

“MÜSLÜMAN HAKKIN HÂKİMİYETİ İÇİN 
MOTOR. ŞERRİN YOK OLMASI İÇİN FREN 
OLMA GÖREVLİSİDİR.”

Bu söz hocamızın altın sözlerinden biridir. 
Bütün ömrünü bu sözü icra etmekle geçirdi. 
Buna bütün dünya şahittir. Biz azız bu iş için 
bir şey yapamayız demedi. “Biz Allah rızası 
için her zaman ve her yerde hakkı söyleyelim 
ve bunun için bütün gücümüzle çalışalım, 
Allah bize muvaffakiyet nasip eder.” derdi. Ve 
ömrü boyunca hep öyle yaptı. 48 Milletvekili ile 
Kıbrıs’ta yapılan zulmü ortadan kaldırmak için 
Kıbrıs Barış Harekâtı başarıldı. 24 Milletvekili 
ile İsrail lehine kararlar veren Dışişleri Bakanı 
Hayrettin Erkmen bakanlıktan düşürüldü.

Bir görev tevdi ederken genelde şu 
nasihati yapardı.

1.	 Ketum ol. 
2.	 Şeffaf ol, içinden gizli hesap yapma.
3.	 İzinsiz ayrı iş yapma.
4.	 Kararlarını istişare ederek ver.
5.	 İtaat et.
6.	 Sadakatli ol.
7.	 Dürüst ol.
8.	 Asla yalan konuşma
9.	 Teklifini çok iyi hazırla
10.	  İşini titizlikle takip et
11.	  Ana gayen hizmet, Rıza-i Bari olsun. 

12.	  Düşman dahi olsa sütü bozukluk yapma

13.	  Cihadın edasının farzlarına harfiyen 
riayet et.

		 •	 İman
		 •	 İlim
		 •	 İhlâs
		 •	 İttika
		 •	 İttifak
		 •	 İyi Ahlak
		 •	 İhsan
		 •	 İstişare
		 •	 İtaat
		 •	 Sadakat
		 •	 Nefis Terbiyesi

		 •	 İnfak
Bu nasihat hepimiz için geçerli bir nasihattir.  

Her kardeşimiz, bu nasihatlere dikkat etmeli 
ve yerine getirmelidir.

Allah bizleri bu nasihatlere uyan, hayatında 
tatbik eden ve ettirmek için bütün gücüyle 
çalışan kullarından eylesin. İnşallah. Âmin. 

Hatıralar

Biz kavga için değil, hizmet için 
geldik. Bizim yolumuz iddia değil, 
ikna yoludur. 

“ “
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Erbakan Hocamızın Eğitim Hakkındaki 
Düşüncelerini ve öğretilerini iki ana başlık 

altında, Milli Şuur dergimizin okuyucularıyla 
yerimiz nispetinde paylaşmak istiyorum.

1.	 Genel Olarak Eğitime Bakışı 

Eğitimini istediğimiz varlık; canlı varlıklar 
içerisinde yaratılmışların en şereflisi olan insan 
olunca, işe hücre yapısından başlamak gerekir. 
Buna göre canlı varlıkların hücreleri üç kısma 
ayrılır. Son biyolojik araştırmalar gösteriyor ki 
canlıların hücre yapısı birbirlerinden farklıdır. 
Bu farklılık da temelde Darwin teorisini 
yok etmektedir. Buna göre canlılar; bitkiler, 
hayvanlar ve insanlar olmak üzere üç ayrı hücre 
yapısında yaratılmıştır. 

Bitkilerin hücre yapısı tek boğumlu 
kromozom, hayvanların hücre yapısı iki 
boğumlu  kromozom, İnsanların hücre yapısı 
üç boğumlu kromozom olarak yaratılmıştır. 

Muhittin Hamdi YILDIRIM / Saadet Partisi Gen. Bşk. Yrd. Eğitim Başkanı

ERBAKAN’IN
EĞİTİM ANLAYIŞI
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Görüldüğü gibi tek boğumlu kromozoma 
sahip olan bitkilerin hücre yapısından, çift 
boğumlu kromozomu olan hücre yapısına 
sahip hayvanların oluşması; çift boğumlu 
hücre yapısına sahip olan hayvanlardan da üç 
boğumlu hücre yapısına sahip olan insanın 
oluşması, mümkün değildir. Allah her canlıyı 
kendi hücre yapısında yaratmıştır ve hücreleri 
çoğaltarak aynı canlıyı meydana getirmiştir. 
Bütün canlıların tesadüfen meydana gelen bir 
hücreden evrimleşerek oluştuğu iddiası sadece 
ateizmi desteklemeye yöneliktir. Gerçekle 
hiçbir ilgisi yoktur. 

İnsanın bütün diğer yaratılanlardan, 
bitkilerden ve hayvanlardan üstün olmasının 
temelinde, hücre yapısında Cenab-ı 
Hakk’ın ona verdiği dört önemli meziyet 
bulunmaktadır. İnsanlar yaratılışta bu çok 
kıymetli dört meziyete sahip oldukları için 
dünyada imtihan ediliyorlar. 

Bu meziyetlerde şunlardır; 

1.	 DOĞRU ile YANLIŞI ayırt 
etme vasfından ilimler doğmuştur. 
(İLMİ EĞİTİM)

2.	 ADALET ile ZULM’ ü ayırt etme 
vasfından siyaset ve hukuk doğmuştur. 
(İDARİ EĞİTİM)

3.	 FAYDA’lı ile ZARAR’lıyı ayırt etme 
vasfından ekonomi doğmuştur. (MESLEKİ 
EĞİTİM)

4.	 İYİ ile KÖTÜ’ yü ve GÜZEL ile ÇİRKİN’i 
ayırt etme vasfından Ahlaki Değerler ve 
Manevi İlimler doğmuştur. (AHLAKİ EĞİTİM) 
olarak nitelendirirdi.

İnsanın yaratılışına gayesine göre genel 
eğitimin dört ayrı alanda yürütülmesi 
gerektiğini beyan ederdi. “Bunlardan ilmi 
eğitim, bilgiyi; idari eğitim; kasten suç 
işlememeyi; mesleki eğitim, beceriyi; ahlaki 
eğitim de ibadet aşkıyla görevini en güzel 
şekilde yapmayı öğretir.” derdi.  

2.	 Eğitime Cihad Olarak Bakışı  

Hocamız “İyilik kendi 
kendine olmaz. ‘insanların 

hayırlısı insanlara faydalı 
olandır’ kuralına göre; ancak 

başkasına faydalı olmak ve 

Eğitim
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herkesin iyiliğini istemek ve bu yolda elinden 
gelen gayretle insanlığın saadeti için 
çalışmakla iyi insan olunabilir.” derdi.

İnsanlığın Saadeti için çalışma 
mecburiyetimize çoğu zaman eğitimlerde 
şu örneği verirdi. 

“Düşünelim ki biz bulunduğumuz işyerinde 
bir koltukta oturuyoruz. Koltuğumuzun bir 
kenarında elektrik taşıyan çıplak bir kabloya 
bağlanmış bir kumanda düğmesi olsun. 
Masamızın önüne doğru döşenmiş olan bu 
çıplak kabloda da 10,000 voltluk cereyan olsun. 
Bir de baksak ki dışarıdan elinde bastonunu tık 
tık yere vurarak bir âmâ geliyor.

Âmâ olan bu insan, çıplak kablodan habersiz 
olduğundan ona doğru yavaş yavaş ilerliyor. 
Bizlerde işimizle gücümüzle meşgulüz.  Âmâ 
kabloya yaklaşıp da ona değince biliyoruz ki 
kömür olacak. Ne yapmamız lazım? Elimizin 
altındaki düğmeye basarak derhal elektriği 
kesmemiz gerekmez mi? Hatta bizim o 
düğmeye basmamıza engel olanlar varsa, 
kolumuz bir yere takılmışsa, bütün gücümüzü 
kullanarak kolumuzu kurtarıp düğmeye 
basmak zorundayız.

Aksi halde bize demezler mi, Arkadaş 
sen insan mısın, taş mısın? Nasıl oluyor da 
tehlikeden habersiz bu insanın böyle feci 
şekilde can vermesine seyirci kalabiliyorsun?

O başına gelecek olan akıbeti bilmiyor ama 
sen biliyorsun. Nasıl vicdanın böyle hiçbir şey 
yapmadan durmana izin veriyor?

Ben işimle gücümle meşguldüm. Onun 
geldiğini dahi fark etmedim. Hatta bu kabloyu 
da buraya ben döşemedim. Cereyanı da kabloya 
ben vermedim. Benim hiçbir kusurum yok dese. 
Bu savunma o koltukta oturan insan için geçerli 
mazeret teşkil eder mi?

Hayır etmez. Çünkü insan çevresinde ve 
ülkesinde olup bitenlerle ilgilenmek ve kötü 
gidişi düzeltmeye çalışmakla görevlidir.

İşte bunun gibi milletimizin büyük bir bölümü 
gazete, medya ve sömürücü tekelci sermayenin 
ve yandaşlarının yalan yanlış iftiraları ile 
aldatılırken ben koltuğumda oturup rahat rahat 
işime gücüme bakamam. Ben nasıl ki o âmâyı 
kurtarmak için bütün gücümle düğmeye basıp 
çıplak kabloya giden cereyanı kesmek zorunda 
isem aynı şekilde milletimizin mutluluğu içinde 
bütün gücümle cihat etmeye mecburum. İşte 
ancak böylece iyi insan olabiliriz.” derdi. 

Teşkilat mensuplarına güçlü olmak için şu 
üç şeyi tavsiye ederdi. 

1.	 Var olmak (Her kademede 
teşkilatlanmayı)

2.	 Eğitilmiş olmak 

a.	 Niçin çalışıyoruz?  ( Temel Esaslar)

b.	 Nasıl çalışmalıyız? ( Teşkilat Modeli)

c.	 Çalışırken nelere dikkat etmeliyiz? 
(Sosyal Yapının Güçlendirilmesi)

3.	 Çalışmak, çalışmak, çalışmak

Eğitim

insan çevresinde ve ülkesinde olup 
bitenlerle ilgilenmek ve kötü gidişi 
düzeltmeye çalışmakla görevlidir.

“ “
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1977 yılında polis olarak çalıştığım 
İstanbul’dan Ankara’ya tayin olup 

gelmiştim. İstanbul’da birçok Milli Görüşçüyü 
tanıdığım halde Ankara’da kimseyi 
tanımıyordum. MSP İl Başkanlığından 
tanıdığım İstanbul Milletvekili Abdullah 
Tomba beyden randevu istemiştim, kendisiyle 
Devlet Konuk evinde buluştuk. Ağır Sanayi 
Koordinasyon toplantısı yapılacakmış, içeride 
teknik uzmanlar vardı, ben de toplantıya iştirak 
ettim.

Abdullah Tomba bey ile zamanın Ankara 
Valisi olan Vecdi Gönül’e gidip, görev yerimizin 
Ankara’nın merkez ilçelerinden birisine 
yapmasını isteyecektik. Bir süre sonra 
toplantıya Erbakan Hocamız gelerek Ağır 
Sanayi ile ilgili bir konuşma yaptılar. 

Bana hitaben bir polisin tayini ile kaybedecek 
zamanımız yok deyince Abdullah Tomba bey 
Vali beye gitmekten vazgeçti. Aradan bir zaman 
geçti.  Meğer hocamızın başka bir düşüncesi 
varmış. Bir müddet sonra Hocamızın yanına 
koruma görevlisi olarak geldik. Takdiri ilahi. 

1982 yılında Şubat ayında 15 tatil olduğu için 
ailesi ile beraber Antalya’ya gittik. Orada 10 gün 

kadar kaldık. Bir gün bir müteahhit bize evinde 
bir akşam yemeği verdi. Yemeğin arkasından 
bir sohbet yapıldı. Bu toplantıya katılan samimi 
insanlardan birisi ağlayarak Hocamıza, bizim 
bu davaya gelmemize sebep olan insanlar şu 
anda ANAP’ın kurulması için çalışıyorlar diye 
dert yandı. Onlar gibi olmaktan korkuyoruz 
dedi. Hocamız ona ve bizlere şunları söyledi: 
“Bunun iki sebebi vardır. Birincisi; bu davadan 
insanın nasibinin kesilmesi için çok büyük bir 
günah işlemesi lazımdır. Bu çok büyük günah 
işlenmeden Cenab-ı Allah (c.c) bu davadan 
kimsenin nasibini kesmez. İkinci; kişinin 
kendi nefsine itimadıdır, güvenmesidir. Nefse 
güvenilmez, çünkü o sahibine kötü şeyleri telkin 
eder. Onun için insan nefsinin şerrinden daima 
Allah’a sığınmalı ve “yarabbi ayağımızı davada 
sabit kıl, bizleri ayağı kayanlardan eyleme, bu 
davadan nasibimizi kesme” diye dua etmelidir.”  
Hocamızın bu tembihatı hepimizi etkilemiştir. 
Ne zaman Milli Görüş davasını bırakıp başka 
yerlere gidenleri gördüğümüzde hep bu 
sohbet aklıma gelmektedir. Ve duamız “yarabbi 
ayağımızı yolunda sabit kıl, sana sığınıyoruz, 
bizi ayağı kayanlardan eyleme” olmaktadır. 

Allah rahmet eylesin.

Osman AKGÜN / Koruma Görevlisi

ÖNEMLİ BİR HATIRA
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O,öğrencilerin peşinden bir şeyler 
öğrenmek için koştukları bir profesör 

olarak hayatına devam edebilirdi. Belki de 
Almanya’da kalıp iyi para kazanan dünya 
çapında bir bilim ve ilim adamı olabilirdi. 
Ticaretle uğraşıp belki de büyük bir iş adamı 
olabilirdi.  Ya da bir hoca efendinin dizi dibinde 
oturup bir şeyh de olabilirdi.  Yaptığı buluşlarla 
(soğutma sistemleri, leopar tank yakıt sistemi, 
piston...) dünyanın en önemli insanı olabilirdi. 

Zor olanı seçti 

Önünde bu kadar alternatifler varken neden 
böylesine zor ve çileli bir göreve talip oldu veya 
bu görevi yapmaya mecbur kaldı? 

Niçin ve neden? İşte bu niçinin cevabını 
bulmadan rahat edemiyor ve bize yüklenen 
sorumluluğun idrakine varmadan da yerimizde 
duramıyoruz. O halde Hocamız neden zor 
olanı seçti ve sömürü düzenini kendisine şiar 
edinenleri karşısına aldı? Çünkü onun bir görevi 
vardı ve onu canı pahasına, bütün gücüyle 
ömrü boyunca yapmaya gayret etti. Koluna iki 

kişi girerek bir nevi sürüne sürüne insanlara 
dünyadaki sömürü odaklarını ve onların sinsi 
planlarını haykırdı. Mesajında “Bu iş o kadar 
kolay değil, bütün gücünüzü ortaya koymadan 
başarılı olamazsınız.” demek istiyordu…  Evet, o 
bir şeye inandı ve inandığı bu dava uğruna bir 
ömre o kadar şey sığdırdı ki bazıları bunu hayal 
bile edemezler...

Hocamız, Ecevit’e meclis kürsüsünden hitap 
ederken “Bana hayalcisiniz diyorsunuz Sayın 
Ecevit! Hayal çok önemli bir şeydir. Bir şeyi hayal 
etmeden, hiçbir şey yapılamaz. Bunu ben çok 
kıymetli bir meziyet olarak biliyorum. Esasen 
kendileri de, bir şair olduklarından hayal ile iç 
içeler… Bizim gerçekleştirdiğimizi siz hayal bile 
edemiyorsunuz… Sizin havsalanıza 100.000 
motor sığmıyor. Ama biz bunu yapıyoruz.” diyor.

Yusuf YİĞİTALP / Saadet Partisi Genel Başkan Yardımıcısı

HOCAM ERBAKAN

Bana hayalcisiniz diyorsunuz Sayın 
Ecevit! Hayal çok önemli bir şeydir. 
Bir şeyi hayal etmeden, hiçbir şey 
yapılamaz. Bunu ben çok kıymetli 
bir meziyet olarak biliyorum.

“ “
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 Küçük olaylar;

Bazen küçük gibi görünen olaylar büyük 
olayların habercisi olabiliyorlar. Veya o büyük 
olaylara zemin hazırlayabiliyorlar. 

Dreyfus olayı ve Theodor Herzl: Belki de 
Fransızlar Alfred Dreyfus olayını o kadar 
büyütmeselerdi bugün Siyonizm’in amaç ve 
hedeflerini anlamayacaktık. Dreyfus olayı 
olmasaydı belki de Theodor Herzl Basel’de 
toplantı yapmayacak ve “Ben bugün Yahudi 
devletini kurdum demeyecekti...” 

Bir Kıvılcım

Bazen bir kıvılcım veya bir olay birçok 
önemli olayların meydana gelmesine zemin 
hazırlamaktadır. İlk bakışta basit görünmekle 
beraber sonuçları ortaya çıktıkça olayın 
boyutları daha net anlaşılmaktadır. 

İlk Kıvılcım ve Erbakan

Erbakan olayı da böyle bir kıvılcımla 
başlamıştır. Kendisi Türkiye’deki başarısından 
dolayı ödüllendirilmiş ve doktora yapmak üzere 
Almanya’ya gönderilmiştir. O gerçekten doktora 
yapan başarılı bir öğrencidir. Hocasının bir işi 
nedeniyle Erbakan, onun yerine çok önemli ve 
gizli bir toplantıya katılır ve toplantıda duyduğu, 
gördüğü tablodan dolayı dehşete kapılır.  Bu 
toplantıda, Siyonizm’in dünyada ne yapmak 
istediği ve bunun için neler yaptıklarını en ince 

detaylarına kadar öğrenmesine sebep olur. 
Aynı zamanda bu toplantıya katılması dünyanın 
Siyonizm’i tanımasına vesile olur. Ve bu toplantı 
hem kendi hayatında büyük değişikliğe ve hem 
de bütün bir insanlık için sömürüden nasıl 
kurtulacağının reçetesini sunmasına vesile olur.

Aksiyon ve Aksiyom Adamı

Bazıları Erbakan hoca bir teorisyendir, şudur 
budur derler ama O tek başına bütün dünyayı 
karşısına almış ve şu gerçeği haykırmıştır... 
“Zulüm ve sömürü bitsin.” demiştir…

Dayandığı şey nedir? İnancıdır. Köle Düzeni 
yıkılsın istiyordu... O gerçekten mücahitti.

Yaptıkları

Erbakan’ı anlamak için yaptıklarına bakmak 
lazım. Neler yapmış, saymakla bitmez... MNP, 
MSP, RP, FP ve Saadet Partisi’ni kurmuş. 4,5 
yıl iktidar ortağı olmuş, ilk icraatlarından biri 
olan Kıbrıs Barış Harekâtını yapmıştır. O; 
Larnaka’ya kadar alalım demiştir. Niçin? Çünkü 
Efendimizin süt halası Ümmü Haram annemiz 
orada yatıyor... Manevi kalkınma hamlesi 
başlattı. Maddi kalkınma alanında ağır sanayi 
hamlesini yürüttü. 1997’de D- 8’i kurdu. D- 
8 basit bir olay değil, bunun manası zamanla 
anlaşılacaktır. 

Erbakan ve Diğerleri

Diğer partiler 60 yıla yakın iktidar olmuşlar 
ama 4,5 yılda yapılan icraatlarla kıyaslandığında 
başarılı oldukları asla söylenemez. Mesela; 
D-8’ler ne anlama gelmektedir? Şimdi birisi size 

Hatıralar

Bazen bir kıvılcım veya bir olay 
birçok önemli olayların meydana 
gelmesine zemin hazırlamaktadır. 
İlk bakışta basit görünmekle 
beraber sonuçları ortaya çıktıkça 
olayın boyutları daha net 
anlaşılmaktadır. 

“

“



Hocam Erbakan

Hatıralar

Hocam Erbakan

10 kat daha zengin olacaksınız dese ve bunun 
için bir şey istese yapmaz mısınız? Elbette 
yaparsınız, o halde Milli görüşü iktidara getirin, 
bütün bir dünya sizi izlesin. Ayrıca Hocamız 
Hakkı üstün tutanlar, Batılı- kuvveti üstün 
tutanlar, bu hususlara ait tüm detayları dünya 
kamuoyuna sunmuştur… Demek ki Hocamız 
teorisyen değil, bir aksiyon adamıydı. Hocamızı 
başarılı yapan şey şudur; samimiyeti, ihlâsı ve 
inancıdır... 

Farklı Erbakan

-	 Öyle bir lider düşünün ki; Onun meclis 
konuşmalarının tamamı deşifre edilir ve 
günlük olarak takip edilir ve konuşmasının 
içeriğinden nereye varmak istediği tahmin 
edilmeye çalışılır...  Hocamız konuşmasında 
üç yol gösterir, tedbirler ona göre alınır, ama 
dördüncüyü uygulayınca bu da nereden 
çıktı... 
-	 28 Şubat ile önü kesilmiş ve birileri 
çıkıp onların partilerini kapatmak yetmez 
diyebilmişlerdi…

-	 D8’leri kurmak için yola çıktığında 
bir köşe yazarının 

Hocamız hakkında 
“Meğer ne kadar 
hazırlıklıymış, bunu 
önceden kestirmek 

mümkün değil.” 
d e m i ş t i . 

Sızdırmazlık özelliği.

-	 Bir defasında bana “hiç kimse bizim 
kerametimize güvenip arkamızdan gelmesin, 
icraatımıza bakıp gelsin.” demişti. O cümleden 
şu sonucu anlayabiliriz; icraatlarımızı iyi 
inceleyin ve ona göre hareket ediniz. 

Devlet Adamlığı

Hocamız gerçekten herkesin kabul ettiği gibi 
bir devlet adamıdır.  Bilindiği gibi önemli birçok 
devlet adamları bir başlangıç yaparlar. Ondan 
sonra gelenler devleti daha da ilerletirler. 
Mesela; Osman Gazi samimi bir cihad başlattı. 
Altı asır boyunca bütün dünyaya adalet ve 
insanlık dersi verildi. Batı Afrika’da insanların 
çoğu bugün Fransızca konuşuyorlar ama 
Osmanlı böyle asimilasyon yapmadı... Onları 
hiçbir zaman sömürmedi, tam aksine korudu. 
Peki, batı ne yaptı? Sömürdü, zulmetti ve aç 
bıraktı… Necip Fazıl’a; bir gazeteci Fransızca 

“Osmanlı sömürgeci değil miydi?” 
diye sorunca, Necip Fazıl da 

“Eğer sömürgeci 
olsaydı bu soruyu 

bana Fransızca 
sormazdınız…” 

Diyor.
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Yazan, Şerh eden ve Uygulayan

Birçok âlim eser yazar sonra başkaları onun 
şerhini yazarlar. Ancak Hocamız ise sömürü ve 
zulmün ortadan kalkıp yerine hak ve adaleti 
esas alan bir sistemin nasıl kurulacağına dair 
yapılacakları kendi hayatında hazırlayan bir 
insandır. Yaptığı çalışmaları biz inceleyeceğiz 
başkaları değil ve bugünün problemlerini 
inşallah çözeceğiz. 

Hatıralar

Her insan ne görmüş ve anlamışsa onu yazar 
ve yapar. Benim de Hocamızla yaşadığım bir 
çok olay var. Birkaç örnek verecek olursak;

-	 Koruma görevini yaparken izdiham çok 
fazlaydı ve hareket etmek imkânı kalmamıştı 
ki Hocamız omzuma dokundu ve yol açıldı.

-	 Adil düzen derslerinden birinde 
bir arkadaşımızın “Hocamız bir kelime 
daha konuşsaydı bağıracaktım.” ama hoca 
konuşmasını aniden kesmiş ve hiç kimse de 
bir anlam verememişti.

-	 Bir eğitim sonrasında “Allah hepimize 
uzun ömür versin 2040 yılına kadar 
yaşadığımızı varsayalım, milli görüş iktidar 
olmuş; huzur ve Saadet dönemi başlamış ve 
biz tekrar 1991 yılına gelsek nasıl çalışırız? 
Deli gibi değil mi? Biz de milli görüşün 
delileriniz...” demişti... 

-	 Bir keramet gösterdiğinde, Hocam yine 
keramet gösterdiniz diyenlere bilmeden 
göstermişiz diyor.

-	 Hocamız “Akıl bir işin sonunu 
düşünmektir” derdi.

-	 Vefatından sonra ilk önce Hacı 
Bayrama gidildi. Hacı bayram Camii’ndeki 
kuşlar cenazesinin üstünde pervana gibi 
dolaşıyorlardı.

-	 Cenaze günü İstanbul yağmurluydu 
ama ıslanan yok, bir nevi rahmet yağıyordu. 

Bu çalışmayı niçin başlattı?

“Dünyada bir zulüm var, bunu artık anlayın. 
Ondan nasıl durdurulacağının esaslarını 
uygulamalı olarak size gösterdim. Onları 
inceleyin ve ona göre yol haritanızı çizin. Ben 
üzerime düşeni yaptım. Sizi de şahit tutuyorum.” 
dedi bizden de şahitlik aldı.  Osmanlı’yı bugün 
nasıl gururla anlatıyorsak, Milli Görüş’ü de 
o gururla anlatabiliriz, çünkü tertemiz bir 
geçmişi var. Bu güç, irade ve enerji hepimizde 
mevcuttur. 

Hadis-i şerif ’te; özetle “Benim bulunduğum 
dönem peygamberlik dönemidir bu bitecek, 
sonra Raşit halifeler dönemi, sonra saltanat 
dönemleri, sonra zulüm dönemi ve sonra da 
saadet (asrı saadetteki dönem gibi bir) dönem 
gelecek” buyuruyor. 

İşte hocamız bu zulüm döneminde 
Müslümanlar nasıl bir yol takip edecekler 
onları bize gösterdi. 

Mekânı cennet olsun…

Hatıralar
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Şahsiyet… 

Şahsiyet… 

Yaratılış Gayemiz ve İnsanlık Görevimiz:

SÖZÜN GÜCÜ

Prof. Dr. Necmettin ERBAKAN

Sözün Gücü

Şu dünyaya gönderiliş gayemiz olan kulluk imtihanını başarabilmek için üç 
tane temel ve birbirini tamamlayan

esas vardır:

“
“

1- Her şeyden önce İslâm’ı temel kaynaklarından, doğru ve doyurucu biçimde öğrenmek, 
İslâm’ın her konudaki emrini bilmek,

2- Öğrendiğimiz İslâmi esaslara göre yaşamak, Kur’an’ın hükmünü hayatımıza tatbik 
etmek,

3- Her yerde, her halde ve her meselede mutlaka İslâm’a göre yani Müslüman’ca 
düşünmek.

Aydın FERSADOĞLU


